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Mussolini
Irta: Zsoiiár István

November 6-tól megszűnik a fe- és felszállási tilalom 
a debreceni sebesvonatokon

Ax újságok nop mint nap fog- 
B,koznak nevével, a tömegek ér­
deklődése egy pillanatra sem lany­
hul vele szemben, mindegy, mo­
csarat csapolte Littoriában, vagy 
bejelenti az olasz császárság meg­
alakulását, arat-e valamelyik déli 
olasz tariománwban, vagy a né­
met birodalom Vezérével tárgyal 
a Brenneren. Nemzete és az egész 
világ Dúcénak nevezte, barát, el­
lenség tisztelettel adózott óriási 
munkabírásának és nemzetféltő
szeretetének.

Az egyszerű olasz kisember cso­
dálatos bizalommal ejti ki ezt a 
nevet, az elismert diplomáciai te. 
kintéiy tisztelettel, az alkotások 
végle en sorozata fűződik hozzá, 
egy új és nagyobb Olaszország 
igézeies látomása. A nagy alkotók 
közül való, akik sokkal, de sokkal 
többet alkotnak, mint amennyit ko­
ruk vagy népük tőlük elfogadhat, 
megérthet, saját koruk meghálál­
hat. Ezek az alkotó zsenik túlnő­
nek koron es téren, végeláthatat­
lan alkotásaik sora érthetetlen és 
láthatatlan sokszor a saját kortár- 
saik előtt, mint ahogy láthatatlan 
a végtelenbe ringó búzakalász- 
'enger is akkor, amikor a csírázó 
szemek még csak a földben vár­
nak az életre, o feltámadásra.

Igen, a nagy magvetők alázata, 
□1 évszázadoknak, örökké csak 
a szebb és boldogabb jövőnek 
dolgozó zsenik csodavárása ma- 
gyarázhaija meg azt a lelkiséget, 
amely Mussolinit Európának adta. 
Heroizmus, klasszicilásra törekvés, 
lankadó'lan munkakedv, kultw- 
misszió és szociális felelősség­
érzés jellemzi minden cselekedetét. 
Az első világháború bűnös béke­
szerződésekből kirobbant a máso­
dik világégés óriási megpróbálta­
tás elé állította Itáliát. Es Mussoli­
nink vállalnia kellett a legna­
gyobbat, amit az emberiség alko- 
’ózsenii mindig osztályrészül kap- 
ttok, a méltatlan üldöztetést, a 
márfiriumot, a bűnbakságot... Es 
Musoslini vállalta I De amikor lát­
nia kellett, hogy önfeláldozó visz- 
szavonulása csak az ellenségnek 
jelentett nyereséget, elfogadta a 
Siegfried! hűségű /farát segítségét 
és visszaszökött a felelős hatalom 
ormára.

A világot ezúttal is ámulatba 
®i,e‘e, ami körülötte lezajlott. 
Ezer és ezer rádió harsogta a vi- 
ág minden tája felé, hogy a hi­
hetetlen megtörtént, az ’ ellenség 
nem „ítélhet“ a Duce felett, mert 
■smét olyan valami jött közbe, ami 
közönséges földi halandóval nem 
történhetik meg... önfeláldozó 
'emondása idején saját népének 
’ajtója némán hallgatott érdemei­
től : önkéntelenül is elismerte, hogy 
Mussolini tettei nem az újságok 
szürke lapjaira, ha,nem a történe- 
'ern aranykönyvébe kívánkoznak.

Mjgyarország úgy érezte, hogy 
körülmények semmilyen alaku- 

«»m tilthatja meg • «zent be-

A gépkocsik és motorkerékpárok forgalmának hétvégi korlátozása
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Befejeződött a moszkvai konferencia
Moszkvában nem volt szó Európa felosztásáról — Az Azovi-tenger fölött válto­
zatlan hevességgel folyik a nagy elháritócsata — Visszavert angolszász támadás 
a Volturno partjainál — Megkezdődött a svájci képviselőválasztás — Tömeges 

behívások Romániában

Ghvczv Jenő tájékoztatója a külügyi bizottságokban
sokat. Az angolszász haderő eddig 
csak puhatolózó támadásokat kezde­
ményezett az új német állások ellen 
és eközben súlyos veszteséget szen­
vedett. A további hurcol folytatásá­
ra és erősödésére lehet számítani.

AZ OLASZORSZÁGI KÖZTÁRSA­
SÁGI FASISZTA PÁRT rendcsináló, 
és a közbizionságot célzó munkájú 
nagy erővel folyik és az olasz nép 
nagy tömegben áll Mussolini melleit. 
Svájci jelentés szerint a római fa­
siszta köztársasági párt a kormány­
tól a következő kívánságainak telje­
sítését kéri : 1. Az összes letartózta­
tott fasiszták névsorát, 2. A fasiszta 
nagytanács mindazon tagjainak 
agyonlövetését, akik július 24-iki ülé­
sen a forradalmat elárulták, 3. Eré­
lyes ellenliadjáraiot indítani a zsidók 
és szabadkőművesek ellen.

A MOSZKVAI KONFERENCIÁRÓL 
egy összefoglaló Ismertetési közöl az 
egyik angol lap diplomáciai munka­
társa és többek között a következő­
ket írja : Az értekezlet legfontusabb 
szakaszai már csaknem teljesen be­
fejeződtek és már csupán kisebb je­
lentőségű technikai részletkérdések 
várnak megvitatásra. A bizottságok, 
amelyek a szerződések szövegein dol­
goznak, vasárnapig elkészülhetnek 
az első szöveggel úgy,hogy vasárnap 
már több fonios okmányt aláírhat­
nak. A moszkvai megállapodás való­
színűleg három csoportra oszlik. 
Ezek a következők ; 1. A szövetsé­
gesek stratégiájára, különösképpen a 
második arcvonalra vonatkozó meg­
állapodás. Ebben a kérdésben döntő 
megbeszélés Eden és Sztálin máso­
dik találkozója alkalmával folyt le, 
amelyen Ismay tábornokon kívül va­
lamennyi Moszkvában tartózkodó ka­
tonai vezetőszemélyiség résztvelt. 2. 
Megállapodás a három nagyhatalom­
nak a háború utáni együttműködés­
ről. Finnek a megállapodásnak a ke-

köly, Kossuth keserű sorsa Hungá­
ria évszázadait váltotta meg, hisz- 
szük, hogy Mussolini odaadó élete 
Itália igcai nagyságának és felvi­
rágzásának záloga.

Addig pedig csodálattal nézürk 
a magasba, ahol a Duce és ha'ha- 
tatlan társai, korok, nemzetek, tér 
és idő felett munkálkodva trónol­
nak, mint az emberi kultúra szent 
bálvánwví, a félistenek . .

A FÜRÖK KÖZTÁRSASÁG ALAPÍ­
TÁSÁNAK évfordulóján nugy ünnep 
ségek voltak. Húszéves a török köz­
társaság és húszéve indult meg a fej­
lődés, felemelkedés útján ú -leni 
zet, amely hű szövetségesiársunk volt 
a világháborúban és azóta is szoros 
baráti szálak fűzik össze a két nem­
zetet. A magyar nép meleg szeretet­
tel és együttérzéssel vesz részt a tö­
rök nép jubileumi ünnepségén és 
kíván további sikert, fejlődést és 
biztos boldogulást

MOSZKVÁBAN LEESETT AZ EL­
SŐ HÚ — jelentik és úgylátszik, vé­
ge felé közeledik az a késő őszi ked­
vező időjárás, amely az ottani időjá­
rási viszonyokat tekintve, ebben a 
szokatlan időpontban is lehetővé tet­
te a nagy hadműveleteket. A keleti 
arevonalon a szovjet konok kímélet­
lenséggel és szívós kitartással, em­
bert ,anyagot nem kímélve, folytatja 
támadásait az Azovi-tenger és a 
Dnyeper könyök közöd! térségben és 
ugyanakkor kemény elhárító harcok 
folytak Gomelnél és megerősödött az 
ellenség nyomású, fokozta támadá­
sait Szmolenszk közelében is. Az el­
múlt napok harcai is nagy német el­
hárító sikert hoztak. A páncélos erők 
gyalogság tüzérséggel támogatott ro­
hamait a német védők felfogták és 
a túlsúlyban levő ellenséges erők ál­
törési kísérleteit sorra meghiúsítot­
ták és kemély, súlyos harcok után a 
német csapatok megtartották állásai­
kat. Krlvojrognál lendületes ellen tá­
madásokat is intéztek a német kato­
nák jó eredménnyel. A kele.l arc­
vonal déli részén folyó gigász küzde­
lemben a harc nem lankadó erővel 
folvlk és döntés még i.Incs.

AZ OLASZORSZÁGI ARCVONA­
LON a német csapatok a Volturnó 
folyó mentén hátrább fekvő kedve­
zőbb hegyit állásukat foglaltak el és 
Itt várják be az angolszász táinadá-
WÚWMMWMW »W*á*A**** 

csületbeli kötelességéi, hogy min­
dent megköszönjön annak a Fér­
fiúnak, akinél nagyobb olasz még 
nem élt a földön. A magyarság 
végtelen sokat szenvedett törté­
nelme folyamán és tudja, mit jelent 
nfnden jó szó és meleg kézszorí­
tás. Ezért soha nem csallakozoW 
és nem is csatlakozik a nyefvöltö- 
getökhöz, akik minden Nagyság 
dőléséé. várnak. »ókó<-’i, TKK 

rétében meghatározzák az Egyesült 
nemzetek egységes eljárását Német­
országgal szemben. A megállapodás 
szabályozza a három nagyhatuloai 
egységes megtartását és politikáját a 
Németországgal szövetséges országok 
irányában is. 3. Megállapodás egy 
szövetségközi bizottság felállításáról. 
Ez állandó szövetségközi testület lesz 
amely széleskörű felhatalmazást nyer 
a bármikor felmerülhető politikai és 
katonai kérdések eldöntésére. Ez a 
testület valószínűleg Londonban fog 
székelni, minthogy ennek a főváros­

I német hadHelentés
Berlin, október 30. A Führer 

főhadiszállásáról jelentik a Né­
met TI-nek, a véderöföparancs- 
nokság közli:

Az Azovi-tenger és a Dnye­
per között nem csökkenő heves­
séggel folynak az elhárító csa­
ták. A Dnyeper-könyökben, kü­
lönösen Krivoj-Rognál dúltak 
kemény harcok. A számbeli túl­
súlyban lévő gyalogos és pán­
célos erők áttörési kísérleteit 
felfogtuk. Saját állásainkat ne­
héz harcokban megtartottuk és 
43 szovjet páncélost megsenuni- 

nak van a legközpontibb helyzete. A 
Földközi tengeri bizottságnak c tes­
tület megalakulása után már csak 
kiegészítő: szerepe lesz. Valószínűleg 
Visinszklj hivatali székhelyét Algír­
ból Londonba teszik át. Ezek azok a 
pontok, amelyekben nyilvánvalóan 
megegyezés jött létre és így nyilvá­
nosságra Is hozhatók. De arról hall 
gat a tudósítás, melyek azok u kér­
dések, ahol az ellentétek felmerültek 
és nem is jött létre megegyez' és 
ha jött, melyik fél tett engedmény* 
és kinek a rovására és kárára.

sítettünk. Krivoj-Rogtól észak­
ra a szovjet csapatok elkesere­
dett ellenállást fejtettek ki len­
dületes ellentámadásainkkal 
szemben. Ezeknek a harcoknak 
során több ellenséges harcko­
csi és páncélos kötelék rendkí­
vül súlyos veszteségeket szen­
vedett. Goméitól kétoldalt pén­
teken is eredménytelenek ma­
radtak a szovjet támadásul. Sa­
ját ellentámadásaink során is­
mét visszaszereztünk elvesztett 
területeket, eközben az egyik 
helységért folytatott harcban
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fénykép­
kiállítás

amely többizben oserélt gazdát, 
86 nehéz szovjet páncélost lőt­
tünk szék

Snnolenszktöl nyugatra újabb 
súlyos elhárító harcok lángol­
tak fel. Heves tüzérségi előké­
szítő« után az ellenség naponta 
sok páncélos és csatarepülők

támogatása mellett újabb és 
újabb támadó hullámokat haj­
szolt cicire. A kiválóan harcoló 
gyalogságunk, melyet saját tü­
zérségünk és aknavetőink tüze 
hatásosan támogatott, elkesere­
dett harcokban megtartotta ál­
lásait. A keleti arcvonal többi 
részéről csupán élénk helyi har­
cokat jelentenek, így különösen 
a Kricsevtöl nyugatra eső tér­
ségből.

A délolaszországi arcvonalon 
brit-amerikai erők néhány he­
lyi támadást indítottak a Vol- 
turnótól kétoldalt lévő állásaink 
ellen, ezeket visszavertük. — 
Gyors nemet harci repülőgépek 
’sínét jó eredménnyel támadták 
az ellenség utánpótlási oszlo­
pait az arcvonalhoz vezető uta­
kon. (MTI)

FERENC JÓZSEF
KESERŰ VIZ

.SZÉTVERTE AZ ANYJA FEJÉT

BeregsaéM, október 30. Báty köz­
cégben Miklóe-Kocxka János össze­
különbözött édesanyjával, aki emiatt 
(elmondta a házban lévő lakáéit. 
Később anyjával együtt 
jegyzői hivatalba, hogy 
felmondás visszavonására, 
azonban hajthatalan
miatt Miklós-Koczka János hazafelé 
menet addig verte anyja fejét egy 
kilométerjelzőköhöz, mig 
meghalt. Az anyagyilkos 
tózta ttiík.

elmem a 
rábírja a
Az anya 

maradt és e

Osszeomlolt a Szoviet támadása a déli szakaszon
BerUn, október 30. Interinf jelenti 

o keleti arcvonal déli szakaszáról; 
Dnyepiopetrovsztdó! délre a szov­
jet lövészezredek több támadása, 
amelyeket páncélosok támogattak, 
a szovjet harckocsik szétlövése 
után összeomlott. A Krivojrogtól 
nyugatra álló német védelmi etok 
nehéz és váltakozó harcokban el­
hárították a szovjetnek három pán- 
cé’os dandár bevetésével a ném I 
csapatok által tartott magaslati á - 
láso kellen intézett erős támadá­

sait. A szovjet 43 páncélost vesz- 
tett. E harcokban a szovjet 24. 
gárda páncélos dandárja és a ló 
gárda páncélos ezred teljesen fér 
morzsolódott. Hosonló sors érte o 
41., 19. és a 36. gyalogsági górd» 
hadosztályt. A Dnyeper kenyaru 
latban Perejeszlavtól délre lévő 
szovjet hídfőt a német csapatok 
tovább tudták szűkíteni. Ot szovjet 
horcikocsit találattal felgyújtot­
tunk. (MTI)

Timeses behivásek Romániában

Serédi hercecprimás 
Kolozsváron

az asszony 
fiút letar-

Bukarest, október 30.
A román nagyvezérkari 
mény szerint az 1945—46. 
évfolyamok, valamint a 
nein szolgált 1941., 1942.,

(MTI) 
l.özle- 
és 47.

még 
1943.

és 1944-es évfolyamok tagjai ez 
év november 1-e és 4-ike között 
katonai 1 
kötelesek.

bevonulni ADOTT16. GYERMEKÉNEK
ÉLETET EGY DÉVAVANYAI 

FÖLDMIVES FELESÉGE

Seréül Jusztinján hercegprímás az 
jrdéyi Actio CaUiolika napok alkal­
mából szombaton délután Kolozs­
várra érkezett, ahol ünnepélyesen 
fogadták. Vasárnap a hercegprímás 
szentmisét pontifikái, délután pedig 
a Diákházban ünnepi beszédet mon­
dott. A szombaton megtartott ülé­
sen Nyisztor Zoltán dr. pápai pre-

látus a magyar katolikus szociális 
feladatait Wnicrtette, Mihalovics 
Zsigmond az Actio catbolica igazga­
tója a katolikus actio jövő program­
járól beszélt. — Hangoztatta, hogy 
tovább iolytatják a harcot a sok­
gyermekes családok jóléte érdeké­
ben.

Etirepa megszállása és katonai rendszabályok 
az angolszász és Szovjet célja

felállítása

Slockholm, október 30. (Német 
TI) Az „Ewening Standard" a 
moszkvai értekezlettel kapcsolato­
san azt írja, hogy jól értesült kö­
rökből származó tájékoztatásokból 
art lehet sejteni, hogy Cordell 
Hull, Eden és Molotov ragyogó 
működése megegyezést ért el az

értekezlet hatom 
Ezek a pontok, mint 
jegyzi, a háborúutáni 
rendszabályok, Európa megszákáso 
és az angol, amerikai és szovjet 
magatartás a Németországgal szö­
vetséges államokkal szemben.

főpontjában, 
a lap meg- 

katonai

Dévaványa, október 30. Dévavá- 
uyán Borbirö Sándor földmívesnek 
a felesége, akinek legidősebb 
hosszabb ideig az orosz 
küzdött, a közelmúltban 
mekénck adott életet. 
Kormányzó Ur Hitvese
újszülött leány-gyermek 
anqai tisztét és egyidejűleg megfe­
lelő összeget küldött a boldog asz- 
szonynak. hogy azon az újszivöttnek 
ajándékot vásároljon.

fia 
harctéren 

16. gyer- 
Kérésére a 
vállalta az 

kereszt­

Berlin hidegvérrel veszi tudomásul a moszkvai 
értekezlet eredményét

Berlin, október 30. A Német 
TI diplomáciai munkatársa ír­
ja : Az angol és amerikai sajtó 
a háború tovább: lefolyását il­
letően döntőnek tünteti fel Roo­
sevelt nyilatkozatát a ntoszkva’ 
értekezlet)ől. Ezek szerint azok 
az okmányok, amelyeket a na­
pokban Moszkvában aláírnak s 
amelyek a közös háborús és há­
ború utáni politika alapelveit 
fektetik le, véget vetnek azok­
nak u német reményeknek, 
hogy a szövetségesek táborá­
ban egyenetlenkedés és véle­
ménykülönbségek vannak. A

német sajtó nem kételkedett ab­
ban. hogy a közös hadviselés 
érdekében Anglia és az Egye­
sült Államok engedményeket 
kész tenni a szovjetnek és a 
moszkvai megbeszélés legfonto­
sabb eredményének már ma is 
azt kell tartani, hogy az ango­
lok és amerikaiak lényegében 
kapituláltak a Szovjetunió poli­
tikai követelése’vei szemben. 
Berlinben, ellentétben az angol 
és amerikai elképzelésekkel, a 
moszkvai értekezlet eredmé­
nyét nyugalommal és hidegvér­
rel veszik tudomásul. (MTI)

HOK I LOPOTT SZÍT.El I S 
NAPJÁRA

A királyi ügyészség Fábián István 
liajdúsátnsoni napszámos ellen lopás 
büntette miatt emelt vádat, mert a 
nyáron Bakó Mihály’ gazdálkodó 
marinkéi szőlőjének pajtájából ölvén 
liier bort lopott. Az. ügyben most 
tartóit főtárgyaiéi a örvényszéken

áe Kel nők bűn le-

Moszkvában nem volt szó Európa felosztásáról

lő egyesbíró. Fábián 
gyalás során a lopás 
ismerte. Elmondotta, 
napját meg akarta 1 
volt pénze borra és < 
letésnnpját azonban 
pelhette meg. mert a csendőrök el­
fogták. A tanná kihallgatása után n 
'örvényszék lopás vétségében mond­
ta ki bűnösnek és egyhónapi fogház­
büntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

hogy születés­
tartani, (le nem

niár nem iinne-

Halállal végződött
Részletesen beszámoltunk arról, 

napokkal ezelőtt igen súlyos állapot­
ban szállitollak a debreceni sebészeti 
klinikára Ifepka István II éves f<’- 
hérputnki gyermeket, akinek élűiről 
mindkét fogsora lilánj zott. A gyer­
mek l'ehérpalHkun az utcán uiegker- 
gelett egy csikót, amely háirarugott 
és a szerencsétlen gyermeket ügy 
szájbariigta, hogy mindkét fogsora 
kihullott, de ezenkívül súlyos agy­
rázkódást is szenvedett. Az orvosok

a csikó kergeti
mindent megkíséreltek, hogy a sze. 
rcnesétlen gyermeket megmentsék na 
életnek, de láradozásuk hiábavaló­
nak bizonyult, mert Bepkn István só 
Is OS sérülésén kívfil ilUtériás is volt, 
és a debreceni klinikán meghall.

Tekintettel arra, hogy halálával 
kapcsoliitban gondatlanság látszik 
fennforogni, u vizsgálóbíró az ügyész 
ség indítványára elrendelte a Iiolle.st 
feihoncolásál és a temetésről csak 
azután történik intézkedés.

Ghyczy Jenő 
részletes beszámolója 

a külügyi bizottságokban

Berlin, október 30, .MTI) Ne 
.net polit’kai körökben számol­
lak azzal, hogy a szombati na) 
folyamán megjelenik a moszk­
vai tárgyalások befejezésé rö 
szóló hivatalos jelentés. Német 
felfogás szerint Moszkvábai 
főleg stratégiai kérdésekről vol: 
szó. Nem vitatták meg azt a 
kérdést sem, hogy Európát fel 
osztják-e két érdekterületre. A 
Reiiter-iroda jelentése szerin! 
nem tárgyaltak Moszkvában 
határokról sem. Mindenesetre 
tény, hogy bekövetkezett, am i 
a szovjet megjövendölt: Moszk 
v óban nem a szovjet 
sem szocjetorosz, sem kanadai 
határkérdésről, hanem

tárgyalt

kizáró­
lag hadászati kérd"sekröl. Ne-

Csokonai Színház
Tel. Z>-45. Igazgató B, Unger Isiién 
ttóadasok d. u. tél 4. este fél 7-Uor.

tat 4 órakor

Idegen asszony

SYBILL
Hé‘főn fái 1 órakor

Cigányszerelem
líe’.Ca este bei lelszüue tőén

I Tábornokné

non 
érte-

net politikai körökben 
ártják kizártnak, hogy az 
iezietröl kiadott jelentés olyan 
Hondátokban fogja a politikai 
kérdéseket elintézi)’, amelyek 
nindent nyitva hagynak.

Amsterdam, október 30, (Né- 
net TI) A Reuter-iroda jelen­
ése szerint a Moszkvában el­
írt tényleges eredmények rész­
étéi még nem ismeretesek. Ál- 
alában 
noszk vai 
entőségét 
s a 

izenipontjáWl. 
most már nyilván 
fejeződik ~ 
meretes. 
fedezésekor 
ről Moszkvában, 
ban és Londonban 
adnak ki közleményt 
dig csak a szoviet fővárosban.

(MTI)

Szolgálati iubileum 
a vármegyei számvevőségnél

azonban a
nagy je­

ismerik
egyezmény

a háború folytatása 
háborútuáni

Az
rendezés 

értekezlet
gyorsan be­

leidig még nem is- 
hogy az értekezlet be- 

a hozott döntésék- 
Washington- 
egyidejüleg 

vagy pe-

A debreceni vármegyei számvevő­
ség főnökét Kis« 
tanácsost, 40 évi 
töltése alkalmából 
te a számvevőség 
népiéi melegségét 
kellett megválni szeretett főnökük­
től, mert a m. kir. belügyminiszter 
visszatartotta szolgálatába. Az érté­
kes munkának megbecsülését jelenti 
ez és méltán érdemes férfiút ért e 
kitüntetés, aki nagy szaktudásával 
szolgálja » közt és aki tisztviselőit 
mindenkor megértéssel és szeretettel 
vezeti. Ez a hír a vármegyében is 
osztatlan örimet szerzett. Az ünnep­
lés '’■■moly időkhöz illően csendben, 
minden feltűnés nélkül történt.

Lajos I. oszt fő­
szóig atának be- 
melegen üdvözöl- 

tisztlkara. Az ün- 
emelte, hogy nem

Mateer rnozoo maion.

Budapest, október 30. A felsőház 
külügyi bizottsága szombaton dél­
előtt 11 órakor Kánya Kálmán el­
nöklésével összeült.

Az ülésen a kormány részéről Kál- 
lay Miklós miniszterelnök, Ghyczy 
Jenő külügyminiszter, Keresztes- 
Fischer Ferenc belügyminiszter, Szi- 
nyei Merze Jenő vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, Szász Lajos köz­
ellátási miniszter és Aniai István 
n emze tvéd elmi propaganda miniszter 
vett részt.

Ghyczy Jenő külügyminiszter tá­
jékoztatta a bizottság tagjait a kül­
politikai helyzetről. Ezt követően a 
gróf Jankovich-Bésán József, gróf 
Sigray Anal. Purgly Emil és Józan 
Miklós bizottsági tagok részéről el­
hangzott felszólalásokra a külügymi­
niszter részletesen válaszolt, majd az 
ülés egy órakor véget ért.

A képviselőház külügyi bizottsága 
vitéz gróf Teleki Mihály elnöklésé­
vel délután öt órakor ült össze.

A kormány részéről Kállay Mik­
lós miniszterelnök, Ghyczy Jenő kül- 
ügyministzer, Bornemisza Géza ipar­
ügy miniszer. Reményi Schneller La­
jos péziigyminiszer. Radocsay László 
igazságügyminiszter. Szinyei Merse 
Jenő vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter és Antal István nemzetvé­
delmi propagandaminiszter vett azon 
részt.. Ghyczy Jenő külügyminiszter 
részletesen tájékoztatta a bizottsá­
got az idő’zerft kttlno’ltikai kérdé-

sekről. A bizottság tagjai közül 
Jaross Andor, Vájná Gábor, Miko 
Line, Szőll°ay Jenő, Arvay Árpád, 
Baky László, Maróthy Károly, Ras- 
say Károly, Donáth György, vitéz 
Inuédy Béla, Balás Károly, Gosz- 
tonyi Sándor és Rajnis Ferenc szó­
laltak fel. A felszólalásokra Kállay 
Miklós ministzerenök és a külügy­
miniszter résztcsen válaszolt. A' 
ülés 10 óra előtt ért véget.

MEGKEZDŐDÖTT 
SVÁJCBAN A KÉPVISEW- 

VÄLASZTAS
Bern, október 30. (Búd. Tud.) 

Svájc valamennyi kantonjában 
ma kezdődött meg ős holnap 
estig tart az általános képvise­
lőválasztás.

BOSSZI BÓL MEGLOPTA 
A GAZDÁJÁT

Bokk Béla Nagyszepes 10. szánt 
alatt lakó gazdasági cseléd lopás 
hiinletlével vádolva került a törvény­
széken dr. Trásy András tanácsel­
nök. büntető egyesbíró elé. meri ’ 
vádirat szerint munkandójálól Szilá­
gy i Gábor gazdálkodótól kél inget és 
;’gy alsónadrágot topott. A mos! meg 
tartott főtárgyalásön Bokk a lopás 
•Ikövetésél beismerte és azzal véde­
kezett. hogy a lopás azért kö'elte el. 
mert gazdája megdorgálta. A tanuk 
kihallgatása után a törvényszék lo- 
oás vétségében mondta ki bűnösné» 
és kéthónapi fogházbüntetésre ítélt« 
\z ítélet jogerős.

nuniana filmszínház
Vasárnap és hétfőn ' 

Csak felnőtteknek !

Dr. Jörn
F^sicreplök: A. Sjößtiand, 

Vircoa Lindfors
Előadások: vasárnap; 3, 5 é
7 órakor. Hétfőn; 5 és 7 őrakoi

Csak egy napig ! Vasárnap
UTOLSÓ PILLANAT 

Puskin „A párbaj" c. novella 
jából. Főszereplők: Assia Norf- 

Foscj Giacnetti.
Hétfőn! Csak egy napig

HAMIS ESKÜ
A tivoli havasok népének ízz 

drámája.
Eiő? lások vasárnap 11, 3, 5, 7.
Hétfőn: neeyed fi. nedved 8 ó

Apolló filmszínház

Előadások d- e.: 11, d. u.: 
negyed 4, negyed 6 és negyed 8 
Muráti Lili és Bilicsi Tiva a 

legbravurosabb vigjátékuk

Megálmodtalak
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Baróthy Zoltán kir. ítélőtáblái 
elnök nyugalomba vonult 

Ma lesz az ítélőtáblán a hivatalos búcsúztatás
Baróthy Zoltán kir. ítélőtáb­

lái e'nök nyugalomba vonult és 
a mai napon át is adja a kir. 
ítélőtábla vezetésiét helyettesé­
nek, Barankay Miklós kir. íté­
lőtáblái tanácselnöknek, aki az 
új elnök kinevezéséig vezeti az
ügyeket.

A kir. 
hivatalos 
előtt fél 
történni a kir. ítélőtábla I. eme­
let 17. számú tanácstermében, 
ahol ebbő] az alkalomból teljes 

azon a kir. 
személyzete, 
főügyészség, 
kir. ügyész­

ség és a kir. járásbíróság bírói 
és ügyészi tagjai is megjelen­
nek.
Csikszenttamási Baróthy Zol­

tán 1873 augusztus 25-én Nagy­
váradon született régi nemesi 
(paládból. Édesapja Baróthy 
Béla tábla-bírói címmel és jel­
leggel felruházott debreceni ki­
rályi törvényszék! bíró volt. 
A jogtudományi államvizsgát 
1897-hen tette le, 1901 június

ítélőtábla elnökének 
búcsúztatása ma dél- 

12 órakor fog meg-

ülést tartanak s 
ítélőtábla teljes 
továbbá a 
kir. törvényszék, 
ség é

21-ón tett bíród vizsgát. 1895- 
P^'^úgyi szolgálatba lé­

pett, majd 1897 július 7-én a 
debreceni kir. ítélőtábla akkori 
elnöke, Bernath Elemér a deb­
receni kir, járásbírósághoz se- 
gelydíjas joggyakornokká ne­
vezte kj. Innen 1899-ben Nyír­
egyházára került, ahol nem­
sokára aljegyző lett. A debre- 
CF?kkir’ ltélötóbla elnöke 1901 
október 7-én szolgálattételre a 
debreceni kir. ítélőtáblához 
rendelte be, ahol a következő 
evben .jegyzői kinevezést nyert. 
Albínóvá 1902 február 15-én 
nevezte ki a király a zilahi kir. 
törvényszékhez, de pár év múl­
va ügyészi szolgálatba lépett 
át és ott 1908 március 10-én 
ügyészi kinevezést nyert. Zi­
lálton az összeomlásig mint ve­
zető királyi ügyész teljesített

a hűség-szolgálatot. Onnan a hűség­
eskü letételének megtagadása 
miatt a román hatóságok kiuta­
sították. 1919 decemberében 
történt át jövetele után a debre­
ceni ügyészségen nyert szolgá­
lati beosztást. A debreceni kir.

ftéltőáblához 1921 október 25- 
én nyert táblabírói kinevezést, 
ahol előbb 1934-ben tanáoive- 
zetöi joggal ruháztatott fel, 
maid 1935 november hó 25-én 
tanácselnökké nevezték ki. Eb­
béli minőségben a kir. ítélő­
tábla elnökének állandó helyet­
tese volt és elődjének beteg­
sége alatt a kir. ítélőtáblát hu­
zamosabb időn át önállóan ve­
zette. Táblai működh'se alatt 
csaknem kizárólag büntető­
tanácsokba volt beosztva és 
legutóbb 1943 január 5-én a 
Kormányzó az igazságügy­
miniszter előterjesztésére a 
debreceni kir. ítélőtábla elnö­
kévé nevezte ki. Hivatali ügyek 
vezetésén kívül számos intéz­
ményeknél vállalt vezetőszere­
pet. Alelnöke a debreceni úri­
kaszinónak, tagja a Kékek 
Clubjának, a debreceni Patro­
nage egyesületnek.

A kiváló jogász és bíró szol­
gálati idejének letelte után 
most saját kérelmére vonult 
nyugalomba.

lelő tőkével rendelkezett és elhatá­
rozta, hogy berendezik cd ik zugvágás, 
ra. Egy keddi napon kiment a ba 
romvásárba, hol egy ismeretlen em 
bértől egy hathetes borjút vásárolt 
meg 280 pengőért. A borjút még az­
nap éjszaka levágta fáskant rá jóban 
és húsát Kimpian György kifözősnek 
adta cl (’> pengős kilónkénti áron, 
Egy héttel később ismét kiment a 
barom vásárba és ismét vett egy hat­
hetes borjúi, amit az előbbihez ha­
sonlóan vágta le és húsát szántén 
Kimpian vette meg. Ugyanettől 
embertől vásárolt egy fél sertést 
amelynek húsát Kimpian vette át. 
Kihallgatása során azzal védekezel . 
hogy nem tudott elhelyezkedni és 
meglévő kis tőkéjét nem akarta fel­
élni, hanem ilyen formában gyümöl­
csözte! te.

A csendőrség a nyomozás Izcfeje 
zése után a dologról jelentési tett a 
debreceni királyi ügyészségen, ahol 
Lőrincz ellen árdrágító visszaélés és 
a közellátási vesaélyéztotő cselek­
mény miatt indítanak ellene eljá­
rást.

a1 enyhe napok után 
könnyen okomok meghűléseket

•lért:

Karjára csavarva 
■100 kilogramm kenyérhez szükséges 
kenyérváltójegyei akart Budapestre 

csempészni Grünbaum

November 6-tól megszűnik 
a le- és felszállás! tilalom

Néhány hónappal ezelőtt részlete­
sen beszámoltunk arról a nagysza­
bású kenyérvállőjcgy panamáról, me 
lyel a debreceni rendőrség leplezett 
le.

Még augusztusban feltűnt a deb­
receni Nagyállomáson egy zsidó férfi 
az ügyeletes rendőrnek, aki gyanú­
san viselkedett. Megfigyelte, hogy a 
férfi a vízcsaphoz megy és mikor

a rendőrségre. Itt kiderült. hogy 
Grüubauin a váltójegyeket Klein Já 
nos nyíregyházi lakostól vásárolta, ki­
lónként 70 fillérért a Budapesten 2 
pengőért akarta áruba bocsátani. A 
szálak azután tovább vezettek. Meg­
állapítást nyert, hogy Klein viszont 
Raikiclner Józsefué nyíregyházi lu 
kostól vette a váltójcgyekel Geddlr 
ger Adolf közvetítésével.

a debreceni sebesvonatokon
A debreceni nagyközönség­

nek nagy sérelme volt az a 
korlátozás, amelyet a magyar 
államvasutak igazgatósága a 
debreceni sebesvonatra lépte­
tett életbe. A rendelkezés sze­
rint a Budapestről 18 órakor 
Debrecen felé induló sebes­
vonaton és a Debrecenből 4,47 
órakor Budapestre induló se- 
besvonaton a budapest—érmi- 
hályfaivai szakaszon tilos a 
fel- és leszállás. Elismertük, 
hogy az államvasutak igazga­
tósága ezzel a rendelkezéssel 
a sebesvonatpár túlzsúfoltságát 
kívánta megszüntetni és a na­
gyobb távolságokra, nevezete­
sen az Erdélybe utazó utasok­
nak akart kedvezni és helyet 
biztosítani. Nehezményeztük 
azonban ezt a megszorítást, 
mert ezzel a legmagyarabb rá- 

az ország harmadik váró­
iát szinte kirekesztették a for- 
yalomMl. .4 Debreczeni Ujság- 
najduföld több ízben szóvá- 
irtte Debrecen város közönsé­
gének ezt a nagy sérelmét és 
ennek az állapotnak mielőbbi 
megszüntetését kérte a nagy­
közönség nevében. Legutóbb 
epptn pénteki számunkban, ve­
zércikkben foglalkoztunk ezzel 
a kérdéssel, s rámutattunk 
azokra a szempontokra, ame- 
l'ek szaikségessé teszik a deb­
recenieket súlyosan érintő kor- 
átozás megszüntetését. A ma

' államvasutak igazgatósága 
méltányolta a debreceniek jo- 
Oo.s kívánságát, mint most r 
november elsején életbelépő új 

menetrendből értesülünk.
'esítefte azt. A legnagyob’ 

ennieréssvl kell most szólntin1, 
’. 'Y igazgatóságáról, amiért 
?Y"’S intézkedéssel, Debrecen 
"rris közönségének legna- 

f,.?megeléiredéséne meg- 
unfette (j kérdéses sebes 

onatpáron a le- és felszállás 
’’lóimat.

líi'atalos közlés szerint deb- 
nei, ,'sz°nylatl;an a téli me- 

semmiféle változást 
hozott a vasúti forgalom-

ban, az új menetrend Debre­
cent csupán annyiban érinti 
hogy az 1710. és 1709. számú 
sebesvonatoknál a budapesti 
nyugati pályaudvar és Debre 
cen között fennálló le- és fel 
szállási tilalom november 6-tói 
kezdve megszűnik. November 
6-tól az 502—501. számú ko­
lozsvári gyorsvonatoknál szin­
tén mérsékelte a MÁV a kor­
látozást, éspedig a Budapes' 
Keleti pályaudvar—Püspök­
ladány viszonylatban. Ezek sze­
rint tehát a le- és felszállás’ 
tilalom november 6-tól csupán 
erre a szakaszra és vonat­
párra vonatkozik.

A MÁV-nak ez az intézke­
dése, amellyel a Budapest— 
Debrecen—Se pisiszentgyörgy 
vonatpárnál a fel- és leszállási 
tilalma# megszünteti, azt je­
lenti, hogy a jövőben Debre­
cenből ismét akadálytalanul le­
het utazni a reggel i óra i7 
perckor induló sebesvonattal 
Budapestre, valamint a buda­
pesti nyugti pályaudvarról este 
6 órakor induló, Debrecenbe 
este háromnegyed 11 órakor 
érkező sebesvonattal. November 
6-tól kezdve ezeken a vonato­
kon természetszerűleg semmi­
féle jegypótlékot és büntetés­
pénzt nem kell fizetni.

Iszik, valami gyanúsan zörög a ka- 
bátujjában. Nyomban igazoltatta. Ki­
derült, hogy Griinbaum Móric nyír­
egyházi lakos, aki Budapestre utazik 
Mikor a kabátujj gyanús zörgése fe­
löl érdeklődött a rendőr, Grünbaum 
habozni kezdett. A rendőr megmotoz 
ta és a karjára csavarva 2000 kilo­
gram kenyérhez szükséges kenyér- 
váltójegyet talált. Tekintettel arra, 
hogy Ilyen nagymennyiségű kenyér- 
válfójegy csak bűnös úton juthat 
akárkihez Is. bekísérte Grltnhnnmot

Ilyen előzmények után a négy 
nyíregyházi Inkost közeliét»* érdi­
kelt veszélyeztető bűncselekmény 
miatt vonták felelősségre. Tegnap 
tartották meg a nvíregyház) törvény 
széken a főtárgyalást s ennek során 
Uaduciner Józsefué 2 hónapi fog 
házra és 2000 pengő pénzbünteté*r< 
Klein Jánosi 8 hónapi fogházra é* 
5000 pengő pénzbüntetésre. Grün 
bonni .Móricot 4 hónapi fogházra A» 
3000 prngő pénzbllntet-sre. Gedilln 
ger Adolfot pedig 3000 pengő pénz 

ítélték.
■——■ ■■ ■

Az idén sem lehet kivilágítani a sírokat

Zugvágónak csapott fel egy állásnélküli 
debreceni hentessegéd

A debreceni csendőrség igen érde­
kes ügyben fejezte be a nyomozást. 
Napokkal ezelőtt a csendőrség tudo­
mására jutott, hogy Lőrincz Lajos 
állásnélküli hentessegéd, Jánosi-u'ca 
79. szóm alatti lakos nagyobb meny- 
nyiségű borjú- és sertéshúst adott e- 
Kimpian György Nyugati-utca 8. sz­
aluit lakó kifőző tulajdonosnak. A 
csendőrség értesülései alapján meg­
indította a nyomozást és ez szenzá­
ciós eredményre vezetett, mert sike­
rült leleplezni egy zngvágót, ak- 
nemcsak árdrágítást követett el, ha­
nem a közel-láfás érdekeit is vészé 
lyeztet'e.

A csendőrség etisősorban Kimpian 
Györgyöt hallgatta ki. aki elmondot­
ta, hogy Lőrincz neki 110 kiló borjú 
húst ajánlott fel megvételre hat pen­
gős áron. Tekintettel, hogy neki a 
húsra szüksége volt, megvette ezen 
az áron. Egy alkalommal pedig 18 
kilogram sertéshúst vásárolt 8 pen­
gős áron, majd 38 kiló sertéshúst 
szalonnával 12 pengős kilogramon- 
kenti áron. Lörmcznck összesen 7C>0 
pengőt fizetett ki vételár fejébon, de 
még 500 pengővel tartozik.

A csendőrség nz eljárás során ki­
hallgatta Lőrincz Lajos hentessegé­
det is. aki elmondotta, hngv m*cfe-

öt óráig mindenkinek el
A m. kir. minisztérium 6100— 

1942. M. E. számú, a sírok kivilágí­
tásának megtiltására vonatkozó ren­
deletét az alábbiakban hozom a vá­
ros közönségének tudomására;

1. §. A sírok kivilágítása további 
rendelkezésig az orszá egész terü­
letén tilos. 2. §. A temetőket októ­
ber 31-én, november 1-én és 2-án a

kell hagyni a temetőt
esik, kihágást követ el és 2 hónapig, 
háború Idején 6 hónapig terjedhető 
elzárással büntetendő az, aki az 1- 
vagy 2. g rnedekezéseit megszegi.

A pénz büntetésre az 1928:X. te. 
rendelkezései azzal az eltéréssel 
irányadók, hogy a pénzbüntetés leg­
magasabb összege 8003 P.

A fenti kormányrendelet értelmé-
közönségnek 17 óráig el kell hagyni.
3. §. Amennyiben a cselekmény sú­
lyosabb büntető rendelkezés alá nem

ben a helybeli napilajokban f. hó 
30-án megjelent hirdetményem tárgy 
talonnak tekintendő. polgármester.

Dr Kölcsey Sándor po gármester látogatása 
az újjáalakított Fazekas Mihály állami 

gimnáziumban
A Fazekas Mihály állami gimná­

ziumnak, amelynek épülete u nyár 
folyamán nagyarányú átalakuláson 
ment át, szombaton délelőtt előkelő 
vendége volt. Megérkeze.t oda fél 12 
óra tájt dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester dr. Szondy György tanügyi 
főtanácsos, főigazgatóhelyettes társa­
ságában. Az épület bejáratánál Ur 
Márton, uz inlézet Igazgatója várta 
a látogatókul és üdvözlő szavaiban 
hangsúlyozta azt a nagy örömet, me­
lyet a polgármester látogatása je­
lent az intézetnek. A tanári karcgyül 
lese a tanári szobában várta a pol­
gármestert. Ur Márton Igazgató kö­
szöntötte elsőnek a polgármesteri.

— Meg vagyok győződve kezdte 
beszédét az igazgató —, hogy a l’ol- 
;árnies,cr Urut a város minden lakó­
ijának a sorsa melegen él dekli, de 
iilönösen megérdemli ezt a mi |s- 
nlánk, hiszen egyenes *olyiulásn iiu-l 

nak a régi reáltanodának, amelyet il 
■ mull hetvenes évelnek eJe-l

jén létesített a város. Ezért — ni on 
dotta Ur Márton igazgató — jól esik 
hinni, hogy voltaképpen hazajött a 
Polgármester Ur, mikor átlépte a ml 
küszöbünket.

Majd dr. Szondy György tanügyi 
főtanácsos szólóit.' Beszédében reá 
mutatóit arra, hogy a fazekas gim­
názium Debrecen egyetlen állami kö­
zépiskolája, mini u tankerület szék­
helyén működő intézet mliitalskola ut 
nem gyakorló tanárjelöltek részére, 
hanem a már pályájukon működő 
igazgatók és tanárok számára, ak k 
majd szép számmal idelát.(gát­
nak ebbe uz iskolába, amely azola. 
hogy reáliskolából gimnáziummá ala 
kuli, a kis emberek fiainak uz i*ko 
Iájává leli és főképpen ilyen minő 
ségben töllölt és lőtt be fontos szere­
pet városunkban.

Dr. Kölcsey Sándor ö»ylnte szívből 
monnoit Köszönetét nz elhangzót iid 
közlésekért és a reájuk a<h tl váló 
Mában kiemelt^ h«M> UcbroceabM*
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, rrsibb Időkben ellenzéki »«emmel 
Á Idegenül tekintetlek mindenre, 
•mi állami, prdi, a debreceni é«haj. 
lat ,11 mindent debrerenhé varázsolt, 
tgy hit ee rrzel az Iskolával i'. Ar 
inter- n t a küzd#*, a »agy ver.M iiy 
tarjakkal való nemes e<yütlinnködés 
tette naggyá.

Azután a polgármealer megtekin­
tette az épület tantermeit é.s szertá­
rait. könyvtárait. l tja a képekkel 
diazletl (olvasókon át vitt. * pnlgár- 
mest-r figyelmét megfogták azok a 
kfll'emények I». amelyek a képek 
alatt, keretekben a festménnyel i>-*z- 
Mefiizgésben levő szép sorokat nyúj­
tanak a tanulóknak. Majd betérlek 
az itten osztálytermekbe la. Minde­
nül* ifownan festett, kellemes min­
tájú falak, a termekben gylinriira 
új pidnk. Ar egész épület a tisztaság

Az IPOK második gyógytelepe 
még ez évben tető alá kerül

A Ipartestületek Országos 
Központja tudvalevőleg nagy­
szabású gyártelepet építtetett 
rialdúszíJíoszliVn. Ezt a telepei 
az IIOK a rendkívüli háborús 
helyzetre tekintettel átengedi' 
használatra a kincstárnak.

Közben az IPOK a már meg­
lévő épület mellett egy másik 
győg.vház felépítését is elhatá 
rozta. Most Nagy Antal elnök

I 11 MM—.... .....................................

Ma lesz a katolikus dolgozó leányok 
egyesületének alakuló gyűlése

Mi délután 5 makor a piarista 
glmiia.'.nni dísztermében lesz ünne­
pélyes keretek k-fött v öebrec*' 
kkrtlikus dolgozó leányuk szervez­
kedő gyüláee. A bevezetőt dr. Bá 
rijs László prépost mondja. A hi­
es »-‘Isszervezeti öntndstról dr. Nádat 
Zu.’án pt.spöki tanácsos beszél. A. 
egycstUet célkitűzéseit pedig Pre- 
lovszky Magdolna vezetőnő ismer­
teti. Hozzászólnak Székely Imrr 
lelkivezető, Wolfinau József Hév

Az üzleti záróra Debrecenben 
november 15-től március 15-ig

A polgármester értesíti a város 
érteikéit lakosságát, hogy , 45,732 
—1942 Vf. sz. vcgba'-i'-ruzata sze­
rint november hó 15. napjától kez- 
d<Mőleg ti. <1- léli zártra gyakorlati 
alitz.nnuusba vétetik az alábbiak 
ver int:

petrecen m kir. város területén 
t van nyílt árusítási űrieteket, ame­
lyekben kizárólag, vagy túlnyomó­
részben élelmiszert (csemegét, cu­
korkát és fűszerfélét is beleértve) 
vagy tüzelőanyagot, továbbá élővi- 
rágot írU'-t-anik. as évnek r.oveni 
bér bo 15, napjától március hó 15- 
napját, terjedő szakában hétközna­
pokon reggel 7 (hét) óra előtt ki­
nyitni és este 6 (hat) érán túl nyit- 
vatar’.-ni nem szabad.

Egyéb nyílt árusítási üzleteket 
• a ívnek november hó 15. napúitól

A műnkéscsábitókra 
szigorú büntetés vár

A munkabérek rendezése után 
több, kézmüvesiparban alka. 
mázolt segéd a munkaadóját, il 
lelve a munkahelyét törvénye 
felmondási idő mellőzésével ott­
hagyta és egyes munkaadók 
olyan munkavállalókat alka1- 
mázták, akik előbbi munkai ’ 
szőni uk felbontását nem iga­
zolták.

Illetékes helyről nyomatéko­
san felhívják a figyelmet a> 
1884: XVII. t.-c. (Ipartörvény 
fül. szakaszának alábbi rendel­
kezésére :

• Al ip»TM •*» id

» rend nveglealesülc-se, minden eg.ve* 
Lép és butordaeab a mii vészi elren­
dezés tanin «Hója é* *r észlelik;»» 
képzettség hirdetője.

Or. Kiibsey Sándor piilgarmi'.slrr 
látható nagy érdeklődéssel szemlélte 
»égig a .szinte újjászületett Iskola 
minden Izét éa poétikáját, örömmel 
lépett be az. osztálytermekbe, ahol, 
régi diákköri emlékeit felidézve, be­
ült az egyik padha és őszinte szívből 
megjegyezte. hogy de jó lehet Itten 
tanulni. Teljes megelégedését fejezte 
ki a látottakon é« kellemes hangulat­
ban távozott Debrecen város egyetlen 
állami középiskolájától. amelyet egy 
kor a város alapított s amelynek ta­
nárai körül még mai napig Is akad. 
ak| a neme* város jelölése alsóján 
foglalta el állomás helyét ar. állami 
Fazekas Mihály gimnáziumban.

nz IPOK választmányi ülésén 
bejelentette, hogy az Ipariig* I 
miniszter támogatásával az 
fPOX ha.Músz.oboszlói gyárte- 
epének építési munkái folya- 

»nalbar. vannak, az épület még 
ez év ’»lyamáji tető alá kerül 
‘s előreláthatólag a jövő év 
nájusában tízembe is helyezhe­
tik.

-Inökigazgrtó a munkaadók nevébe- 
>en és Lovísz Rózaa a dolgozó leá- 
tyok nevében.

A vezetőség szívesen látja az ügy 
varálait, a leányok hozzátartozóit 
s különösen a munkaadókat.

A dolgozó leányok vasárnap reg- 
’ el 8 órakor a Szent Anna templom­

ián közös szentmisén m szentáldo- 
áson vesznek részt. A szentbeszédet 
Ír. Nádas Zoltán mondja.

kezdődőié? március 15. napjáig ter­
jedő szakában hétköznapokon reggel 
7 (hét) óra előtt kinyitni és eate 5 
(öt) órán túl nyirtatartani nem sza­
bad.

Fentiek keretében az üzletek no­
vember 15-töi március 15-ig terjedő 
időszakban dél fél 2 órától 3 óráig 
zárva tartandók.

Azokat az üzleteket, amelyekben 
kizárólag továbbárusitók részére 
szolgáltatnak kj árut — reggel 7 
(hét) óra előtt kinyitni és köznapo­
kon délután 5 (öt) órán túl nyitva- 
tartani nem szabad.

A kizárólagoé pálinkaméréseket és 
bortermelő kiméréseket hétköznapo­
kon reggel 7 (hét) óra előtt ki­
nyitni ée este 6 (hat) órát ’ól nyit­
va* artani nem szabad. 

nem fogadhat, aki előbbi niun- 
aadóval kötött szerződésének 
örvényes megszűnését — vagy 
ízt. hogy munkaszerződése a 
eleit törvény értelmében fel- 
nondás által megszűnik, — 
tem igazolja. Aki ilyen igazo- 
ás nélkül segédet alkalmaz, az 
i segéddel egyetemlegesen fe­
el«» az illető Iparosnak a sc- 
»éd által okozott kárért.

Kívánatos, hogy úgy a mnn- 
utadó Iparosok, mint a munka­
vállaló iparossegédek a gazda­
sági élet zavartalan menetének 
ibiztosítása érdek* bau az ipar-

tőitvu\ fentidézeU rendelkezé­
seit tudomásul vegyék <’s uh­
hoz tartsak magukat. A tör­
vén*' az 1884. év? X\ II. t.-c. 
157. §-ának e> pontja szerint 
11(1(1 pengőig terjedhető pénz­
büntetéssel büntethető az az 
iparos, vagy gyáros, aki segé­
dét kellő igazolás nélkül fogad 
fel.

Vásárhelyi Marrról
Verset irt Szabolcsba Mihály ..A 

kis Demeter Rówikáró“. Sokan meg 
is könnyezték. Nincs tehetségem a 
versíráshoz. még a prózához, se. dv 
írnom kell erről a szegény magyar 
gyermekről, hátha elolvassák, hátha 
valakinek jó eszméje, vagy elég ke­
mény ökle van, hátha mégse kell 
meghalnia Vásárhelyi .Marcinak.

Vadházasságból származik 4 test­
vérével együtt. Anyja hosszas hele- 
geskedés után 5 évvel ezelőtt meg­
halt. Nemsokára Idegen fajú. Idegen 
nyelvű asszony került a házhoz. A 
magyar szót száműzte. Egészséges, 
tiszta, rendes volt, dolgozott. A két 
nagyobb leányt szolgálni küldte, a 
két kisebb gyermekei úgy, ahogy­
ellátta, a saját gyermekét lassanként 
király kisasszonny á telte, de Marci­
val nem volt mit kezdeni. Tanköte­
les voll, gyenge Is. tehát egyszerűen 
tehertétellé váll. Kitelték a majd­
nem félkilométernylre fekvő Istálló­
ba. Majdnem 5 év óta nem feküdi 
ágyba, tanulni se tudott, mert az is­
tálló hideg és sötét, továbbra is ron­
gyokban járt. Az apa s az idegen asz- 
szuny 3 napi rokonlátogatásra menl 
»•I. A 3 gyermeket egyszerűen kizár­
lak. Maréi betörte a kamara abla­
kát, kenyeret és szalonnát lopott, vé­
resre verték. Más alkalommal pénzt 
veit fel apja munkaadójától é.s jól 
lakott, a szomszédok vették ki a fel- 
diihítelt apa kezéből. Karácsony éj­
szakáján haza merészkedett, kiker­
gették. de mert az istállót már be­
zárták és nem akartak visszamenni, 
a trágyadombot ajánlották fekvőhe­
lyül. Az egyik szomszéd adott neki 
vacsorát és éjjelt .|. A nyáron 
nehéz testi munkát végzett, kerese­
tét elvették, vizezett tejet és kenye­
ret adtak neki, mert a tyiíklcves 
nem az ő hasába való voll. Szeptem­
ber 23-án tályo-»-»-'> p'len'kezelt az 
OTI orvosnál, Ugyanazon a napon a 
munkaadó ki |s jelentette. Jobban 
lett, de újból betegség verte le. Ek­
kor már nem tartozott a bctvgsc- 
gélyzőhöz. az apja nem akart utána 
járni, pedig, mint kiskorú, oda tar­
tozott. Az ablaknélküli istállóból át­
vitték a mclegrhbe. a teúőhör. erősí­
tett ládába dugták, amelyben még 
felülni sem leheteti. Rongyos inge 
csípőig ért. üres szalmán feküdt, kis 
rongy durab a (akarója. Vasárnap rá­
zárták az istálló ajtót, úgy. hogy a 
szomszédok se tudtak ennivalót be­
adni az elcsigázott szerencsétlen ma 
gyár gyermeknek. Az Idegen asr- 
szony gyermeke lakkcipőt kapuit. Az 
apa házat vett. Feljelentésre a rend­
őrség kiszállt. Marcit kivették a Iá 
dából. Jártányl ereje nincsen, láza 
39 fok. alig nyöszörög. 14 éves, de 
Hívek látszik, a combja talán meg­
felel egy 9 éves gyermek karja vas­
tagságának, panaszkodni nem mer, 
fél a veréstől. Ma a désl kórházban 
ápolják. Az. Idegen asszony már ré­
gen böjtölt fogadott a Marci halálá­
ra. Még azzal is súlyosbította foga­
dását. hogy az. Istálló földiét a le"- 
piszkosabb helyen csókolja meg. hu 
Marci meghal. Az csak természe­
tes, hogy az idegen asszony nem 
engedte törvényesíteni az. 5 gyerme­
ket. mert ideje sínes az. apának, sok­
ba is kerül és bútor kell az új ház­
ba. Nemsokára feleségül Is veszi a 
magyar ember az idegen asszonyt. A 
húz, a berendezés közös szerzemény, 
világos dolog, hogy nem az öt tör­
vénytelen pária fogja örökölni.

Mindennapi dolog er. ngyebár ? De 
én anya vagyok, nui«var asszony lá­
zadozik a lelkem ! öt magyar gyer­
mek földönfutó senki lesz. Egy ha­
lálra ítélve, a bcesüle'érrés kiölve 
hclftle, egy darab föld Magyarország 
testéből, egy meleg otthon a közjó 
léiből ismét Idegen késre kerül és 
ezrei szemben egy önérzet és nem­
zeti öntudat nélküli férfi megsze­
rezte magának a kényelmet.

Szanio:;üivúr. 1913 o’kl, 26.
Or. S. I. k, kjörorv<M.U-fitü> üldözői»

Ruhák, pongyolák, 
női és férfi fehérnemüek 

nagy választékban
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Két és félévi fegyházra ítélte 
a debreceni törvényszék 

a horgászó kampóstolvait
A büntető hatóságoknak ismert 

alakja került a törvényszék dr. Fö- 
vényessy tanásca elé Váczl Ferenc 
személyébeti, aRi ellen a királyi 
ügyészség 14 rendbeli lopás büntette 
miatt emalt vádat. A vádirat sze­
rint Vúczi Ferenc az utóbbi időkben 
Debrecenben a város különböző ré­
szeiben kampóé bottal járva-kelve 
nyitott ablakokon keresztül ágyne- 
müeket. rnhanemiieket és több eset­
ben élelmiszert horgászott ki.

A most megtartott főtárgyaláson 
Váczi Ferenc töredelmes beismerő 
vallomást tett, a terhére rótt bűn­
cselekmények köztU azonban ötöt 
tagadott. A kihallgatott tanúk kö­
zül az egyik rendöy vallomása volt 
az érdekes, aki elmondotta, hogy a 
sorozatos feljelentések alapján már

A hajduszoboszlói KIÉ ma ünnepli lenoálásáoak 
tíz íves évfordulóját

A hajdüszoboszlói Keresztyén Ifjú­
sági Egyesület, amely felbecsülhetet­
len munkál végez. Isten országának 
az ifjúság körében való terjesztésén, 
jelentős naphoz érkezeit. Ugyanis 
ma. vasárnap délelőtt fél II órai 
kezdetlel Ifa jdúszoboszJón. a város­
háza tanácstermében ünnepi közgyű­
lés keretében ünnepli fennállásának 
tízéves évfordulóját. A jubileumi ün­
nepséget szombaton este 6 órai kez­
detiéi vallásos estély vezette be. A 
színüllig megtelt református temp­
lomban dr. Teleki László gróf, a 
peskörnyéki református egyházme­
gye gondnoka, a Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület nemzeti szövetségének ügy­
vezető elnöke tartolt |»en é-‘" -s és

A beregszászi gazdász a vonat ablakán ugrott ki 
a bőröndje után, mégis ellopták

A debreceni rendőrség igen 
érdekes lopással kapcsolatban 
indított nyomozást. A feljelen­
tést Pécztiy László beregszászi 
gazdász tette egy ismeretlen, 
középtermetű, sötét ruhát vise- 
'ö fiatalember ellen, aki d'?sz.iié>- 
bőrből készült utazóbőrönd,jet 
kétezer pengő értékű ruhane­
művel és fényképezőgéppel 
együtt a debreceni állomáson a 
mozgó vonatról lelopta.

Az esetnek több szemtanúja 
volt, a tolvajt mégsem tudták 
elfogni. Péczhy László még 
Budapesten felszállt a vonatra, 
hogy Beregszászon élő szülei­
hez utazzon. Tekintettel arra, 
hogy a főikében nagyon sokan 
voltak, nagyobb méretű, disz 
nóbőrből készült bőröndjét a 
kocsi perronján helyezte el és 
esetenként nézett ki. Amikor a 
vonat a debreceni állomásra 
befutott, de még mozgásban 
volt, Péczhy kinézett az abla­
kon és megdöbbenje látta, 
hogy egy fiatalember felugrik 
a vonatra, bőröndjét megfogja, 
majd leugrott és a sötétben 
futni kezdett vele.

A gazdász sem volt rest. Te­
kintettel arra, hogy a leszállás 
pillanatában sokan tartózkod­
tak a kocsi perronján, az abla­
kon keresztül kiugrott és úgy 

w volwavn *4)1« 

tiszta haji volt azzal, ho^y ezeket 
a lopásokat csakis Vaczi Ferenc kö­
vetheti el. Éppen ezért kettőzött fí- 
fyelenunel ktsárte, hogy adott eset­
íven el tudták fogni. Egy alkalommal 
a petőfl-tórOn egy gyanús alakra 
ett figyelmes ,akj egy nagy cso­

magot cipelt hóna alatt- Igazolásra 
akarta felszólítani, de a férfi elsza­
ladt.. A csomag tartalmából kitűnt, 
hogy azt az egyik Szent Anna utcai 
házból lopták. Már ekkor felismerte 
Váczit, de akcjr neru Uidta e'fo’ni

t »vük kihallgatása As perbeszé­
dek elhangzása után a törvényszék 
a kampó* tolvajt kllencrendheli lopás 
bűntettében mondta ki bűnösnek és 
két és félévi fegyházbüntetésre ítél 
te. Az ítélet jogerős.

gondolatukban gazdag előadást „A 
Keresztyén Ifjúsági Egyesület a nem 
zel szolgálatában-1 címen.

A ma délelőtt tartandó ünnepi köz­
gyűlésen a KIÉ nemzeti szövetség 
cziistkoszorús KIE-jelvénnyel tünteti 
ki azokat az. ifjakat, akik az elmúlt 
tizév alatt jelentősebb munkásságot 
végeztek a hajdüszoboszlól Keresz­
tyén Ifjúsági Egyesületben. A nagy­
szabású szép ünnepséget vasárnap 
este 6 órakor reformációi emlékün­
nepély fejezi be. A tízéves fennállási 
ünnepségre Debrecen íf'iis -»a köré 
bői Is többen átmennek Hajdúszo­
boszlóra. A jubiláló egyesületet eme 
évfordulója alkalmából szeretettel 
köszöntjük ! K. J.

vujt. Az azonban a sötétségben 
és nagy tömegben egérutat 
nyert és a gazdász eltévesztette 
szem elől. Ezután ment az állo­
máson szolgálatot teljesítő 
rendőrhöz, akinél panaszt tett 
A rendőr is átkutatta az állo­
mást. de a pályaudvaron sehol 
sem találták. Nem lehetetlen, 
hogy a tolvaj egy éppen induló 
vonatra ugrott fel és elutazott 
Debrecenből.

Miután a nyomozás nem ve­
zetett. eredményre ,a rendőrség 
a lopásról jelentést tett a kirá­
lyi ügyészségen.

SZABÁS-VARRÁS TAN­
FOLYAM AZ EGYETEMI 

EGYHÁZRÉSZBEN
\z egyetemi református egv- 

h.izkörzeí Nőrzövetsége noveni- 
b»>r 4-én délután 5 óraj kezdet- 
tel ingyenes szabás-varrás tan­
folyamot indít az egyházkörzet 
gyülekezeti termében. A tanfo­
lyam (> hétig tart, hetenként 
háromszor, 5—7 óráig.

A tanfolyamra jelentkezni le­
het november 1-én délig úr. 
Malay Imrén»'- csoportvezetőnél 
(Dóczl .Iózsef-u. 8.) személye­
sen, írásban, vagy telefonon. 
(Telefon: 2Ű-36.) A tanfolyamra 
minden debreceni református 
nőt szeretettel hív ée vár a Nó- 
szövetaég..
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Az igazságügyi tisztviselők gyűlése A kultuszminiszter jóváhagyta
Baróthy Zoltán kir. Ítélőtáblái elnök és dr. Javornitzky Jenő 

miniszteri tanácsos felszólamlása
öt debreceni orvos egyetemi 

magántanárrá történt
a bíróságok ti.Mitviselői szőni-jesztéaíiket, 
ion t .-te “ órakor a Vitézi tukat vette'utón este ■ ------- - -

székház dísztermeim 
«Ülésre jöttek össze, hogy 
Javornitzky Jenő miniszteri ta- 
riai.M,liak. a KANSz. vezér­
titkárának eloadasat meghall- 
Ms-tók. A bírói, ügyészi és fo- 
Mlniazó kar is teljes számban 
résztvett a gyűlésen. A kir. 
ítélőtábla bírái és fogalmazói 
Baróthy Zoltán kir. ítélőtáblái 
elnök, a kir. törvényszék Jeney 
Sándor kir. törvényszéki elnök, 
a kir. járásbíróság dr. Fábián 
Antal kir. járásbírósági 
vezetésével jelent meg, 
jjjr, főügyészséget 
(lllöi-'iu kir. főügyész. 
iigye-7- get dr. Ml'ZÓ

népes
dr.

elnök 
mig a 
Oyőry 
a kir. 

Sándor 
lifr. főügyészi helyettes képvi­
selte.

A uiegjelentcKet 
jel nevében Berki 
Ítélőtáblái segédhivatali igaz- 
rató. a/ ISTOE. debreceni cso­
port,árnak elnöke üdvözölte. 
Megnyitójában a köztisztvise­
lők nehéz helyzetét ecsetelte,

az egyesíl-
Géza kir.

, életrevaló javasla­
tukat vettem kézhez és hasz­
náltam fel a központban, tel­
jes mértékben ismerem tehát 
azokat a kívánságokat, amelvek 
a közalkalmazottak táborában 
úgy általánosan, mint a külön 
kari törekvésekről számos sze­
mélyes tárgyalás föl,várnán al­
kalmunk volt meggyőződést 
szerezni. A jó szándékok meg­
valósításának azonban, a do­
log természete szerint, ma még 
bizonyos mértékig határt szab­
nak a korlátolt lehetőségek, fő­
ként a nyersanyag hiánya, 
amely a legelöbbrevaló honvé­
delmi szükségletek kielégítése 
után már csak kevés módot 
nyújthat a polgári szükségle­
tek teljes kielégítésére. Mind­
azonáltal erre is mutatkoznak 
némi lehetőségek. E tekintet­
ben talán elég lesz a in. kir. 
közellátási miniszter úrnak 
nemrégiben elhangzott kijelen­
tésére utalni, amely az alsóbb 
fizetési kategóriákba tartozó 
közsozlgálati alkalmazottak ré-

a helyzet,javítást sürgette és a 
bíró''gi tisztviselők különle­
ges vi-zmiyaH \ á.olta. Majd az 
igazságügyi segedl ;vatali tiszt- 
viselok név elven emelkedett- 
szavakban vett búcsút a nyu­
galomba vonuló Baróthy Zol­
tán kir. ítélőtáblái elnöktől, 
s egv ben az egyesület és a kar 
ügyei iránt tanúsított érdeklő­
déséért. úgyszintén az ál’.an-

szére bizonyos textilanyagok 
juttatását helyezte kilátásba. 
Az erre vonatkozó előkészületi 
munkálatok, már folyamatban 
is vannak. Ismeretes ezen kí­
vül, liogy egyes önkormányza­
tok és állami ellenőrzés alatt 
álló lumvobb bankok és válla­
latok jelentős összegű beszer­
zési segéllyel is siettek a ne­
héz sorsban vergődő alkalma-

dóan tapasztalt megértő támo­
gatásért az egyesület minden 
egyes tagjának háláját és Kö­
szönetét tolmácsolta. — Ezt
követő. ii nemzetvédelmi kér- zölték volna.

zottjaik segítségére, amit bizo­
nyára nem tehettek volna meg. 
ha ahhoz a kormánzat hozzá­
járulását eleve ki nem eszkö-

désekről tartott felolvasást.
Dr. Javornitzky Jenő minisz­

teri tanácsos, az ISTOE. dísz­
tagja és a KANSz. vezertIl­
kára Baróthy Zoltán kir. ítélő­
táblái elnök kimagasló érde­
meit méltatta és kiemelte azt 
az irányadó szerepet, amelyet 
a most nyugalomba vonuló kir. 
ítélőtáblái elnök a köztisztvi­
selői mozgalmakban, a KANSz 
működésében és az igazság- 
ügvj tisztviselők egyesületében 
kifejtett. Felkérte öt, liogy 
kapcsolatait ezekkel a rétegek­
kel és intézményekkel ne sza­
kítsa meg ezentúl sem, mert 
az érdekképviseletek továbbra 
is számítanak aktiv segítsé­
gére és támogatására.

Ezt követően általános tiszt­
viselői kérdésekről és a külön 
kari problémákról beszélt még 
dr. Javornitzky Jenő és ennek 
során teljes áttekintést adott a 
helyzetről és a várható fejle­
ményekről. Megivilágtíotta a 
pénzügyminiszter és a közellá­
tási miniszter nyilatkozatait, 
amelyek tudvalevőleg a főbb 
közszükségleti cikkek termé­
szetben való kiszolgáltatás 
szándékát lobogtatták meg az 
érdekelt közszolgálati kategó­
riák elölt, amelyeknek ez már 
régóta hangoztatott kívánsága.

— Az érdekképviseletek deb- 
nvi'iii hivatott vezetőivel — 
ügymond — állandó összeköt­
tetésben állok. számos felfer-

Ez is reményt
nyujthat arra, hogy a várt se­
gítség valamilyen formába» az 
állam alkalmazottainál sem fog 
elmaradni. Persze a részletek­
ről ma még keveset lehet be­
szélni, bizonyos azonban, hogy 
az érdekképviseletek állandóan 
szőnyegen tartják a kérdést és 
egyetlen alkalmat sem mulasz­
tanak el arra, hogy a kormány­
zatot a helyzetről, a helyzet­
javítás szükségességéről és 
sürgősségéről, a felmerült kí­
vánságokról, úgyszintén a se­
gítés módozatairól állandóan 
tájékoztassák. Az innen Deb­
recenből nyert ösztönzések az 
országos vezetőségnek állan­
dóan nagy erőgyaropod.ist je­
lentenek. A szorgalmazásnak 
edig is több ízben megmutat­
kozott már a kézzelfogható 
eredménye és minden remény 
meg van arra, hogy ez a jövő­
ben is úgy lesz. Be kell vár­
nunk a kormányzat intézkedé­
seit s addig is, amíg ez bekö­
vetkezhet, továbbra is belátás­
sal, bölcs mérséklettel és ha­
zafias buzgalommal végezzük 
hivatali teendőinket és társa­
dalmi, valamint szociális köte­
lezettségünket. Gondoljunk a 
határokon lévő véreinkre, akik 
még nálunk is nagyobb áldoza­
tot vállalnak a Hazáért, ők r 
külső fronton harcolnak. m> 
magyar köztisztviselők a belső 
frontot tartjuk.

A nagy’ tetszéssel és tapssa’

Tenkönyvek, fOzEfeh, íiróFEh
I az összes iskolák részére kaphatók

I Böhm István e=s

fogadott beszéd után Baróthy 
Zoltán kir. ítélőtáblái elnök 
kért szót. Megkö.-zönte az el­
hangzott szavakat és teljes el­
ismeréssel adózott azokért az 
értékes támogatásokért, ame­
lyekben őt az itt lévő intézmé­
nyek és érdekképviseleti szer­
vek részesítették. Különösen 
dr. .Javornitzky Jenő minisz­
teri tanácsodnak, a KANSz. or­
szágos vezértitkárának áldásos 
munkáját, fáradhatatlan tevé­
kenységét és kiválóan eredmé­
nyes egyesületközi tevéken,yisé- 
gét emelte ki, amelyért úgy a 
maga, mint az egész tisztvise­
lői társadalom háláját és kö­
szönetét tolmácsolta. Nagy el­
ismeréssel szólott az igazság­
ügyi segédhivatali tisztviselői 
kar értékes hivatali munkájá­
ról, valamint egyesületi példás 
működéséért. amelyért úgy 
Berki Géza kir. ítélőtáblái **- 
gédhivatali igazgatónak, az 
egvesület helyi elnökének, mint 
a kar tagjainak teljes elisme­
rését és meleg köszönetét nyil­
vánította. Szívesen ígérte meg. 
hogy ezentúl is fenntartja kap­
csolatait ezekkel a szervekkel 
és azokat közhasznú munkájá­
ban ezentúl is tőle telhetőén 
támogatja.

Baróthy Zoltán kir. ítélő­
táblái elnök lelkes éltetésével 
fejeződött be az igazságügyi 
tisztviselők debreceni gyűlése, 
amelynek befejeztével a részt­
vevők még sokáig maradtak 
együtt.

fl Szereleiszövelség hírei
özv. Galambos Imréivé (Abáusza- 

lók) 200 pengős ágyalapitványt tett 
érvalvazuuk javára.

Török Jóasefne (Te'eki-u. 10.) 
árváink karácsonyi felruházására 50 
pengőt, id. Farkas Gézáné (Varga-u. 
26.) pedig 10 pengőt Juttatott e! ár- 
vaházvmknak.

Koszorúmegváltás címén Sesztiua- 
Nagybákay Jenő és felesége néhai 
özv. Vecsey Zoltánná és Csanak Já­
nos veszprémi gazdasági felügyelő 
elhunyta alkalmából 30— 30 pengőt, 
Hodászy István és neje, továbbá 
Weszprémy Zoltán Csanak János el­
hunyta alkalmából együtt 50 pen­
gőt, özv. Bernáth Kálmánná és Zse- 
dényl Béla ny. földm. államtitkár 
nejével együtt 20 20 pengőt küld­
tek árvaháznnknak Csanak János el­
hunyta alkalmából. N- N. küldött 10 
vengöt árvaházunknak.

Természetbeni adományok: Szabó 
György (Csapó-n. 41) 2 k". cukrász 
tésztát, Vámosi Ferenc 3 kg. kenye­
ret és 10 kg. burgonyát, Bartha Jó- 
■sefné (Deák Ferenc utca 9.) 10 kg. 
tzőiot, 7 kg. lisztet, Katona Ignác 
(Vígkedvű M.-ntca 55.) 10 kg. szö- 
'őt. Kondor Erzsébet Dóczi-intézeti 
tanítónő növendékei különféle élel­
miszereket, Fegyveres Sáudorué és 
’a lay Józsefivé (Erzsébet-u. 75.) 10 
'tg. szőlőt, Piros Józsefivé (Teleki­
utca 80.) egy kisár szőlőt, Újhelyi 
Piroska (Mikepércs) 5 kg. szőlőt.
d. Harsány! Imre (Apafi-u. 8.) 5 
tg. grízt és végül Barta Sándor (Er- 
det-ti. 16.) 10 kg. birsalmát adomá­
nyozott a Teleki-u. 71. sz. alatti ár­
vaháznak.

Az értékes adományokért ezúton 
mond köszönetét az árvaház vezető­
sége.

képesítését
Budapest. október 30. Ma­

gyar Távirati Iroda jelenti ; A 
vallás- es közoktatásügyi mi­
niszter dr. Tatár József egyete­
mi tanársegédnek a „Szeintíikri 
diagnosztika" c. tárgykörből, 
dr. Széky Antal egyetemi ad­
junktusnak „Az idegbetegségek 
diagnosztikája“ c. tárgykörből, 
dr. Kex-Kiss Béla egyetemi ad­
junktusnak „A vcrcsoportkn ta­
táig és annak gyakorlati vonat­
kozásai" c. tárgykörül és dr. 
Sarkadi-Kesztyüs 1/iránt egye­
temi tanársegédnek „A belső 
szekréciós rendszer és hormo­

nok élettana" c. tárgykörből a 
debreceni Tudományegyetem 
orvostudományi kar egyetemi 
magántanárrá történt képesíté­
sét jóváhagyólag tudomásul vet­
te és nevezetteket ebiven a mi­
nőségükben megerősítette.

A miniszter megerősítése 
debreceni orvosi körökben bi­
zonyára nagy örömet fog kelte­
ni, mert az öt érdekelt orvos, 
illetve egyetemi magántanár va­
lóban komoly felkészült-égíí tu­
dós és határozott értéke a del» 
receni orvosi karnak.

A gépkocsik és motorkerék- 
párok forgalmának 
hétvégi korlátozása

A hivatalos lap vasárnapi 
száma közli a kereskedelem- 
és közlekedésiig) i miniszter 
tendeletét, amely a vasárnap 
és ünnepnapi személyautófor- 
galom nagyarányú korlátozását 
szabályozza.

A rendelet értelmében meg­
különböztető jelzéssel látják el 
azokat a gépkocsikat, amelyek 
a rendeletben megjelölt tilalmi 
idő alatt is közlekedhetnek. 
Ezeknek számát a rendelet a 
legminimálisabbra korlátozza. 
Az ilyen gépkocsik szélvédő­
üvegjén megkülönböztető ,.Ü" 
jelzést kapnak az „E“ betű he­
lyett. Azok a személygépko­
csik, amelyeknek „E“ jelzése 
megmarad, hétköznapokon reg­
gel 5 órától éjjel 23 óra 30 per­
cig, míg szombaton, illetve ün­
nepnap előtti hétköznapokon 
csak délután Ili óráig vehetnek 
részt a forgalomban.

Ugyanez vonatkozik a motor­
ke rék pá rosok ra, bérkocsik ra. 
taxikra. Ünnepnap, illetve - a 
rendeletben megszabott egész 
tilalmi idő alatt továbbra is

csak az eddigi korlátozó intéz­
kedések keretei között közle­
kedhetnek. A segédmotorkerék- 
párosokra és tehergépkocsikra 
a hétvégi forgalomnak ez a kor­
látozása nem vonatkozik. A 
rendelet büntető szánkéi ójáh-n 
figyelemreméltó, hogy a rende­
letíve ütköző cselekmény a sza­
badságvesztés, illetve pénzbün­
tetés mellett a megkülönböztető 
jelzés bevonását, sőt a gépkocsi 
i'lkoliz,isiit is maga után vonla.

Vendéglősök, 
k o r csniárosok !

szükségletüket 
legolcsóbban

Péter László
bor nagykereskedőnél
szerezhetik be.

Hatvan-u. 35.
Telefon 82-71.

Ruhanemüeket lopott, 
mert Budapestre akart utazni 

egy fiatal leány
A hajdúböszörményi rondöi>ég igen 

érdekes ügyben fejezte be a nyomo­
zást. A feljelentést Kiss Góborné |et 
te egy ismeretlen fiatal leány elien. 
aki nála 2 pengő napszúniLt rt dol­
gozol! és egy napon azzal kühlte U 
a házból, hogy a kert végén dolgoz«• 
férje hívja s ezt az időt arra hasz 
nálta fel, hogy az előre elkészítet! 
tnhanernííekkel és cipőkkel együtt 
megszökött. A feljelenlés alapjait a 
rendőrség azonnal megindí’othi a 
nyomozást és a gyanú Balogh Erzsé 
bel 13 éves leányra lerelődöll. A 
gyanú nem is voll alaplaían. mert 
Debrecenben egyik ismerősnél sike- 
lült elfogni és az. ellopott dolgokat 
is megtalállak nála Ihusinero vallo­
mása napján bekísérlek az ügyész­
ség fogházába.

Ili igen uvorsan kerüli sor ügyé­

nek tárgyalására. Nagy Erzsébet l°- 
pás hőn tűiével vádolva került dr. 
Trásy András tanácselnök bünlelö 
egyes bíró elé. \ leány a főtárgya lá- 
son beismerte a lopás elkövetését 
Elinondotta. hogy a ruha neműek el 
mar előre összeszedte és csak kínál 
kozo alkalmat várta a szökés végre­
hajtására. Amikor látta, hogy Kiss 

(isiiláné nem akar kimenni a ház­
ból, egv mentfiö'lele támadt és ki­
küldte uzszol, hogy a kert végében 
dulgozo férje hívja. A ruhaiH-műcKet 
érlékcjslicni akarta, mert nem volt 
pénze arra, hogy Budapestre Utaz­
zon, ahol cselédnek akart elállni. A 
tanuk kihallgalása után a törvény­
szék lopás vétségében mondta ki bű­
nösnek és négyhónapi fogházra Bé* 
le. Az. í'élet jogerős.

Betétjét jól kamatoztatja 
rlllalkozAsokal tinanzzirot, 

♦rtíkpapirokai au. vatta

Váradegyház megyei
Takarékpénztár R.-t.j

Debrecen, Piae-u tea 43. I

Mindszenti 

koszorúvásár 
Ábel Testvérek 

virágüzletében

Ferenc József-út 87
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Aonyira részeg vo'I, hogy a „Szárnraskerékben“,
kan vannak, akik úgy jegyzik 
meg az oldalt, ahol éppen abba­
hagyják az olvasást, hogy be­
hajtják a lap szélét, úgyneve­
zett „szamárfület“ csinálnak 
rajta... Ha erről is leszoknának, 
még azt is megbocsátanám, 
hogy egy nap alatt két könyvet 
is kiolvasnak!...

így fest a kultúrát szolgáló 
kölcsönkönyvtárak élete Debre­
cenben...

, O / C5J "" —-----T-----------------— ■
kabátot lopolt es Királyházán a vonatban ébredt fell

NEPMUVELES
A debreceni törvényszékén dr. 

Crasy András tanácselnök, mint bün­
tető egyesbíró igen érdekes bűnügy­
ben tartott tőtArgyalást. a királyi 
ügyészség Halász Péter Csillag-utca 
88. szám alatti lakos 
bűntette miatt emelt vadat, mert 
január e étijén a Szárnyaskerék Ott­
honban rcndezeH sztlvesz eri itu 
«Ag alku iával ellopta ft>»ő Józ'et

ellen lopás

Haláig Jí*«- a most mfutaif-.t. 
főtárgyaló« során ártatlanságát han­
goztatta. Elmondotta, hogy szilvesz­
teri mulatságra ő is elment a Szár­
nyaskerék Otthonba és ottitalozni 
kezdtek, hogy vidra hangulatban te­
messék el az ó esztendőt. Ebben nem 
is volt semmi hiba, mert éjfélkor 
már olyan ittas volt, hogy még a 
nevét is elfelejtette. Az egész ka­
bát históriáról csak annyit tud. hogy 
Királyházán a vonatban költötte fel 
az egyik kalauz, hogy adja vissza a 
Mező József kabát ját. Ó azonban |

arra sem emlékszik. hogy hogyan 
került a kabát hozzá és 6 hogyan 
serült a vonatba, azt csak sejti, hogy 
a királyházai vonatra szállhatott 
é és a vonat vitte odáig.

Az üggyel kapcsolatban a tör- 
vsny»zék több tanú- ha’lga’ott ki. 
Az egyik t-anu elnicmlotta, hogy 6 
s ott volt a Szá.nyaskerék Otthon- 
oar és látta, mikor Halász Péter 
felvette Mező József kabátját és 
azzal eltávozott. Kis* idő múlva 
azonban ismét visszatért és ekkor 
saját bőrkabátját is felvette és vég­
kép 
ton i 
tett 
zsef 
látta
Halász Péteren van.

A tanuk kihallgatása után s tör­
vényszék Halász Pétert lopás vétsé­
gében mondta ki bűnösnek és egy-

1 fogházbüntetésre ítélte.
nem Jogerős.

eltávozott. A királyháza! vona- 
szolgálatot teljesítő kalauz arról 
vallomás, hogy neki Mező Jó­
jó Ismerőse és megdöbbenve 

Királyházán, hogy kabátja

Minőségi vetömagbuza 
igénylése

Repatriálás

hónapi 
| ítélet. i

Az

Mit olvas a debreceni közönség 
a háború alatt?

1 kölrsönkönyvtárak. 
vonta az olvasási dij
Tudvalevő, hogy az utóbbi öt 

év alatt — dacára a papirtaka- 
rékodásnak — több könyv hagy 
ta el a sajtót, mint azelőtt. Jó­
formán nap-nap utáji uj szelle­
mi termékek látnak napvilágot. 
Arról azonban, hogy milyenek 
ezek a termékek, nem is jó be­
szélni...

S mindenki olvas. Fiatal és 
öreg egyaránt. S mindegy, hogy 
mit: napilapot, képeslapot, re­
gényt vagy novellát, — csak be­
tű legyen. 8 mindenhol. Utcán, 
villamoson, vonaton, otthon — 
mindenhol.

Ennek logikus következménye 
az utóbbi öt év alatt megkét­
szereződött a kölosőnkönyvtá- 
rak száma Debrecenben. Volt 
olyan hét, amikor két ilyenfajta 
könyvtár nyílt meg.

Ha jól a mélyére nézünk a 
dolgoknak, üdvös dolog egy 
ilyen intézmény. Az ember be­
fizet egv bizonyos összegets ez­
ért a pénzért olvashatja a világ 
irodalom legkitűnőbb íróinak 
müveit vagy tetszés szerint gyö­
nyörködhet a magyar irodalom 
lírikusaiban. S mindenféle 
könyv megtalálható egy . ilyen 
könyvtárban. Kezdve a nemes 
ponyvától, a szerelmi regénye­
ken keresztül, egészen a színda­
rabokig. Mellettük azonban 
rény helyet foglalnak el a 
pes folyóiratok... Szóval, 
atrvnak és szemnek ingere, 
den található itt...

SZERE l.M ES HEGENY
.4 TABLING

nünt a kultúra terjesztői — 10 fillér 
— Akik két könyvet is elolvasnak

ké- 
a in i 
min

— Nálam bármilyen könyvet 
meg lehet találni! — mondja az 
egyik főutcái kölc-önkönyvtár 
tulajdonosa, miközben a falat 
körülövező állványokra mutat. 
A legnagyobb nngol írók müvei 
töl kezdve végig minden ország 
íróinak könyvéig. De leginkább 
matrvar könyveket tartok...

Elmondja ezután, hogyan le­
het belépni az olvasók közé. 
Mindenekelőtt ki kell töl­
tete eg\ nyilatkozatot, amelyben 
X. ur kötelezi magát arra, hogy 
bármi történik a kivitt könyv­
vel, erőien felelősséget vállal.

na-

az

A Debreceni Gazdasági Egye­
sület által folyamatba tett ve­
tőmag-akció során még korlá­
tolt mennyiségben 
gazdaságtól kiutalt 
vetőmag igényelhető és a sza­
porító gazdasági felár és költ­
ség megtérítése ellenében az 
igényelt búzamennyiség azon­
nal is átvehető.

Akik igénylésüket eddig be­
jelentették és arra előlegeket is 
fizettek be, ha az Igényelt 
mennyiséget november hó ő-ig 
át nem veszik, illetve el nem 
szállítják, úgy igényük elvesz­
tése mellett a még rendelkezés­
re álló vetőmagbúzamennyiség 
más újabb jelentkezőnek lesz 
kiosztva.

szaporító 
minőségi

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR :

a szerel- 
kalandos 
amerikai

Már az

Ezután lefizet- két pengőt, 
egyhavi előfizetési dijat s olvas 
hat annyi könyvet, amennyit 
csak akar. S ami fő: nem kell 
betétet hagyni a könyvekre. Egy 
etlen kikötés van csak, nem sza­
bad egyszerre csak egy könyvet 
elvinni.

—Milyen könyveket kedvel leg 
inkább a közönség? — érdeklő­
dünk.

— Vannak különböző olvasók. 
A fiatalok leginkább 
meseket bújják és a 
regényt... Leginkább 
írók könyveit szeretik,
idősebbek a komolyabb, tartal­
masabb könyveket olvassák, az 
öregek pedig a régi, békebeli 
történetekkel szimpatizálnak. — 
Természetesen kivételek minde­
nütt akadnak!

Hány előfizetője van?
Kissé nehezen árulja e! a ku­

lisszatitkokat, de erre a kérdés­
re is nyilatkozik.

— Hála Istennek, az utóbbi 
időben nagyon Jöl megy az üz­
let. Átlag 5—700 előfizetője van.

Szóival hallgatólagosan jegyez 
hetjü meg, szépen lehet vöny- 
vekkel keresni.

TIZ FILLER EGY NAPRA
Ezek után egy könyvkereske­

désbe látogattunk el, ahol mel­
lesleg kölcsönkönyvtár is van.

A tulajdonos mindenekelőtt 
felfedi előttünk, hogyan is lehet 
belépni az olvasótáborba.

— Nálam nem kell betétet fi­
zetni. csak a szokássos nyilat­
kozatot. kell kitölteni. S a köny­
vek olvawisi dija naponként 10 
fillér. Ahány napig kint van va­
lakinél a könyv, annyi 10 fillért 
tartozik fizetni.

Itt tehát a jó olvasók, akik 
egv-két nap alatt elolvasnak 
egy regényt, előnyben részesül­
nek azokkal szemben, akik las­
sabban olvadnak.

—Leginkább a magyar és ter­
mészetesen az uj regényeket sze 
tik az .olvasók — informál to­
vább bennünket a tulajdonos. — 
Minden uj könyvet a megjele­
nés után egy héttel meghozatok, 
ngv. hogy könyveim állandóan

PAPP MODELLSZALONBAN 
tervezésű kosztümök, kabátok 
gyapjú, szövetből is. Kapható ÍJndeih«.o,

Szent Wnna-utca 12. szám. Telefon: 89-07.

Október 31, vasárnap délután: 
Idegen asszony.

Október 31, vasárnap este: Sybill. 
Bérletszünet.

November 1, hétfő délután: Ci- 
gányszerelem. 10-szer.

November 1, hétfő este;
nokné. Bérleszszünet.
November 2, kedd: 

szony Munkáselőadás.
November 3. szerda:

világ. Tisztviselőest. Mérsékelt hely­
árak.

November 4. csütörtök: Luxem­
burg grófja. Barabás Sári vendég­
felléptével.

Tábor- 
20-szor.
Idegen anz-

Egy nap a

színházi mozaik
A debreceni kainaraszánháe nov. 

8-i nyitását lázas készülődés előzi 
meg. Eredetileg úgy volt, hogy a kis- 
szüiház Maeterlinck egyik darabjá­
val fog nyitni, végül azonban az igaz 
gatóság Ibsen : „Ha mi holtak fel­
ébredünk“ című drámáját választotta 
melyből már meg js kezdődtek a 
próbák. A darab főszerepeit Be- 
leznai Unger István, Badóczi István. 
Havadi Nagy Ilonka és Moóry Lucy 
játsszák.

Megkezdődtek a gyermekszfnház 
próbái is a kis szereplőkkel s az első 
darab, ami november közepén elő­
adásra kerül, a Csipke Rózsika lesz 
s a tél folyamán bemutatják a mull 
évben nagy sikert aratott „Latyi— 
Matyi" gyermekdarab folytatását is, 
„Latyi Matyi Robinson lett“ címen.

Lázasan folynak az előkészületek 
a színház próbatermeiben a soron- 
következő klasz-
szikus operett-
bői, a Luxem
burg grófja cí-
mű világhírfl
Lehár - darab-
hói. Érdekes
sége. liogy
darab főszerepó:
felváltva a ven-
dégszcreplö Ha
rabás Sári és
Németh Ilonka 
fogja énekelni 
és alakítani, aki a Gigányszerelem 
és a Sybil! főszerepeiben már rend­
kívül előnyösen mutatkozott be a 
Csokonai Színház közönségének. A 
Luxemburg grófin repró*» uuvember 
4-én lesz.

Mi, magyarok keservesen megta­
nultuk ennek az idegen szónak a 
jelentőségét. Száz, meg százezer 
repáfriált a huszas esztendőkben a 
négy világfái felöl a csonka hazá­
ba, mert kiűzték őket szülőföldjük­
ről, ezer esztendős hónukból. A 
magyar államot kivéve soha senki 
komolyan nem gondolt ezeknek a 
vádorbofot örökölt magyaroknak a 
sOi óval. A nagy világ meg se halk 

i gatte, tudomásul annál kevésbbé 
vette. Kit érdekelt rajtunk kívül a 
vagonlakók nyomora, jajja, a hazát­
lan családok keserves kálvária járá­
sa...

Nos, most aztán olvassuk, hogy a 
világ, elsősorban v'lág a'att mindig 
az angolszász hatalmakat kellene 
érteni szerintük, igen, ez a világ a 
második számú világháború kellős 
közepén új intézményt teremtett 
meg, nevezetesen a repatriálok 
egyesületét. Ennek az egyesülésnek 
az lesz a feladata hogy a háború 
alatt és után hazátlanná vált honpol 
gárokat juttassa hazához, esetleg 
vissza oda, ahonnan el kellett jön- 
niök. Elismerjük, hogy a mai világ­
égés több embernek forgatta meg 
a feje alját, de méltán adjuk fel a 
kérdést, hogy miért nem alakult an­
nak időjén mondjuk a Népszövetség 
című részvénytársaság bélelt falain 
belül is egy komoly munkájú ilyen 
intézmény, amikor például félmillió 
magyarnak hazátlan repatriálás sor­
sát kellett volna rendezni.

Kérdezzük, de erre felelete» nem 
kapunk.

Ellenben, ha szemünk van, akkor 
látjuk, hogy milyen mértékkel mér­
tek annak idején nekünk és most, 
milyen mértékkel akarnak mérni 
mondjuk Benes Ede és kapcsolt ré­
szeinek esetleges angolszász győ­
zelem esetére.

Kénytelen kelletlen undorral lát­
juk, hogy itt valami újabb gazság 
és alvilági elvetemültség van készü­
lőben.

A magyar nem lelte honját a ha­
zában, idegenné züllesztették, el­
lenben azok, akiknek semmi közük 
nem volt juss szerint a mi kincsünk­
höz, hazánkhoz, úqy rendezkedtek 
be, hogy az már több volt mint szé­
gyen.

Most aztán olvassuk, hogy a nem­
zetközi repatriáló bizottság megte­
remtéséről ismét rólunk cácarnak gon 
doskodni. Feltehető, hogy ismét csak 
a mi számlánkra és minden bizony­
nyal éppen ezért sokkal, de sokkal 
gavallérosabban, mint azt bárki re­
mélni merné.

Vokulj magyar, ne láss tát — jut 
eszünkbe a régi jó jobbágy köz­
mondás és most időszerű is erről 
gondolkozni már azért is, mert a 
♦ótok se gondolják, hogy törvényfe­
len keresztapjuk megfeledkezett ró­
luk. Benes Eduárd őkegyelmessége. 
Elsősorban ők, aztán mi jövünk szá^ 
milásba akkor, amikor a repahiáló- 
si bizottság gondoskedásáról írnrk, 
beszélnek, gyűléseinek.

Kérdezzük ezek után, hogy még 
mindig nem akarnak látni Európá­
ban az emberek. Még mindig of* 
tartunk, hogy a mindenre elszánt 
farkasokkal akarják őriztetni a gö­
dölyét, vagy helyesebben kutyára c 
hájat bízzák I...

Nekünk magyaroknak nem sza­
bad és nem lehetett behúnyt szem­
mel járni, bedugott füllel élni, mert 
mindenről tudnunk kell, hogy e eve 
megtegyük az ellenintézkedést és 
esetleges ellenmérget előállítsuk. — 
így is sokat késtünk, mert magyar 
kényelemmel és mitbánommm oda 
jutottunk, hogy a ml sorsunk nem 
függhet mások sorsától. Sajnos, az 
utolsó negyedszázad megtanító*’ 
bennünket arra, hogy a mi sorsunk 
igen, igen sokszor függvénye közén 
Európa sorsának.

Mi tehát minden hírt jó, ha szá­
mon tartunk, jó, ha minden eshető­
ségről tájékoztatjuk népünket 
nem állunk tudatlan és járatlan em­
berként abban a fergetegben, 
lyet ma európai viszálynak 
nek.

Mi sok mindenen kereszW men­
tünk negyedszázad alatt, de nem 
lehet tudni, hogy milyen megpróbál, 
tatásokat tartogat 
idő.

Ellenségeink nem 
nyugalomra, mi se 
nincs itt semmi hiba, 
van bizonyos gondolatok fölött. A 
hamu alatt izzik a gyűlölet p-vazsa. 
Mi ebben a parázsban csak mint 
égők szerepelünk egyelőre és roj­
tunk áll, hogy mi tesszük a felszított 
tűzre azokat, akik minket szán*?* 
erre, vagy ők fognak valóban el 
égetni bennünket I

Okosnak kell lennünk, ügyesnek és 
szeműnk, fülünk nyitotton várja az 
eseményeket. Mi már nem akarjuk 
azt, amit anna-k idején kifosztott te­
hetetlenségünkben reánk kényszerí­
tettek, mi azt akarjuk, amit az oku­
lás és tanítás nagy tandíja után 
megtanultunk : a magyar élet min­
den harcok között magyar módra, 
ha kell, az egész világgal szemben!

Sz. R. I.

me- 
nevez-

számunkra az

gondolnak a 
higyjük, hogy 
mert szé'csend

Budapesten elfogták az 1800 pengőt sikkasztó 

debreceni kocsist

Október 22-én Jónás János debre­
ceni bornagykereskedő. Varga-utca 3 
szám alatti lakos megbízta a szolgá­
latában álló fiatalkorú kocsist, hogy 
a nagyállomás árupénztárából váltsa 
ki a felesége üzlete részére érkezett 
paprikát. Erre a célra 1800 pengőt 
adott át a fiúnak, aki kocsijával ki 
is hajtott a nagyállomásra, itt össze­
találkozott egyik régi cimborájával, 
akinek eldicsekedett, hogy gazdája 
1800 pengőt bízott rá.

— Ne legyél hülye, — mondotta 
ekkor a cimbora, — vágd zsebre a 
pónzt, és menjünk fel Budapestre 
egy kis görbe-utat csinálni.

A fiút nem kellett sokáig 
ni. Otthagyta lovát, kocsiját 
lomáson, jegyet váltott és a 
zelebb induló vonattal felruccantak 
Budapestre. Itt nem sokáig élvezték 
a könnyen szerzett pénz gyönyörű­
ségeit, mert érezték, hogy kezd me-

biztat­
sz ál— 
legkö-

leg lenni a talaj lábuk alatt, vissza­
utaztak Debrecenbe, ahol a legkü­
lönbözőbb helyeken bujkáltak. Köz­
ben tudomást szereztek arról, hogy 
a rend°rség országos körözést bocsá­
tott ki ellenük. Erre ismét vonatra 
ült a fiatal kocsis, gondolta. Buda­
pesten csak könnyebben el tud rej­
tőzködni a nyomozók elől, mint Deb­
recenben. Mikor megérkezett a f** 
városba, első útja a Teleki-térre ve­
zetett. itt egy pulóvert vásárolt ma­
gának, majd egy rend ruhára kez­
dett alkudni, mikor lecsapott rá a 
végzet. Egy detektív felismerte és 
átadta a rendőrség Teleki-lóri kiren­
deltségének. Innen értesítették a 
debreceni rendőrséget. Egy detektív 
felutazott Budapestre és Debrecen­
be hozta a fiatalkorú bűnözőt. 1400 
pengőt még megtaláltak nála. Őrizet­
be vették. Ellene tovább folytatják 
•t eliár4<t.
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Bodnár János egyetemi rektor 
megemlékezése Tisza István vértanúhaláláról

Doktorai utas a debreceni egyetemen
lecnap délben ismét új dok- 

adattak az egyetem 
Sábán. A hét jelölt 
\nuii János Józsefet 
íaude). Haskay .Istvánt,

közül 
(enni 

G’e- 
/muÓ7Lajost és Kaczlún Bélát 
, j,,»tudományok, Karászi Be- 
nó emn laude), E. Szabó 
Lb't és Tore« Endrét az 
* * ’ ........ . . r-vb í I nlr tZAVil 1' !lonostiidoninnyoK doktorává

avau*1*- , ,X/ avatás a szokásos fényes 
Hjhöségek között folyt le.

pr, bodnár János, az egye­
tem ' „Rector .Magnil’icusa“ 
avatóbeszédében a következő­
ket mondotta :

... Holnap, október 81-én 
lesz huszonöt éves évfordulója 
Tisza István gróf miniszter­
elnök tragikus halálának. A 
nagy férfiú 1918 októberének 
ezen a napján esett áldozatául 
az őszirózsás forradalomnak, 
mert ennek a megmozdulásnak 
vezetői tudták, hogy egyedül 
Tisza István tudja és tudná a 
forradalom szekerét megállí­
tani. Ezért kellett meghalnia.

Tisza Istvánt a háború 
legfőbb okozójának tartották 
akkor. — ma pedig már elis­
mert tény, hogy ez a vád alap­
talan. mert hisz’ tudjuk, ő vöM 
az. aki legkorábban, leghama­
rabb észrevette, hogy az a 11!'" 
ború lesz a magyar nemzeti 
erő pusztulásának egyetlen oka. 
„Láttam, csiráitól kezdve lát­

tam a veszélyt — mondta a 
nagy miniszterelnök —, tud­
tam, hogy honfitársaim több­
sége lidérefény után megy, de 
ők legázoltak engem és men­
tek tovább a végzet útjain." 
Tisza István utolsó napjairól 
ránk maradt feljegyzések alap­
ján láthatjuk és érezhetjük az 
ő, szánté egyedülálló és ma­
gasztos lelkületűt.

— Hívei rimánkodva kérték, 
hogy helyezze biztonsága a 
nemzetnek oly drága életét, de 
ő nem akart bujkálni az aljas 
ellenfél elöl.

— Tud-e valaki hozzá ha­
sonló erkölcsi nagyságot fel­
mutatni ?

—• Mindezt azért mondom 
folytatta a rector —, hogy lás­
sák és kövessék őt a lelkiisme­
retesség útjain.

—• Holnap ott állok majd a 
geszti sír előtt — mondta dr. 
Rodnár János. - Legyenek 
önök is legalább lélekben ve­
lem és merítsenek lelkierőt az 
ezután következő nagy küzde­
lemhez.

Az újonnan avatottak nevé­
ben dr. Karászi Benő mondott 
köszönetét az Egyetemi Ta­
nácsnak és tett ígéretet arra- 
nézve, hogy tudásukkal mindig 
híven szolgálják a nemzetet.

Az ünnepség, melyen nagy­
számú érdeklődőt láttunk, ez­
után véget ért.

Felhívás 
a hadisegélyezettekhez 1

A faadisegélyben részesülök 
a. bevonult nevének kezdőbetűje 
szerint a következő rendben 
vehetik fel a hadisegélyt 1943 
november hónapban :

November 2. napján (kedd) 
az A, B, C, Cs, D, E, F, G, Gy., 
H, I, J névkezdöbetűsiök jö­
hetnek ;

november 3. napján (szerda) 
a K. L, M névibkezdőbetíístik 
jöhetnek ;

november 4. napján (csütör­
tök) N, O, ö, P, R, S névkez- 
dőbetűsök jöhetnek ;

november 5. napjait, (péntek) 
Sz., T, U, Ü, V. Z névkezdő- 
betűsök jöhetnek a hadisegé­
lyért.

Aki a megfelelő kifizetési 
napon nem jelenik meg a hadi­
segélyért, az november 6-tól 
kezdve veheti fel a segélyt. 
Városi szociális ügyosztály.

nek során szakemberek igen érde­
kes előadásokat tartanak az aláb­
bi címeken ; 1. Hogyan lesz a la­
kásból otthon ? 2. A testápolás
fontossága. 3. Az anyaság egész­
ségtana. 4. A csecsemő gondo­
zása. 5. A házi betegápolás sza­
bályai. 6. Az elsősegélynyújtás.

Az előadássorozat harmadik ré­
sze o háztartási gazdaságtan ele­
meit foglalja magában és ez az 
előadássorozat különösen most a 
háborús háztartások vezetésével 
kapcsolatban mutat irányt az 
anyáknak. Előadói a következő 
címeken tartják meg majd előadá­
sukat : 1. Takarékosság. 2. Terv­
szerű háztartás, mosás, főzés stb. 
3. A vitaminok haszna. 4. A zöld­
ségfélék termelése és téli tárolása. 
5. A baromfitenyésztés. 6. Hulla­
dékok hasznosítása a családban.

Ezeknek az előadásoknak meg­
tartásáról természetesen az Isko- 
lánkívüü Népművelési Bizottság 
gondoskodik s ugyanakkor az egy­
házak és egyházrészek a lelkiélet 
neveléséről gondoskodik bibliaórák 
és lelkigyakorlatok tartásával.

Mindegyik csoportnak lesz egy 
vezetője, ki a lelkigondozás mun­
káját vállalja és akinek feladata, 
hogy az anyák találkozójának 
olyan bizalmas légkört biztosítani, 
hol az édesanyák nyugodtan fel­
tárhatják az ö gondjaikat és ba­
jaikat. Az egyes egyházak és egy­
házrészek részéről gondoskodás 
történik az előadók személyének 
kijelöléséről.

Az előadásokon elsősorban sze­
retettel várják a sokgyermekes 
anyákat, de mindenkit szívesen 
látnak, akik gyermekneveléssel fog­
lalkoznak.

Az Országos Népi és Család­
védelmi Alap az érdekeltek bevo­
násával olyan hézagpótló munkát 
vállalt magára ezeknek az előadá­
soknak megrendezésével, amelyre 
már régen szükség lett volna. Ezek 
az előadások közelesen éreztetik 
majd hatásukat nemcsak szociális 
és lelki téren, hanem gazdasági 
és egészségvédelmi téren is s en­
nek az egyéneken keresztül az 
egyetemes nemzet veszi hasznát.

Mindszenlek napján járatokat ind t a MÁV. 
a Köztemetőbe

A múlt évekhez hasonlóan a 
Köztemetőbe igyekvő közönség 
kényelmesebb utazása céljából 
november 1-én, Mindszentek 
napján Debrecen állomás és a 
Köztemető IV. sz. kapuja kö­
zött motoros ingavonatot he­
lyez a MÁV debreceni üzlet ve­
zetősége forgalomba. E vonatok 
megállanak a Budai Ézsaiás- 
utcánál, Vámospéresi-útnál. a 
Temető-utcánál, Debrecen 

( sapókertnél és a Köztemető 
III. és IV. sz. kapujánál.

A temetői járatok Debrecen 
bői 10 óra 40. 14 óra 10. 15 óra

3(1 és 16 óra 10 perckor indul­
nak. \ járatok indulási idejét a 
lenti megállóhelyeken hirdető­
táblákon is közzéteszi a MÁV 
debreceni üzlet vezetősége.

Fentieken kívül utasok le- és 
felszállása céljából november 
1-én a Köztemető IV. sz. kapu­
jánál a Debrecenbe 9 óra 02 
perckor érkező és Debrecenből 
14 óra 53 perckor induló me­
netrendszerű személy szállító
vonatokat is megállítjuk.

A temetői vonatokon a me- 
iietdij 40. illetve 20 fillér.

Ma leplezik le a balmazújvárosi 
hősi emlékszobrot

Nagy ünnepe lesz ma Balmaz­
újváros községnek, ünnepélyes 
keretek között délelőtt fél 11 
órai kezdettel leplezik le az el­
ső és második világháború 850 
balmazújvárosi hő<i halottja 
emlékét megörökítő művészi 
emlékszobrot.

Az ünnepélyt megelőzőéin 
reggel 9 órakor felekezetek 
szerint ünnepélyes istentiszte­
letet tartanak. Az ünnepélyen 
dr. Benkö Géza országgyűlési 
képviselő mondja az ünnepi be-

szedet. Megnyitóbeszédet mond 
Szliőr \ntal községi vezető­
jegyző. a szobrot a község ne­
vében Vass István községi bíró 
veszi át.

Balmazújváros nagy ünnepé­
re Debrecenből is igen sckitn 
utaznak ki. Értesülésünk sze­
rint részt vesz a szoborleleple­
zésen a debreceni hadtestpa­
rancsnok, valamint Szllassy 
László főispán. Hajdú várme­
gye több vezető tisztviselőjével

Az udvarias lovag meglépett 
a leány ridtl^üljével

Anyák találkozója Debrecenben
Az egyházak és egyházrészek bevonásával nagyszabású elő­

adássorozatot rendeznek a sokgyermekes anyák részére
Debrecenben az Országos Csa­

ládvédelmi Népi Alap debreceni 
szervei az egyházak és egyház­
részek, valamint az Iskolánkívüli 
Népművelési Bizottság és az 
Egészségvédelmi Fiók Szövetség 
bevonásával nagyszabású mozgal­
ma* indított a sokgyermekes anyák 
ismereteinek fokozására. Az elő­
zetes tárgyalások során megvitat­
ták, hogy a sokgyermekes anyá­
kat a gazdasági megsegítésen kí­
vül még fokozottabb mértékben 
részesítik erkölcsi és szellemi neve­
lésben. Az első részben az egy­
házakra, míg a másodikban az 
Iskolánkívüli Népművelési Bizott­
ság kiváló előadóira hárul az a 
nemzetmentö és nemzetnevelő fel­
adat, amelyet célul kitűztek.

Előadások keretében tanítják meg 
a sokgyermekes anyákat a gyer­
mek helyes nevelésére, a gazda­
ságos háztartás vezetésére, az 
egészségügyi követelmények betar­
tására és ezen előadások kereté­
ben végzik az egyházak az erköl­
csi nevelést, amely protestáns rész­
ről bibliciórák, katolikus részről pe­
dig lelkigyakorlatok tartásában 
nyilvánul meg. Debrecenben az 
előadásoka* 19 helyen tartják a 
később megjelölendő helyeken, 
időpontban és oz előadók «.••mé­

lyét is csak később nevezik meg. 
A vezetők kilétének megválasztá­
sát Gera Katalin szociális gondo­
zónő vállalta magára az egyhá­
zak segítségével.

A központilag irányított előadás­
sorozat során általánosságban is­
mertetik az Országos Családvé­
delmi Alapot, annak célkitűzéseit 
és eddigi áldásos működését. Elő­
adást tartanak arról, hogy milyen 
legyen a magyar édesanya. Eze­
ken az előadásokon vezérfonál­
ként az lebeg az előadók előtt, 
hogy milyennek képzelik el oz 
igazi magyar anyát.

A neveléstan köréből hat elő­
adást tartanak részben oz egész­
ségtan, részben a háztartás- és 
gazdaságtan köréből. Ezeknek az 
előadásoknak tartását a család­
látogatások során tett gyakorlati 
tapasztalatok tették szükségessé. 
A neveléstan köréből az alábbi 
címeken hangzanak el 19 helyen 
Debrecenben előadások :

1. Miért rossz a gyermek ? 2. A 
gyermeknevelés főbb szabályai. 3. 
A gyermek és a játék. 4 A gyer­
mek foglalkoztatása a családban. 
5. Az illemtudás. 6. A pályavá­
lasztási tanácsadás.

Az előadások másik része ax 
er^szségtan ’<ör»'e ‘oon-ódik En-

Kegyeletkeresztek
A Szent Anna róni. kát. fő­

plébánia templom előtt .Minden­
szentek és halottak napján 
buzgó hölgyek és diák leányok 
50 filléres kegyeletkereszteket 
árusítanak, melynek tiszta jö­
vedelműből szegény betegeket 
segélyeznek a kórházmisszió 
keretében. A hívőknek módjuk­
ban lesz ezáltal alamizsnájukat 
kedves elköltözőttjeik lelki üd­
véért felajánlani és egyben 
szentmisét bemutatni. A Szo­
ciális Misszió hölgyei már hó­
napokkal ezelőtt szentmiséket 
gyűjtöttek a Ft. papságtól a 
kegyelet kereszt es halottakért, 
s így az alamizsnán kívül a 
szentmiseáldozat végtelen érde­
meiben is részesülnek. Az első 
ilyen engesztelő szentmiseáldo­
zatot dr. Bánáss László pré­
post mutatja l>e halottak nap­
ján reggel 9 órakor a Szent 
Anna-templomban.

Boda Kúzn? 22 éves háztartá­
si alkalmazott, érniibályfalvai, 
Morgó-utca 17. szám alatti la­
kos bejött Debreceni«*, hogy a 
zsi bogón ócska ruhanemüeket 
és cipőt vásároljon magának. 
Mivel nem volt ismerős Debre­
cenben, a nag,vallomáson meg­
kérdezett egy férfit :

— Legyen szives megmonda­
ni kérem, merre van a zsibogó.

— Nagyon szívesen, — mon­
dotta a férfi — sőt el is kísé­
rem, magam is ' odaígyekszem. 
Egyébként szabad legyen be­
mutatkoznom : X. Y. postai al­
tiszt vagyok...

Ezek után együtt indultak e' 
a zsibvásár felé. Boda Réz.- 
vá-ogafni kezdett a kirakott

áruk között. Egy cipő nagyon 
megtetszett neki. Fel akarta 
próbálni. Az udvarias lovagnak 
pedig odaadta a ridiküljét, 
amelyben 11« pengő készpénze 
és egyéb értékel voltak. Míg 
aztán’ próbálta a cipőt s gyö­
nyörködött benne, az udvari >s 
lovag szépén elsodródott a tö­
megben, természetesen a pénz­
tárcával együtt. Hiába kereste 
ezután a károsult, nem találta 
rneg a zsibvásárban. Kára 200 
pengő.

Boda Rózsi feljelentésére a 
rendőrség megindította a nyo­
mozást a férfi kézrekerítésóre, 
ikiről pontos személyleírást ka- 
pott a leánytól.

A Szamosba esett a ki siklott 
tehervonat néhány kocsija

Ezért volt többórás késése H debreceni sebesvonatnak

Lölt vadat 
nyulat, fácánt, libát 
legmagasabb áron VESZEK 
Zahely Sándor
Debrecen, Déli-sor 4-b, Tel. 12-23

a vadakért érte küldök.

A Debreczeni Újság—Hojduföld 
tegnapi száma vidékről érkezett 
híradás alapján arról számolt be, 
hogy a debreceni sebesvonat Dés 
és Zsibó között belerohanl egy te- 
hervonatba. Pénteken azlán kide­
rült, hogy csakugyan volt késése és 
forgalmi akadálya a debreceni se­
besvonatnak, de karambolja nem 
volt. A vasúti baleset lefolyását 
egyik debreceni főkalauz mondot­
ta el, aki a debreceni sebesvona­
ton teljesít szolgálatot.

— A debreceni sebesvonat éjjel 
fél 3 óra felé érkezett meg Sza- 
mossóemezöre, ahol leállították, 
mert a jelentés szerint Szamossós- 
mező és Galgó között egy teher­
vonat kisiklott és eltoriaszolta az 
utat. Az történt ugyanis — mon­
dotta o főkalauz —, hogy hibás 
váltóállítás következtében a teher- 
,vonat ráfulolt a most készülő má­
sodik vágányra, amelynek sínjei 
csak rá voltak fektetve a talplákra, 
de nem voltak lecsavarozva. .1 sze 
relvény természetesen kisiklott. Itt a 
má’odilr sinoár építése miatt le kel

lett vágni a hegyoldalt t az égési 
úttest nagyon keskeny. Egymás 
mellett fut oz országút, o két vá­
gány és a Szamos. A kisiklott sze­
relvény kocsijai aztán teljesen el­
torlaszolták ezt a keskeny útrészt, 
sőt néhány kocsi belezuhant a Sza 
mosbo. Ilyen körülmények között 
a sebesvonat nem mehetett tovább 
hiszen a vagonok eltávolítása 48 
árai munkát vett igénybe. Két óra 
40 percnyi veszfeglés után a sebes 
vonat megközelítette a kisiklott le- 
hervonatof, Közben a másik o'da- 
lon ideérkezett a Désről indu'ó 
szerelvény. A debreceni sebesvonot 
utasai ebbe szállottak át s úgy 
folytatták tovább útjukat Székely­
föld felé, a dési vonat utasai pe­
dig a debreceni sebesvonatra ül­
tek át. A debreceni sebesvonat uta­
sai és vezetői közül tehát senkisem 
sérült meg, hiszen nem is volt ka­
rambol, csupán a fehervonaf egyik 
személyzete szenvedett kisebb sé­
rüléseket.
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Levelek valahonnan | Memento...

■Wa^jrarorsza^óó?
VI.

Az elet legszebb törvényé a 
szeretet. Szeresd felebarátodat, 
szeresd a nagy természetet, sze­
ressel mindent, amit az Isten 
teremtett. Már a Mindenható 
egy való Isten egyetlen szerel- 
metes Fia is azért halt meg, 
mert szerette az emberiséget, 
ezt a bűnös gyülekezetei. Ma 
nincs szükség ilyen hősi önfel­
áldozásokra, Krisztus példája 
meg sokkal magasztosabb, szebb 
istenibb volt, mintsemhogy ha­
landó ember meg tudná ismé­
telni. Ma az élet szeretettre van 
szükség, a szükségben, a szen­
vedésben, a nagy világégésben 
szeretni testvéreinket, barátain­
kat és megbocsátani a legyőzött 
ellenfélnek. Az uj világ csak a 
szeretetne épülhet fel, s nevez­
hetik azt nemzeti szociálizmus- 
nak, fasizmusnak, magyar po­
litikának, szociális politikának, 
a szeretet az alapja.

A férfiak egymás iránti sze- 
retetének megnyilatkozása a 
bajtársi.isság. Ott született meg 
ez az érzés a közös bánatban,

szebb medáliát, amely a eok ki 
tüntetés alól elő csillogott min 
dennél fényesebben: a szive-

Örökös reformáció
Minds/eutek s Halottak 

1ÍM3.
A halottak a; szagánál, 

más mételü kőfalon kívül

napjára hadd gyűljön ki megint a szivünk, 
orcánk, 

lelkünk 
lángja,

az

hadd gyűljön fel megint
hatal- 
az on 

túl, álljunk meg néhány pillanatra s 
magunkba szállva, elmélkedjünk a 
múlandóság örök és megmásítha­
tatlan törvénye felöl.

Az élet és halál birodalmának 
határvonalán levő kapuknál a be­
lépőket nem igazoltatja senki. E 
végett nem állanak ott őrök I Sza­
bad az út mindenkinek I Felnőttek­
nek, kicsinyeknek, gazdagoknak 
egyformán. „Kivétel nélkül 1“

Bent vár a „Múlt", a .Jelen" és 
,Jövő“ alapja I

Díszes síremlékek, egyszerű mus­
kátlis, őszirózsás ! 
besüppedt hantok I 
figyelmeztető : „Vigyázz I Az 
véges, 0 halál végtelen I“

A tegnap még zöld levelek, ma 
tehullva, sárgultan hevernek 
úton I Úgy érezzük : hogy 0 látha­
tatlan világ intése ez, a látható vi­
lág számára.

Hiába I Egyszer minden elmúlik 1 
Az étet homályos tükre, amelybe 

annyiszor tekinti r be,' céltalan és 
ki nem elégített kíváncsisággal, itt 
most kivilágosodik I

Látjuk : amit a szeretet és a gyű­
lölet, a kapzsiság és az önzetlen­
ség odakint eltakarnak : a harcok, 
a reménykedések, a 
boldogtalan órák 
telén pontot“, 1 
folytatás“ I

A halál szava 
csoló I

. ... —o------------ - Nem érti meg
na-lés most ismét viszontláthatom.Iszól !
...... A hadnagy szemébe könnyI Alázatos szolga, vagy 

1 11 A I 8/0 a munkás szeméből I nagy úr ■. egyformán engedelmes-
kerekek. A|eg.y könnycsepp gördült le. Két| ked'k neki! 9

Ki tudná kiszámítani, hogy evez- 
hányán haltok 

—Billiók — Tril-

det!

Fejér 
gáltatott 
mouira. ___  ________
emlékein Alcsutról való' umíkör 
a budapesti hadiipari munkások 
küldött»-1'” meglátogatta a nagy 
községet és elvitte a faluhoz, 
népéhez a szivét.

Három egyszerű, fekete ma­
gyarba öltözött hadiüzemi mun­
kás beszélget a községháza fo­
lyosóján. Barna arcú, mókán 
magyarképü hadnagy halad el 
nellettük. Már túlhalad csoport 
okon, mikor az egyik munkás 

hirtelen megfogja a hadnagy 
karját.

— Hadnagy uram! Hát 
visszatért? — kérdezi.

A tiszt meglepetten 
meg és a két magyar 
egybekapcsolódik. Nem 
az embert, aki most egy 
meghökken.

— Bocsánatot kérek, -

inegye sok csodát szol- 
az utóbbi időben szá­

lle egyik legkedvesebb

mégis

fordul 
szeme 
ismeri 
kicsit

-------- >1 ---------- — flí- 
Közos szenveflcsMien. közős inegl tyolosódott el a szeme, _  de
(iróbóltatásban. a lövészárkok, a I összetévesztettem valakivel, ■— 
véres, vad rohamok ádáz, észt-! mondja. A hadnagy urammal, 
veszejtő pillanaiban. Erre épül laki parancsnokom ’ volt, kint 
fel honvédségünk lelki ereje isi Oroszországban... A napsugár 
és hála Istennek ennek megnyit megcsillan a "omblvukába tü- 
vánul.i-'aiva’ nap. mint nap ta- zött pici, bronz tüz.kereszten... 
lalkoz.unk. S mig látjuk meg- Az egyik ütközetben esett el. 
nyilvanulásait. addig nem va-l szegény és épen olyan volt, 
gyünk veszendő nép, addig biz-| mint a hadnagy ur... Már meg­
hatunk népünk fennmaradásá-J örültem, hogy csak megsebesült I 
ban. Hazánk virulásában. 1:. 1 '
gyobbodásában és erősödésében.

1.
Nvikorognak a 1„, 

Buda nőst i Helyiérdekű 
szerelvénye nyögve áll 
budatéténvi állomáson, 
szállnak le a kocsikból, 
utasok.. honvédek. Egy 
hatalmas csomagokat cipel. Há- ___r___
tán hatalmas hátizsák, puskája la szeretet a véres tusaik, viada- 
vallán keresztül vetve, gázálarc.! lók hevében!

Hóna alatti 3.
és mindkét! Mi mindig osak megbocsátot- 

utazótásíka.I tunk és könnyen elfelejtettük a
a, i , . szenvedéseket, 

Idegen jró, Brúnói 
■ -egy könny-

Vasut I kemény, magyar kéz kapcsoló- 
meg áldott össze...

Sokanl ___ _
polgári I felmérhetetlen "az a szeretet* a

tüzér I mely a honvédet és a tisztít I
-| összekapcsolja. Ott született ez

a
el.

Szeutlélek Isten o jövel, jövel, 
lég-y e világhoz egészen közel; 
hajolj le hozzá suttogó beszéddel 
s a mennyországnak szépségét 

beszéld 
Simogasd meg a verejtékes arcot,
a kezet, amely nagyon sokat harcolt, 
a küzdelembéu elfáradott lelket, 
mely imádkozni már-már elfelejtett. 
Hajolj je ahoz, aki megcsaJódott 
s tudván tudja, hogy sohasem lesz 

boldog, 
aki lemondott, rueghasonlott ember, 
ki mindentől fél és remélni sem mer.

^agy jöjj num vihar, szélvész
zúdulüsa, 

alvót ti felrázza,

sírok. Elfelejtett, 
I Mindmegannyi 

élet

boldog és 
: végét. A „könyör 
mely utón

halit, de

más, csőit

nincs

paran-

akihez

büszke

a közömböst, az alvót kj felrázza, 
szokat, kiknek úgyül mindegy minden ■ 
az imádsággal se szebb a föld itten !
6 jöjj azokhoz, akik harcban állnak, 
r kik ellened vad táborba szállnak, 
a Sátán kiket hamis, Júdás-pónzzel 
kifizetett !... ö jöjj zúgó szélvésszel; 
jöjj te lelkeket megrázó erőddel, 
mert

mert

-okát

Töve!

a szent agy itt minden percben 
dől el, 

minden perc az en.oerér jtt 
drága, 

csonkul istenországa <

Szeutlélekisten újra hozzánk,

mint önmagunkat eieme^tö mágfe. 
melynek célja csak hogy 6g%n

világosság legyen a sötétségben ! '

Te drága tűz, világot ogetó, 
te nagy hegyeket mozgató Erő. 
aki fáradtál örök-szakadatlan 
a nagy erög lutheri akaratban- 
ki ott lángoltál Genf város tűsében 
lánggal égtél, hogy Kálvin lelke égjen 
ki ott voltál a komor esti csendben, 
mikor gályán szolgáltak láncraverte® 
•ab prédikátor derék eleink.
jöjj s e világon lobbanj fel meginti

Szentlélek isten lelkünket kitárjuk 
csodatevő hatalmad várjuk, várjuk 
Nagy munka vár rád újra

Wittenbergben- 
sokat hanyatlott lelkében az ember, 
sok diadalt ül a test, a világ 
s nagyon kellenek ide a csodák , 
ó tégy csodák-»* itt a lelkeken. 
’’-add súlyosé djék ... történelem ■ 
ó égi Tűz. írd l a, írd be még 
minden nap n itt minden emberszívb* 
az örökös reformáció nevét !

SZIGETHY FERENC.

A kézm iivesipar átszervezése 
a békeíermelésre

(top- és anyagMtelek nyújtása, közcélú gépműhelyek létesítése

Felkérjük az igen tisztelt Elnök- 
tek Országos Központja Taz TpOK) I kXűv^íparossáV’gLda'áa á" ° 
taiekaztafo es odalgyűjtőakciót in- vezkedésének ügy4° ’ ? - 
kővető békererme^e v^ló tí-

lyokban megSárgyalní szíveskedjék, 
egyben kérjük mielőbbi b vála­

szát az alábbi kérdöpontokra :

Itekesitő szövetkezet? Ha iaen, me. 
veszes lyek a2ok és kielégítő működé« 

mar mosr | fe|!enek-e ki?
«»r,« - céltudatos! 2. Mely közszálíítási csoportok 

átteX.tere|eVelta alak.U,íak me9 ° Posztói/ tag 
r áttérését a beke-|p, kebelében, hány tagjuk von és 

e^ vannak-e látva és minő műnké

3. Miképpen látja a t. Elnökség

Az iparügyi miniszter intenciói­
nak ^megfelelően az Ipartestüle-

dílott a kézművesipar a ügyével minél beho 
, e kérdést az 

iparosokkal a szakosztáyezésre vonatkozólag. Evégből le­
iratot intézett a Debrecen és Vi­
déke Ipartestület elnökségéhez, 

alapján az alábbi át-

tály elnökségéhez :
Bár ma még a háború 

vihara dúl mindenfelé, 
elő kell készítenünk a 
gazdasági 1 
kézművesipar 
termelésre.

Gondolnunk kell már most orraival? ’ ..... .. mu’*<7
hogy az átmenetgazdaság idején! ~ .......

Ä*5a.Ti'S

a szerveznr es esetén különböző közületek’ől vaqy 
hitelnyu|tassa támo- I naavohh vagygatni olykép, hogy' központi író- káka! iiÍ közösen v'lt T’ 

nyitás és támogatás mellett a kiesői 4 a szakmába ? ihassanak, 
kincs-ári munkák helyett minél szó- na e ^|y munk^soJní^6’ 
masabb közü'ettől (csendőrség, vezése hónv í 
posta, vasút, szociális intézetek is-lvn’co b-i-e tomorulesere
kólák, interntáusok stb ) vállalhas- nánok k' ° ut* m'nŐ árukat tud‘ 

megbízásokat kaphat a kézműves-! 5 a «»nl-máK-, u- - .
ipar a gyáripartól is (alkatrészek he'v felátto- abtKl ko.zos gepmu- 
szerelési munkák stb.). EI gazde.- szi e í ’? $Z"ksé9esnek láS 
sági szervezés fogja lehetővé tenni Lotea teq’nkább s^k* - beállítás?rc’ 

azt is, hogy a kézművesiparosok 
minél nagyobb mértékben kapcso- r“ - Y k .^Syelembevételével 
lódhcissanak be az árukivitelben I <

A ké.müveilpa, Alm-nefgo,^. I é, haszno^°únohP
1 „ix ™9°Má,í'! T"d~- 

zeti szervezkedésének hathatós tá­
mogatása, a kézműves’par rac:o- 
nális termelésének fejlesztése gép- 
és anyogszerzési hitelek nyújtó-ó­
val. Mint a gyáriparban, úgy a kis­
iparban is igen jelentős problémai 
az elhasznált gép és üzemi felsze­
relés fe'úií-áso. E téren igen nagy­
jelentőségű az iparügyi mmiszté- 
rium munkaprogramia, mely a I 
iövő évi költeégvetésben nagyobb | 
összeget irányzott elő arra,'hogy! 
minél több közcélú gépműhely li-| 
tesüljön, ahol az iparosság az á'-| 
ta'uk külön be nem szerezhe'ő ré-l 
pékét lehetőleg díjmentesen közö-1 
sen használhatta. ‘

I redek folyamán 
A »g ehn nagy és emberileg megg MiHiárdok 'mórhat otlün r..v _ .. I |. f

A holtak száma 
gyobb, mint az élőké ! Óriási se­
reg, akknek elporladt csontjai nö­
velték a földe, a ma élők számára. 
Hamvaikon házak, paloták emel- 
kedtek. Gyorsvonatok, autók robog 
nak felettük végig I Es távoli me- 
mezőkön, szántóföldeken, az eke­
vasa szánt felettük.

Az étet tehát, 0 temetők végelát­
hatatlan hosszú során 

_ _________ _ Ki tudja : hogy ott,
■I érte, elfelejt, ezért az egyetlen dolgozik, vagy éppen 
I szivmegejtő pillanatért. Igen éé hány méterrel fentebb 
I ennek naponta szemtanúi va-l me'y ®se pihen-é ? 
Igtiink A Szolnok-Doboka me-l Ki sejti; hoqy évszázadok mul- 
Igyei Néma községben életreéb- tán mi fog épülni teteme felett? 
I redf a szeretetre épült szent-l c ■ 

istváni gondolat. Itt annvira sze s, Í.
rettük embertársainkat, hogv a d ! ! ."TT* /e.lfnk' ho ezekre 
kedvükért még a nyelvüket ‘ is 9ondo!unk ! ,A bizonyosság csak 

J odahagyták a magvarok. A ie-R9y r , é et 19011 érte,me : m!> 
llenlegi román pap: Sigeartu , nek, tt me9békélm o halál gon. 

Emil nagyapja még a község dola,ával“ '
I magyar főjegyzője volt. Ma már| Ezt tertsuk mindig szem előtt, 
I lassan elfelejti a magyar nyel-|mert a „memento móri“ nemeseb- 
I vet is az unoka. A megszállási bé, megértőbbé tesz mindnyájun- 
I alatt Biano román potentát, aki| kot.
jelenleg Besszarábia helyettes Most, omikor halottak napja felé 
őÓ'o'boldnT'1^ > t J '<ePye,«tes szívvel emlékezünk Is-
Eszakerdél vZ< boldogult kedveseinkre: itt
nem' vették el U a keresztek és fejfák világában

ká- szerint, a magvarok BianoPT' ° ° 9yer’
I földjét, készpénzért' megvásárol- mek' )Ó sir|áro- 
fák! Szóval mi sohasem fizet-l Es ne. E«l«dkezzönk meg orról, 
tünk gyűlölettel, mi minden) h09^ m' '* csok halandó emberek 
időkben megmaradtunk lovagiasl ! 
nemzetnek. De Így van ez jól, 
hiszen a szeretet, ha lassan is 
ismerik fel az emberek, nem 
gyülöMséget szül, hanem szere-j 
tetet. És ennek az 
hogy ma 
emberek 
rád a „Jó 
Bégben.

milliós zor na-

kenvérzsák, sisak.
hatalmas csomag
kezében hatalmas _________
Tíz lépés után meg kel! állania.I bennünket
Túl sok a csomag s a késő őszi | sérelmeket. . —
napfény is most ontja melegét.|Brem irta rólunk: < ' ■

'■'IP. egy mosoly és a m.g/ar 
minden megaláztatást, méltat- 

Kisezüs-| lanságot, ami évszázadokon át 
ezért az egyetlen

Esrv őrmester ér oda a verejté­
kező simaparolis tüzérhez. Mel­
lén szén kitüntetések. I" 
tök. vitézségí érem, a nyugat­
magyarországi felkelés ritka ér­
me, nemzetvédelmi kereszt, tüz- 
k»reszt és sok más csillogó, vi­
tézi medália. Nem szól semmit 
a tüzérnek, csak kiveszi kezé­
ből a két hatalmas útitáskát és] 
megindulnak szótlanul egymásI 
mellett. Jó negyedóráig tart az] 
ut, a simaparolis tüzér szabad-l 
kozik. hogy igy őrmester ur.l 
úgy őrmester ur. mégis csnk...| 
De az őrmester nem tágít. Köz-| 
ben a tüzér elmeséli, hogy most! 
jön haza a frontról. Egy tüzér-1 
főhadnagy tiszti szolgája, 9 sze-l 
retett gazdája csomagjait visz’i 
az édes apához. Megérkeznek ni 
nélboz. A főhadnagy édes apja! 
csodálkozva fogadja az őrm?s-| 
tért, ö esek tüzért várt. De a| 
mint szemébe csillan a medália-j 
sor, mindent megért és me!e-| 
gén k^zet szőrit az őrmesterrel I

— Ugy-e az őrmester ur so-| 
k-<t volt kint a fronton? — kér-| 
déri. I

- Tm»n. voltam néhányszor.I 
az előző vilóghéhoniban. m“o e I 
mnstoniban i°. í'.s megtnnn'tnml 
bee<mjni a magyar honvédet! j

Németh őrmester, te nem ki-| 1 
Sebbedtél azzal, hogy egv hon-j i 
védnek segítettél vinni a terhe-l 1 
két! Ezzel P tetteddel megmti-1 1 
mttnu P<n- őszhaju apának ésl 1 
“gv izzadó honvédnek • log-l

eredménye 
mér román viselet*’ 
magyarul köszöntik 
napot!" — Néma köz-

Kaplonyi fígiirgg.

épült fel !
ahol él és
„mulatt“ né-

nem vala-

Kiss István, 
nyug, főjegyző

ÓLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 

lózsel kir. herceg-utca 16■ _______ •

mára. E célból 
keretében 
csoportokat kell 
megfelelő

miképpen gondolja o t. Elnökség 
az ilyen közös gép beállításának 

legcélszerűbb 
t. Elnök­
iparosok 
céljából

- a I 
illetve az érdekelt I 

ily gépműhely létesítése
I helyiséget biztosítani ?
I . Ismételten kérjük, hogy teljes 
I ügyelőmmel a fentiekben vázolt 
I fontos gazdasági munkaprogramra, 

e kerdeseket alapos tanulmány­
tárgyává tenni és nb. észrevételeit 
és javaslatait Testületünkkel né

I előbb közölni szíveskedjék.
Debrecen, 1943 október hó I-én. 

IPARTESTDLET ELNÖKSÉGE.
Ezt az átiratot egymásután tár­

gyalják az ipartestület egyes szak­
osztályai s az abban kifejezésre 
ju'ott kormányzati gondoskodást és 
előrelátást naov örömmel foaad 
iák.
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Emlékezés Tisza István grófról i 
niegöyilkolásának 25. évfordulóján* 

Irta: Nug'y «József ny. rendörfőtanácsos
fékezzünk, ne feledjünk!
Könnyű o lüzcsóvót, o széna-szol- 

makozolba bedobni, de a füzet el- 
joni annak terjedését, pusztítását, 
romba ásót megakadályozni nehéz. 
Könnyű o hegy tetejéről a lavinát 
megindítani, de hogy az útjában ne 
zúzzon, ne törjön, ne romboljon, 
oz megakadályozni igen nehéz. 
Könnyű a háborúban az első golyót, 
.. fegyver* ágyucsőbe tenni, kilőni, 
de az utolsó golyót kilőni, az utol­
só hüvelyt kivenni, az már nogyon

Eldördül egy revolver
1914. július 28-an Szarajevóban 

^dördült Princzip (,'avrillo revolvere 
s az ártatlan kis acélgolyó kioltja 
az Osz*rak Mrngyar Monarchia trón 
örökösének, Ferenc Ferdinándnok és 
nejének életét.

Princzip Gavrillo lövése, fegyveré­
nek ártatlan kis acélgolyója volt a 
világháború kirobbantója, a lavina, 
o világégés megindifója, sok sírás 
rivös, fajdalom, bánat, könnyhullalás 
okozója.

1914. julius 28-án megtörtént a 
hadüzene.. A nagytekintélyű hatal­
mas császár és király, sok millió nép 
ura, az öreg Ferenc József kiadta 
a hires történelmi manifesztumát: 
„Mindent meggondoltam és megfon- 
*oltam. B'zom népeimben!“

Megindul a borzalmas világhábo­
rú. Megszólalnak a kürtök, megper­
dülnek a dobok, bömbölnek az 
ágyuk, kattognak o gépfegyverek, 
búgnak a repülőgépek, hegyen-völ­
gyön. szárazon-vizen, fent a üvegé­
ben. Tombol négy éven át északon- 
délen, keleten, nyugaton a szörnyű.

A gyászos október
1918. októberé,ben a harctereken 

ethal'gatték az ágyúk, a gépfegyve 
rek. Jöttek haza a .katonák, az ez- 
redek. Minldnyája azt hittük, hogy 
a sok hőre után vége a szenvedés­
nek, jön a megnyugvás, jön a béke, 
a kiengesztelödés, o lelkek megbé­
kélése, jön a sebek gyógyítása, or­
voslása, a megértés, jön oz épitő- 
monka. Sajnos, nem Így történt. 
Most jött csak az igazi nagy fel­
fordulás, a pusztitó forradalom, a 
kommun, a megszállás, o feldara­
bolás, a megcsonkítás.

Am kor itt is, ott is felbomlott a 
rend, amikor északon, délen, kele­
ten, nyugaton megszűnt a fegyelem, 
Óm kor orosz, lengyel honból, Ison­
zóról, Doberdóról, Sabác, stb. alól 
jöttek haza a katonák, még mind:g 
hittünk, reménykedtünk, hogy az 
erős, vaskezü, vasakaratu Tisza 
rendet teremt, megmenti a megment 
hetőt, a szép Magyarországot! Saj- 
nos, ez sem Így történt!

Amikor Budapesten már a rend, 
fegyelem, teljesen felbomlott, Tisza 
Istvánt jóakarói, barátéi figyelmez­
tették, utazzon el, mert élete veszély 
ben van. Válasza ez volt: „Nem

Korának legnagyobb embere volt
A nagy embernek, hazafinak, kit 

01 orosz, olasz harctereken az el- 
enség gránát, srapnell golyói meg 
kíméltek, saját otthonában, drága 
|ó hitvese jelenlétében orgyilkosok 
fio yóilól kellett elvérzenie. Amikor 
°z országban szétfulott a hir, hogy 
mar nem él, meghalt a vaskezü, 
vasakaratu nagy Tisza, igaz, hü 
követői siriunk, sirattuk őt s a szép 

Magvaiországot. Ereztük, tud 
tl*k, hogy a nagy vezér nélkül, mint 
°d°T kéve széthull nemzetünk. 
' 'nos, ez csakhamar bekövelke- 
Ie ■ Kommun, megszállás, feldara- 
óo'ás, Trianon. •

T'sza korának legnagyobb, legki- 
’ó óbb embere volt. Óriási tudás- 
!0. nyelv, hely, személyismerettél, 
kiváló erénvekkel, szép leiki és testi 

nehéz. Könnyű az első parancsot 
kiadni; fegyvert vállra! Szuronyt 
szegezz! Előre! Tüzeljj! Löjjl, de az 
utolsó parancsszót kimondani: tüzet 
szüntess! Állj! Fegyvert lábhoz! bi­
zony nehéz, ohhoz idő, sok sok idő 
kell.

Az első golyótóti, az utolsó go. 
lyóig sokat kell szenvedni, küzdeni, 
sok vérnek kiömleni, sok millió hőt 
katonának életét feláldoznia és sok 
millió embernek békés otthonát el­
hagynia, hontalanná lenni.

gigászi harc. Pusztulnak o javak, 
égnek a házak, falvak, városok. — 
Rom itt, Rom ott... Sírás, jajgatás, 
fájdalom, szenvedés mindenhol. Hosz 
szu, nehéz éveken, a sok csatában 
a hős magyar katonák vére öntözi 
□ Kárpátok fenyveseit, havasait, a 
lengyel, orosz, olasz, francia, ro­
mán és szerb földet. Sok ezer dél­
ceg magyar vitéz lesz hősi halott, 
fent a Kárpátokban, Erdélyben, 
Ivangor ódnál, Sabácznál, Bucsácnál, 
Isonzón, Doberdón, Volhinlában, s 
alussza örök álmát idegen földben, 
orosz, olasz, francia, szerb honban.

Aludjatok, pihenjetek, ti hős ma­
gyar katonák. Ti, akik a hazáért leg 
drágább kincseteket az életeteket 
adtátok, áldoztátok fel. Pihenésiek 
legyen békés, nyugodt, ti kötlesség 
teket dicsőn teljesítettétek s hogy a 
hosszú dicső harcok után ezredei- 
teknek mégsem a győzelem jutott 
osztályrészül, s hogy nem m'nt győz 
lesek kerültek vissza hazájukba, an­
nak sem ti, sem a háború után ha­
zatért bajtársaitok nem voltak okai.

bújok sehová, ahogy éltem, úgy fo­
gok meghalni!“ Nem távozott el, 
nem bujt el, bátorságát, hősiessé­
gét életével fizeti meg, a forrada­
lom első áldozata s martirjq tett. 
Kidől a vasakaratu, hatalmas erős 
vezér, a nagy államférfi, kiben 
minden bizalmunk, hitünk, remé­
nyünk volt. Elment, eltávozott egy 
szebb, boldogabb hazába, ahol 
nincs gyűlölet, ellenszenv, nincs ha­
rag, bosszú. Életének utolsó percé­
ben is határozott, nyugodt, higgadt 
volt. Nem félt, nem ijedt meg a 
reá törő gyilkosoktól s amint éle­
tében annyiszor bátran, nyíltan 
szembenézett, szembeállott ellenfe­
leivel, most is kezébe ragadja re­
volverét, he'- ’ a utolsó pár­
baját ellenfeleivel, De amikor lát­
ja, hogy nem méltó ellenfelekkel 
áll szemben, leteszi revolverét. A 
fegyverek eldördülnek, piros vére 
kiömlik, jó szive megszűnik dobog 
ni, nemes lelkét kileheli s meghal 
hű hitvese s a megsebesült Almás- 
sy Denise grófné jelenlétében. Uté1- 
só szava: „Ennek iav kellett len­
nie!“ 

tulajdonságokkal volt megáldva a 
jó Istentől.

A puritánság, jeilemszilárdság, 
korrektség, az önzetlenség, köteles 
ségérzet, az akaraterő, a szívósság 
a vallásosság, bátorság, a magyar 
Hazáját, faját, népét szerető allam 
férfiú nemzeti hős mintaképe. Ra­
jongó, izzó lelkű magyar, ki előre 
Iái, félti nemzetét, Hazáját, népét. 
Látnoki szemmel látja a közelgő 
veszélyt, belát a jövőbe, félti imá­
dott Hazáját, magyar népét a ka­
tasztrófától, ami azonnal be is kö­
vetkezett, amint megszűnt nemes 
szive dobogni.

Minden gondolata a haza, a 
- r '.; ar népi Mindent elkövet, Ha­
zája érdekében, hogy a katasztró­
fát' elken i lie Fiatal korától küzd pz 

egységes erős magyar Hazáért. 
Állandóan figyelmez.eti a nemző­
id: „Vigyázzon, léte forog kockán, 
komolyan készüljön fel a veszede- 
lerr.rel“ O mondja: „Fogjunk ke­
zet, nem a mohácsi vész után, ha­
nem a mohácsi vész előtt a ma­
gyar nemzet megmentéséért.“

Küzd, fárad, szónokol, egész été 
tén át Hazája, népe megmentésén, 
nem törődik a népszerűséggel sem. 
Hazája érdekében a véderő tör­
vény megszavazta'ásánál, az obs- 
trukciónál ciz erőszaktól sem rtéd 
vissza. Vasakarattal keresztülhajtja.

Tisza nem akarta 
a háborút

A háború kitörését mindenképp 
igyekszik megekadályozni. Amidőn 
látja, hogy szóval nem tudja e'hóri 
teni, Írásban fordul az Uralkodó­
hoz és kéri hárítsa el, akadályozza 
meg a nagy vérontó háborút.

Ellenségei háborús usz'tónck ne­
vezik. A szerbeknek küldött ultimá­
tum értelmezőjének tartják. Tűri. 
Soha egy szóval nem tiltakozik el­
lene. Hogy mily nagy le'kierőve1, 
vcsrikara'fal, önuralommal, türelem­
mel kellett birn'a, bizonyltja, hogy 
soha sem szóval, sem Írásban a 
rágalmakat meg nem cáfo'ja. Há­
ború után a koronatcinács jegyző­
könyve, a f'kos ire’eV u‘-~ny!!ják, 
hogy csak © volt az, aki erélyesen 
tiltakozott a háború ellen.

Az ország ügyeit a háború első 
percétől kezdve erős kézzel, vas­
akarattal erélyesen vezeti. Figyelme 
mindenre kiterjed. Mindent meg­
lesz, hogy szeretett Hazáját az el­
lenségtől, az inváziótól megóvja.

Az orosz invázió után bejárja 
az oroszok által feldúlt területeket 
gondoskodik feldu't, elpusztított há­
zak, mielőbbi felépítéséről. A leg­
kisebb emberek ügyeiben, kik hoz­
zá fordulnak eljár, azonnal intéz­
kedik. Gondoskodik hadbavonultak 
családjairól, a hősi halottak özve- 
ayeiről, árvá'ról s a hozzá fordu­
lóknak sokszor maga ir levelet, 
hogy megnyugtassa őket, s tudassa 
ügyeik kedvező elintézéséről.

Amikor IV. Károly király az el­
lenfelei befolyására e'ejti, megren­
dülve adja át helyét, kormányelnö­
ki székét utódjának Eszterházi gróf 
nak, s megy hü magyar huszár­
jához, s lesz azoknak gondos sze­
rető atyjuk, mindenök.

A harctéren
A harctéren egyszerű, fehérre 

meszelt házikóban lakik, egyszerű 
bútorokkal berendezve. Tábori vas 
ágy, festettén fehér, fenyő Íróasz­
tal, fenyőszék, fogas, kis szekrény, 
petróleumlámpa. Ebben az egysze­
rű szobában, helységben do’gozott 
hallgatta meg hü huszárjai kéré­
seit, panaszait s téljesitette jogos 
kérésüket. Huszárjai szerették, ra­
jongásig imádták.

Tisza szerette o zenét, magyar 
dalt, s meghitt csa'ádi körben rtév- 
estéken, lakodalmakon örömmel ví­
gan járta kedves nó'ájára: „Vé­
kony deszka kerítés“ cigányzene 
kiséret mellett a ropogós csárdást.

Kitűnő lovas, vívó volt. Még ma­
gas korban is résztvett az urlova- 
sok versenyén és lovagolta győze­
lemre kedves paripáit. Amint első 
volt a parlamentben vivott harcai­
ban, úgy első volt a vívóteremben 
is. Rövidlátása e'lenére még maga­
sabb korában is ellenfelei fölött 
párb'ra'ban győzelmet aratott.

„Uraim, nem 
történt semmi...“

Nyugodtságára, higgadtságára, 
személv«« bátorságára jellemző. 

hogy amikor a gyűlölői közül Ko­
vács Gyu'a képviselő a parlament­
ben többször reá lőtt s többen a 
pád a’á bujtek, hogy a lövések 
elöl védelmet talá'janak, Ö nyűgöd 
tan ül elnöki székében s mintha 
misem történt volna szólal meg: 
„Uraim, semmi sem történt, foly­
tatjuk oz ülést!“

Aki öt közelebbről nemes jó lei­
kéről, szivéről, hazcifias soviniszta 
érzelmé ről megismerte, céltudatos 
politikájának, a haza érdekében ki­
adott rendeletéi végrehajtásának 
cé szerűségéről, helyességéről meg 
győződött, az fanatikus, tántoritha- 
tcé'an hü követője lett. Amint sze­
rették, tisztel'ék, becsülték követő1, 
úgy ü is minden munkasegilő'ársá 
harcosát. Sohasem szerette a hang 
zatos jelszavakat. A jelszavas poli­
tikusok ellen állandóan küzdőit. 
Szárdéktni, rendelkezései, tettei 
mindig a hazaszeretetből fakadok,

A történelem igazolta Tiszát
Mély vallásossága. Istenben va'o 

bizalma adott neki élte utolsó per 
cében lelki, testi erőt, hogy a gyil­
kosok megjelenésénél, a fegyverek 
eldördütésénél az egész életéhez 
méltó magatartást tudjon ta.nusita- 
tanr s az elkerülhetetlen végzetben 
megnyugodni.

Szerelő férj, ritka jó családapa, 
rokon, igaz jó barát volt.

Áldott jólelkü felesége Tisza Ho­
na éppoly gazdag volt erényekben, 
m'nt ©. Mindig mellette volt, sze­
rette, imádta, mindig féltette, a 
csa'ádfejét, koronáját, az Ö István­
ját. Látja, miként oltják ki a nemes 
érzésű, drága jó férj életét o gyil­
kosok, de meggátolni nem tudja,

A nemzet nagy vértanúját Buda­

A debreceni kertészeti felügyelőség 
munkája és jelentősége

Balogh Vilmos Kertészet! felügyelő nyilatkozata Debrecen 
kertgazdaságáról

Lapunk munkatársa a tegna­
pi nap folyamán felkereste a 
Batthyányi-utca 1. ezám alatt 
lévő Tiszántúli Kertészeti Fel­
ügyelőséget s felvilágosítást 
kért Balogh Vilmos kertészeti 
felügyelőtől Debrecen város és 
környékének kertgazdálkodásá­
ról és a kertészeti felügyelőség 
célkitűzéseiről. Balogh Vilmosa 
következő nyilatkozatot tette:

— A debreceni kertészeti fel­
ügyelőség feladataának körébe 
a gyümölcs, zöldség, dísznövé­
nyek termesztésének engedélye­
zése, a termelés irányítása, és a 
piac rendezése tartozik. Ezenkí­
vül még számtalan nem kevésbé 
fontos kérdésben gyakorol irá­
nyítást. Általában a földművelés 
minden ágára kiterjeszkedik, 
amire a földművelésügyi mi­
nisztérium nem intézkedik. Ez a 
feladatkör a helyzetnek és fej­
lődésnek megfelelően állandóan 
változik. Különös gondunk van 
a faiskolákra, mert ezek a gyü­
mölcstermelés alapjai és fej­
lesztésének meghatározói. Igen 
fontos az ország gazdasági éle­
tének előrehaladása szempontjá­
ból az is, hogy gyümölcsfák le­
gyenek telepítve azokon a vidé­
keken, ahol másra nem lehet fel 
használni a talajt és amely kü­
lönösen a gyümölcstermelésre 
volna alkalmas. A gyümölcster­
melők helyzete általában köny- 
nyű, még a mai nehéz háborús 
viszonyok között is. A kereske­
dők állandóan és nagytételek­
ben végzik, a vásárlást, mert a 
fogyasztók száma is igen nagt. 
Ha minőségi termelésre aka­
runk törekedni, akkor szüksé­
ges, hogy a gazdálkodó és gyü­
mölcstermeléssel fogla'kozó a le­
hetőséihez mérten fokozottabb

a Haza érdekét szolgai ók. Ha ns 
ha erőszakos volt is, a kivi élben, 
annak szükségét s célszerű vollá' 
indokát abban látta, hc^y azzal a 
Haza érdekét szolgál- us a Haza 
jónak használ, lesz sza gát. ot.

Nemcsak kiváló örökké do nozo 
kormányelnök, pái vezér, ál amiért , 
hanem Islerben bizó. Istent lé ó, Is 
fent imádó, igen va'tásos, buzgó 
kálvinista volt. Bármennyié elisvoll 
foglalva o Haza ügyeivel, arra 
mindig szokitolt időt, hogy az egy. 
ház ügyeiben is résztvehessen, egy 
háza érdekeit szolgálhassa.

Erős hite, vallásossága, Istenben 
vctló biza'ma nyújtott, adott nek 
erőt, az élet nehéz küzdelmeiben, 
hogy sohase féljen, ne rettegjen, 
ne csüggedjen s m'ndenhol, m rden 
körülmények között teljesítse h vá­
lását, helyesen, megfelelően tudjon 
cselekedni a Haza, az egyház és c 
nép javára.

pestről Gesztre szállították, hol hü 
hivei könnyzápor között helyez k 
örök nyugalomra s mond imát fe 
lette dr Baltazár Dezső debrecen 
püspök.

A történelem egy államférfiul 
sem igazolt oly gyorsan, mint ü‘.

Ahol annyit harcolt, küzdölt, szó 
nckolt, a Parlament előtt ma már 
hatalmas szobra áll.

Sirját minden év október 31 én 
régi hü hivei, uj követői felkeresik, 
hogy erőt, sugallatot, ihletet nyer, 
jenek oz elvesztett terü’etek vissza 
szerzéséhez.

A nagy dicső, ma mar mindenki 
által elismert nemzetünk marl'rja 
pihenj, nyugodt, álmodj a szer 
Magyarország feltámadásáról.

erővel és körültekintéssel vé­
gezze a talajmunkálatokat. A 
gyümölcs forgalombahozatalá- 
nak fejlettségére legjobb bizo­
nyíték az, hogy inig régebben 
piacra való hozatala, csomagolá­
sa és tárolása kosárban történi, 
napjainkban mindinkább elő­
térbe nyomul a ládaforma cso­
magolási mód. A gyümölcster­
mesztésben erőteljesen hala­
dunk a minőségi termesztő« 
felé.

— Közreműködünk a terme­
lés hírszolgálatában is foly­
tatta Balogh Vilmos. — A föld­
művelés irányításával foglalko­
zó szervek nem is tudnának tisz­
ta képet kapni, ha nem tájékoz­
tatnánk őket állandóan a terme­
lés előrehaladásáról, vagy visz- 
szaeséséről. Előmozdítjuk a deb­
receni gyümölcsnek külföldre 
való kivitelét is. Minden erőnk­
kel Debrecen város gyümöle.-- 
forgalmának előmozdítására tő 
fekszünk.

— Állandóan rendezünk ker­
tészeti tanfolymunkat. Mint min­
den vonalon, úgy nálunk is 
szükséges, hogy csak szakembe­
rek foglalkozzanak kertgazda­
sággal. De ugyanúgy igen kép­
zett szakembereknek kell len­
niük azoknak is, akik ezeket nz 
új szakembereket és kertgazdál­
kodással foglalkozókat kiképzik. 
\ kiképzett új kertgazd ’*k ezüst 
jelvényt kannak éppenúgy. mint 
a szatmárnémeti arant kalászos 
"azilák. akiket, most borsó jto’f 
útjára elsőízben az Intézet. A 
népnek szakokéit tL a és nevetés» 
nagy köriiltek'ntósf és felkő 
szöltsé tat igőnvel és hasonlatos 
a mindenfelé ismeretes népmű­
velődési előadásokhoz.
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I. rész.

Őszi divatbluzok
M«i békoetontött ugyan az 

mégis legtöbb napján a hétnek, 
hattuuk kabát, nélkül, jó meleg 
tött, vagy szövetruhában. Az itt 
zJlt blúzok mindegyike olyan, 1 
délbe, untkor még jó melegen 
a nap, kabát nélkül hordhatók, 
használhatjuk azonban ezeket 
blúzokat őszikabát és tálibnnda 
is.

óm.
jár-

; kő- 
t kö­
högj 

. süt
Ki-

1 a 
alá

tart j a össze

régi Húsúnkat, 
formán, a be­

leket 
rejtett

kötött 
kapcso-

ke­sz. Két régi szővetan.ragból 
kombinált blúz. A gallér és 
összedolgozásnál tűrve. Raglán-

szilit 
váll 
szabás, hatuj berakva botokba.

2. sz. Csíkos szövetből (vagy egy­
színű szövetből, színes gyapjúfonál­
lal csíkozva) készül, fiatalon blúz. 
A gallér, a zsebok széle és a két 
vállalsz világos szövetből, vagy só­
gorából készül.

3. sz. Kapucnis kis kabátbluz. 
A z sebek széles es kapucni bélése 
rőtét szövetből, a kit nagy zseb le­
hajtója legombolható. Csuklóban

készült 
színű gyap- 
xseb helyett

Az öv és 
anyagból.

a 
a

egy kis szoros pánt 
bő njjakat,

4. sz. Rossz fazonú 
alakíthatjuk át ilyen 
gombolható elejrész 
anyagból is. Derékig 
lódással csukódik.

5 sz. Világos szövetből 
blúz. Tűzése élénk elütő 
jú pamutból készült. A 
zaebalakú tűzés.

6. sz. Kombinált blúz, 
blúz teil része egyszínű
többi rész mintás szövetből készült.

7. sz. Nagyon csinos, fiatalos, sö­
tét es világos szövet, vagy kötött 
kombinált blúz. Világos szűrke és 
piros, kombináció, kék tűzéssel na­
gyon kedves, a sapka mindig a sö- 
tétebb anyagból készül.

8. sz. 9.
blúz könnyebb szövetből. 
lyembO] készülhet.

10. sz. Mindegyik
vagy se-

pál Hona

Háztartási jótanácsok
Teljesen

sok

meg- 
gon-

Minden háztartásban vannak olyan 
problémák, melyok pillantnyt meg­
oldó»« sokszor egész komoly károktól 
mentj meg az ügyes háziasszonyt. 
Most néhány ilyen praktikus jótaná­
csot kívánok közölni, melyeket ha 
a háztartásban felhasználunk, 
bosszúságtól szabadulunk meg.

Ha politúros bútort akarunk 
tisztítani, a tisztítandó bútort
dósán letöröljük. A kisebb és hozzá- 
férhetetlenebb helyeken a port régi 
fogjkettvel. vagy ecsettel távolitjuk 
el. Fele arányban összeöntünk pet­
róleumot és langyos vizet, majd pu­
ha tiszta ruhával ezzel az oldattal 
a pormentesített bútort ledörzsöljük. 
A dörzsölést úgy végezzük, hogy kis 
köröket írunk le a bútoron és ha a 
rongy piszkos lesz azonnal másik 
helyen használjuk. Utánna száraz, 
puha ronggyal szí azra törölve, a 
bútor egészn megújhodik.

Téli nagytakarításkor a 
kályhákat ajánlatos szódás 
nos vízzel áttisztítani, mert
háta a nyár folyamán sok piszok és 
por tapadt. Tetejére legcélszerűbb ha 
ujságpapirost helyezünk és ezt cse­
rélgetjük, takarításkor.

Olajfestményeket a kővetkező el-

cserép- 
szappa- 
a kály-

jái ássál tisztíthatjuk meg. 
pormentesitett olajiestményt olíva­
olajjal vastagon bekenjük és órák 
hosszáig állam hagyjuk. Az így rá- 
rakott olajat fűrészporral' (finom 
tűrészporral) ledörzsöljük róla, majd 
állott vízzel, — melybe kevés szap­
pant teszünk puha szivaccsal mos­
suk le és mikor megszáradt véko­
nyan ágkénjük finom képfimisszel.

Gobeliuképeket a penésztől 
könnyen megtisztíthatjuk 
kező eljárással, a foltot,
régi és nem nagy felülete van, pa­
namaforgács 
meg kioldani, 
az oldattal megnedvesített 
szálmentén dörzsöljük be. 
eredmény nem kielágit-ő a 
oldatot készítjük. Egy 
szalmiákszesz, ot evőkanál
hiperexld és húsz evőkanál víz ke­
verékét jól összerázzunk. Ezzel az 
oldattal azonban nagyon óvatosan 
kell bánni. Először próbáljuk meg 
a kép kerete alatti kis részen, hogy 
nme-e fakulnak meg a szálak. Az 
átdörzsölt részeket még alaposan 
dörzsöljük ál vízzel, mert ez a fo­
lyadék Igen maró hatású.

Ezüst, vagy arany fémfonálból ké-

''1 igen 
követ- 

ha nem

oldatával kíséreljük 
úgy, hogy a képet 

ruhával a 
Ha az 

következő 
evőkanál 
hidrogén­

sziít tentoke', vagy .> . fii­
kát magnézium tisztbeuzin keve­
rékével tisztítjuk, a tisztítandó tár- 

' gyat egy kissé kiporoljuk. Az el­
készített. pépet puharonggyal iáken­
jük a fémtárgyra úgy. hogy minde- 

■ uü*t érje. Az anyagot most osszc- 
'■ hajtjuk és fehér ruhába csomagolva

két-bárom napig félretesszük. Ezután 
a kibontott anyagot kipótoljuk és 
az ismét a régi fényében fog ra­
gyogni.
akkor ezt az eljárási az 
mégegyszei megkíséreljük, 
zinne! óvtaosan bánjunk, mert 
veszélyes !)

Sárgaréztárgyakat (kilincset.
zsarat stb.) legjobb só és ecet keve­
rékével tisztítani. Ezzel az oldattal 
bekenjük a tisztítandó tárgyat és 
dörzsöljük. Utána leöblítjük tiszta 
vizzej ée szárazra törüljük. A na­
gyon megleketedett réztárgyakat 
ugyanezzel az oldattal többször ken­
jük be. Rézrozsdát szalmlákoldattal, 
(nagyon erősen hígítva) távolit- 
jtik el.

FeJiéruemüből penészfoltot négy 
rész denaturáltszesz és egy rész 
szalicilsav keverékével lehet eltün­
tetni. Jól kiveszi a penészfoltot, ha 
friss íróba bemártjuk a penészes ru­
hát és addig hagyjuk benne, míg a 
pénészfolt el nem tűnik.

Fehérneműbe ha tintafolt került 
Rebarbara főtt levébe tesszük, a tin­
tafoltos részt. Utána szappanoldatba 
mossuk át. tisztavízben kiöblítjük 
és a folt teljesen eltűnik.

Gyümölcsfoltot mindenféle szövet­
ből ki lehet venni. Természetesen a 
tisztításhoz azonnal hozzá kell fogni. 
A foltos részt valamilyen kis edény 
felett forrásban lévő víz gőzében 
tiszta vízzel addig öntözzük, míg a 
folt el nem tűnik.

Erősebb zöldfűfoltot ugyanezzel 
az eljárással vehetjük ki. Citromlé­
vé ’’ bedörzsölésre is eltávolodik.

bedörzsölés után a ruhát 
kálómmá] bőségesen oblft-

Ha nagyon régi a szenny, 
anyagon 
(A ben- 

tüz-

ni o

jómagam és 
barátom el-

Ez év augusztusában 
két vallalkozóMellemű 
határoztuk, hogy tűlisáskodva egy 
kicsit körülnézünk Erdélyben. Egyik 
társam műszaki hajlamai miatt a 
fotóriporter szerepét vállalta, a má­
sik _  gyógyszerész lévén — egész­
ségügyi főfelügyelővé neveztük ki. 

nfán nzm is töp-
hanem hamarosan 
részletes útitervet 

ijesztgettek, hogy 
megpakolt

Az elhatározás 
rengtünk sokat, 
megcsináltuk a 
és mivel sokan
éhen fogunk halni, jól 
hátizsákokkal útnak indultunk.

Az odautazás nem volt olyan rossz, 
mint gondoltuk. A vonat ugyan zsú­
folva volt, de mi néhány barátságos 
szót váltottunk a kalauzzal és en­
nek következtében Debrecentől kezd- 
ev kényelmes plüss üléseken szundi­
káltuk át az éjszakét.

Nagykároly és Dés 
utunk első állomása 
ahonnan autóbusszal 
székre. Az 
láthatatlan 
erd°kön át, 
kanyargóit

érintésével 
Maroshéwiz, 

mentünk Bor­
út gyönyörű volt, vége- 
és végeérhetetlen fenyő­

merész szerpentinekben 
felfelé, egészes az 1200 

m. magasságban levő nyeregig, a 
honnan aztán már könnyen „gurul­
tunk“ le a kb. 900 m.magasan fekvő 
Borszék fürdőre.

Borszék fő attrakciója a sok bor- 
vízforrás, ami alatt kellemes ízű, 
erősen szénsavas, jéghideg és na­
gyon üdítő ásványvizet kell érteni. 
Mi nagyon megszerettük ezeket a 
„borvizeket", nem győztük a ter­
moszokat megtölteni és későbbi 
útainkon - bár még sok borvízfor- 
ráasaj találkoztunk. 1— olyan szénsa- 

kellemes ízű vizet, 
hol sem találtunk, 
ík lévén, nemcsak 
tűk, nemcsak az 
l.polt sétaútatkon 

ütünk a 
mellett 

305 m.
Az . ver 
mind' 
jtik.

Jótar 
vasárnapi 
Amennyiben valamelyik 
hasonló problémája volna, 
gél válaszolok a feltett kérdésekre.

magas 
a leg- 
magas 
tűzött 
de az

saim közlését a következő 
számban folytatom. — 

olvasónak 
készség-

— Fiaink pilótakiképzésére 
áldozzunk két fillért! Kérjünk 
repülőbélyetfet.

vas és olyan 
mint a borszéki

No, de mi ti 
a borvizet kós 
igazán gyönyör 
jártunk, hanem
hegyekbe is. Bo ■ 
magasabb hegy az 
Bükkhavas. Felhőtlen égből 
le ránk a nap menetközben,
odavezető misztikusan szép erdei út. 
majd egy festői mély völgy elfeled­
tették ♦velünk, hogy felfelé kapasz­
kodunk és melegünk van. A Bükk­
havas tetejére felérve, gyönyörű kör­
kép tárult elénk. Láttuk a Kelemen­
havas impozáns vonulatát, a romá­
niai havasok is látszottak és fotó­
riporterünk remek prizmás Zeiss lát­
csövét egymás kezéből téptük ki, 
hogy teljesen kiélvezzük a hegyek­
nek. felhőknek és távolságoknak tü­
neményes látványát. Am, ahogy egy 
kicsit kezdtünk magán a csúcson 
körülnézni, észrevettük, hogy van 
ott egy hatalmas háromszögelésú 
gúla, melynek közelében érve, lát­
tuk. hogy annak a Jéghegyében fe­
ketére mázolt deszkára oda van 
vésve egy T. s. monogram és „Deb­
recen“ felírás. Tehát debreceniek 
jártak erre, de nemcsak jártak, ha­
nem jő magasan meg is örökítették 
Csokonai ősi városának nevét. Jól­
eső, meleg érzés fogott el bennünket 
a felírás láttára,
csúcsán a szép Alföld 
városának nevét olvashattuk, 
másra talált a 
Erdély és az Alföld.

Utunk következő állomása a Gyil­
kos-tó volt, a g-yergyósze-ntmiklósi 
lemaradt utasok irigykedve nézték 
a három jő! felpakolt turistát, mint 
cihelődik fel az autóbuszra, mert 
bizony ott közelharcot kellett vívni 
minden helyért, de benn a kocsiban 
meg rajtunk sajnálkoztak a fölényes 
pesti utasok, akiket a már pesten 
a Vigadótéri Tbuszban megrendelt 
és lefoglalt szobák vártak Gyilkostón. 
Mert nekünk bizony nem volt fog­
lalt, szobánk, de még csak foglalt 
szénanajtánk sem, viszont az autó­
buszban előre megmondták a kalauz 
is, meg a vezető is, hogy szoba nin­
csen és vissza sem lehet jönni, mert 
egy hétre előre minden visszafelé 
iővő kocsira az összes jegy elővétel-

hoey a Kárpátok 
legnagyobb 

Egy- 
hegy és a róna

csénkben ée főként M idÄkotbe» 
szerzett jó ismeretségekben, mj 
iényosen hallgattuk a kioktatást 
elindultunk. Nem csalódtunk ! Gyti. 
'kostón már vártak bennünket az 
autóbusz-megállónál és elvezettek < 
legszebb villa, legszebb szobájába 
és így a lakásprobléma címén meg. 
oldódott és mi a Síeste-vüia lakéi 
lettünk és annak páratlan vendég, 
■szeretetét élveztük.

A Gyilkos-tó ezelőtt 104 evvel egy 
hegyomlás következtében keletkezett, 
úgy. hogy a hegyomlás elzária a 
bókaspatok völgyét és az eltorlaszolt 
völgy föltöltődött vízzel, minthogy 

i pedig a völgy fenyőerdővel volt bo­
rítva, így a fenyők is mind viz alá 
kerültek. Ezeknek a fenyőknek el­
halt, szára/ csúcsai meredeznek most 
ki kísértetiesen ennek a rcmekfek- 
vésü hegyi tónak a tükréből. A tó 
és a 
vidék 
nevű 
ami 
fekvő 
magasba.

Mindjárt másnap nekivágtunk a 
Békás-szorosnak. Égbenynló nierr. 
dek hegyek, szeszélyes sziklaalakula­
tok és lenyűgöző méretek mindenütt. 
A szoros mélyén 
vízeséseket ajkotva, 
szikláról-sziklára a 
patak. (Hűtlen, mert kifolyik az 
országból.) a patak partján hatal- 
más páfrányok, a sziklákon moha 
és az itt-ott kínálkozó peremen fe­
nyő. a patak mellett éppen hogy 
elfér még az országút, a szoros kb. 
7 km. hosszú és folytonosan lejtve 
Gyergyóbékásnál éri el az országba- 
tárt. Van egy hely a szorosban, ar 
ú. n. Kisbékáspatak betorkolásánal, 
ahol három oldalról olyan gigászi 
méretű meztelen sziklák meredeznek 
az ég felé, — elvágva oldalról min­
denféle kilátást, — hogy az ember 
szinte nem is földi tájon képzeli ma­
gát, — mintha ez a pokol kapuja 
lenne már. A mai Magyarországon 
kétségkívül a legszebb és legfensí- 
gesebb alakulása a természetnek.

A Gyilkos-tó környékén még sok 
szép kisebb utat tettünk meg és 
ezek egyikén győgyszerészünk egy 
keresztes viperát fogott, amit nagy 
diadallal szállásunkra iR hozott, és 
ez nem is volt baj, a baj csak az 
volt, hogy vadászzsákmányát haza 
is akarta hozni és ezért spirituszt 
akart vásárolni. Spiritusz azonban a 
világon sem volt és a büszke terv 
már majnem füstbe ment. De még­
sem. Másnap reggel a fotóriporter 
éppen féltveőrzött barackpálinkájá­
ból akar egy kupicával inni, mikor 
látja, hogy a drága nedűből alig 
van már valami az üveg fenekén 
Nem szaporítom a szót, a barack­
pálinka hiányzó részében akkor már 
a vipera strandolt és a fotóriporter 
érthető bánatát csak az enyhítete. 
hogy "gy 
gyógyszerész szerint az nem is r<- 
pora, hanem csak egy sikló volt.

(Folyt, kőv.)

völgy jellegzetességét az egén 
felett uralkodó „Kiscohárd" 

hatalmas sziklabérc adja meg. 
közvetlen a 080 ni. magasan 
tó szélén szökken fel 1355 nr

kisebb-nagyobb 
dübörögve zúe 
hűtlen Bekás-

rosszmájú konkurreni

IZ PÁLYÁZÓ van a HAJ- 
DÜHADHÄZI KJÉT REF.

TANÍTÓNŐI ÁLLÁSRA
Mint a Debreczeni Újság-* 

ITajdúföld már jelentette, a ba.l- 
dúbadházi ref. egyház pályáza­
tot hirdetett, két tanítónői ál­
lásra. A kifőzött határidőig tíz 
pályázat érkezett be a két ál­
lásra. A választást november 
hóban fogja a hajdúhadbáz’

T

ben elkelt. Bízva azonban jószeren-

TÖLTŐTOLL
I * ' I I A S. • E I. A l> A S.

MIIDAV műszerész nUKHI iparkamara
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HÍREK

a itiagya«- Elet 
Partjának hírei

KozfO.NH PAKTIKODAí Arany 
' Bika-sxálló félemelet, «bol ■ párt 

sioeiália tanácsadó Irodájában fe- 
i.iei fogadnak és kérvényeket át. 
,esznek minden hétköznap dél- 
rlolt *--1 óráig..'mii vABMEGtE MAGYAR ÉLEI

* ’ABll VEZETŐSÉGE minden 
,etfőn i» pénteken ■ főispán! hi- 
atalbau délelőtt »—12 óráig pa­

nasznapot tart, amikor is a kéret­
nek és panaszok a vármegyei 
iözpontl MÉP titkárnak adha. 
<ók át.

gyógyszertárák 
éjjeu szolgálata

Megváltó" Major örökösök, Piac- 
utca 18 Telefon : 14-69. — „Mura- 
köiy" Horváth Zoltán. Piac-utca 72. 
Telelőn 30-35. — „Bocskay“ Las- 
,.inyj József, Cegléd-utca 22. Tele­
fon: 29-14. — „Csokonay“ Dr. Ba 
tarv István, Mester-utca 43. Tele­
ld,. 10-15. — „Árpád Fejedelem" 
Mikes Edith, Csapókért, Jánossy-u.
»4 sz.

... LAPUNK legközelebbi szá­
ma a közbejött ünnep miatt 
szerdán reggel a rendes időben 
jelenik meg.

— D. dr. Révész Imre ref. 
püspök Budapesten. D. dr. Ré­
vész Imre ref- püspök hétfőn 
Budapestre utazik, ahol részt- 
vesz az Országos Református 
Lelkészegyesület közgyűlésén 
és az országos református na­
pok ünnepségein.

- A Péterfia-utcai egyház­
rész. Nőszövetsége november hó
9- én délután 5 órakor szeretet- 
tendégséget rendez a Baltazár- 
iereinben. Előadást tart dr. Ka­
rácsony Sándor e. ny. r. tanár. 
Érdeklődőket szeretettel vár t. 
.Vószövetség.

A Debreceni Repülő Club 
felhívja az. 1928—29. évfolyam­
beli középiskolai növendéke­
ket, akik repülőpályára készül­
nek, hogy vitorlázó kiképzésre 
■■■aló felvételük céljából jelent­
kezzenek a club városi irodájá­
ban a délelőtti órákban.

Senk lsem nélkülözheti az 
ti vég biztosítást. Az üvegkár 
igen gyakori, annak helyreállí­
tása biztosítás nélkül súlyos te­
hertétel. Ebben a biztosítási 
ágazatban is szívesen szolgál 
felvilágosítással az 1857-ben 
alapított legrégibb, immár 85 
éves Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság helyben: 
Ferenc József-út 59. sz. alatt.

Püspökladány nagyközség 
két irodatiszti áliást szervezett, 
ujoiman. A két állápra a hiva­
talos lap legutóbbi számában 
tették közzé a pályázati hirdet­
mény t.

Három láda ellopásáért 
Uyli. napi fogház. Tímár Sán­
dor 117 óves napszámo.«. Nyuga- 
ti-nt-a H. szám alatti* lakos lo- 
P’IS bűntettével vádolva került 
11 törvényszéken dr. Trásy ta­
nácselnök, büntető egyesbíró 
de. mert a vádirat szerint ta- 
vai\ decemberben a Rum- Äs 
’■'enctizeni Szepességi-utca 13. 
s/áni alatt levő telepéről bárom 
'h'es ládát ellopott. Tímár Sán- 
i főtárgyaláson tagadta 
miius^égíf. Azzal védekezett.
10- .' az üzem udvara átjáró 
'az es bárki más ellophatta a 
Indákat. Annyit azonban beis­
mert. imgv egv ládát el akart 
°l"ii. de tettenérték. Elek Gyu- 
■' k hallgatása után a törvény- 

'■'vk megállapította bűnösségét
j'".'!erősen egyhónapi fogház- 

muitetvsjre ítélte-

Vénasszonyok nyara
Szánt négy ökör, 
a tarló néma tenger, 
véghetetlen™ 
Méltóság, béke, 
aranyló szépség 
s fény csorog,
— égig hojózó 
szívvel álmodok.

Sárga 
fűszálak közt ülök, 
mellettem motozva 
apró egér oson:
— ó, várj varázs, 
boldog magyar varázs, 
mig szomorúságomat 
édes vizedbe megmosom.

CSIA ISTVAN
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— Az Országos Középiskola! 
Tanáregyesület Debreceni Kö­
re november 1-én, hétfőn dél­
előtt 11 órakor az állami Faze­
kas Mihály gimnázium díszter­
mében ülést tart, melynek tár­
gya dr. Szondy György tan­
ügyi főtanácsos előadása: „Mű­
vészi* érzék nevelése a középis­
kolában.“

— A Magyar Evangéliumi 
Munkásszövetség központi he­
lyiségében (Hatvan-u. 1. I. 38.) 
október 31-én, vasárnap d. u. 
fél 6 órai kezdettel reformációi 
ünnepélyt tart Az ünnepi be­
szédet dr. Tankó Béla egyetemi 
tanár tattja.

— Orvosi hír. Dr. Ritter 
Sándor orvos (Burgondia-u. 4.) 
újra megkezdte rendelését

Gyomorsavtúlteugés és gyomorfekély 
ellen csak Kalcíszll-t, (ezelőtt Haj­
dúin!) használjon. Hatása biztos, íze 
kellemes. Ajánlják orvosok, betegek 
Készíti : „Sztankay" gyógyszertár. 
Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz

— Felhívás a repülő-modelle­
zőkhöz. A Magyar Aero Szövet­
ség 3-as számú modellező mű­
helye felhívja a középiskolák 
Aero-körébe tartozó» növendé­
keket, hogy a novemberben 
meginduló modellező munkába 
kapcsolódjanak bele és jelent­
kezzenek a Debreceni Repülő 
Club városi irodájában felvéte­
lük céljából a délelőtti órák­
ban.

— A kollégiumi alakulatok 
tanévnyitó ünnepélye. A refor­
mátus Kollégium alakulatainak 
tanévnyitó istentisztelete no­
vember 2-án, kedden délelőtt 
lesz a református Nagytemp­
lomban. Az évnyitó istentiszte­
let után az ünnepélyt a gimná­
zium a Nagytemplomban, a pol­
gári iskola az Oratóriumban 
tartja. A tanftóképzőíntézet pe­
dig november 3-án, délután 2 
órakor tartja tanévnyitó ünne­
pélyét az Oratóriumban.

— Dr. Naménylné Szentend­
rei Olga gyorsíróiskolájában, 
gépíróiskolájában (Batthyány :- 
utca 1.) novembertől kezdőtan­
folyam. Előkészítés államvizs­
gára. Vidékieknek vasutked- 
vezmény. Telefon húszhetven­
hét. Debreceni tanker, kir. főig, 
eng. száma : 6471/1942.

— Bőröndlopásért háromhó­
napi fogház. Janik Pál buda­
pesti lakos a múlt nap lopás 
bűntettével vádolva került a 
debreceni* törvényszéken dr. 
Tómola Béla büntető egyesülte' 
elé, mert a vádirat szerint a fü­
zesabonyi vonat egyik III.osz­
tályú kocsijából ellopta ifjú 
Komlódy Józsefué bőröndjét 
Janik a főtárgyalás során a lo­
pás elkövetését beismerte, mi­
után a törvényszék megállapí­
totta bűnösségét és jogerősen 
háromhónapi fogházbüntetésre 
ítélte.

Hírek az iskoláról
— Az Állami Fezakas Mihály 

gimnáziumban ma, vasárnap 11 
órakor szülői értekezlet lesz. — 
Tanítás kezdete november 3-án 
8 órakor istentisztelettel.

— A Dóczl-intézet tagozatai­
nak együttes évnyitó istentisz­
telete november 2-án d. e. 10 
órakor lesz a Kistemplomban. 
Gyülekezés az iskolában fél 10 
órakor. Igazgatóság.

— Évnyltás a Svetlts-lntézet- 
ben. A Svetite-intézet mind­
egyik tagozata részére a Ven' 
Sancte november 3-án reggel 8 
órakor lesz. Utána osztályren­
dezés és az előadások kezdet".

— A Mlklós-utcal evangéli­
kus népiskola évnyitó istentisz­
telete november 2-án délelőtt 9 
órakor. Iskolai felszerelését 
minden növendék hozzza ma­
gával. Igazgatóság.

— A debreceni kereskedelmi 
leányközépiskolában a tanítás 
szerdán, november 3-án kezdő­
dik. Megjelenés fél nyolc óra­
kor kötelező.

— A Dóczi ref. elemi Iskola 
évnyitó Istentisztelete 2-án d. e. 
10 órakor lesz a Kossuth-utcai 
templomban. Gyülekezés a ter­
mekben 9 órakor.

— A Gyakorló gimnázium 
tanulói november hó 3-án, szer­
dán reggel 8 órakor gyülekez­
zenek évnyitóra az intézetben.

— A kereskedő tanonciskolá­
ban a tanítás november 3-án 
2 órakor kezdődik. Megjelenés 
mindenkire kötelező.

— Vattay tánciskolában no­
vember 8-án diákkolon kezdő­
dik. Kossuth 11.

— A fodrász-szakosztály el­
nöksége értesíti a nagyérdemű 
közönséget és a szakosztály 
tagjait, hogy tekintettel a hét­
fői pirosbetűs ünnepre, üzletei­
ket déli 12 óráig tartják nyitva. 
Elnökség.

— Uj tanfolyam kezdődik no­
vember elején a Simái Magdol­
na és Sipkovics Béláné Slezák 
Mária gyorsíró-, gépíró- és 
szépíróiskolájában. Előkészítés 
•íllamvtasgára. — Vidékieknek 
vasúti kedvezmény. Telefon: 
22-53. Debreceni tank. kir. főig, 
eng. szám : 5548/1942—43.

— B. Márlássy Magda táne- 
’ntézetéhen november 9-én 
kezdő, 15-én haladó tanfolyam 
kezdődik. Péterfia 30.

— Hirdetmény. Debrecen sz kir. 
város állatállománya részére nagyobb 
mennyiségű lucerna-szénát, lóhere- 
szénái, zabboshiikköny-szénát, muhar 
szénát, takarmány- és alomszalmá' 
vásárol. A város állatállománya ré­
szére megvásárolt mennyiség az el- 
idó pont-beszolgáltatási kötelezett- 
ségébe beszámít. Ajánlatokat szóban, 
vagy írásban a gazdasági ügyosztály­
nál (Városháza, magasföldszint 14. 
számú szoba) a hivatalos órák a’att 
Lőhet beadni. Gazdasási tanácsntat.

Vasárnapi istentiszteletek
KeformMua jstentiaztekctek

He formáció emlékünnepe 
Urvacaoraoaztáa új borra

Nagytemplomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál D. dr. Révész Imre, 
ágendázik dr. Farkas Pál, délután 
5 órakor dr. Erdei Mihály. Kis­
templomban 0 érakor pr. Uray .Sán­
dor, ág. dr. Erdei Mihály, 11 óra­
kor pr. dr. Fereuezy Károly, ág. 
Kerekest János, délután 5 órakó 
Telológus gyülekezet ünnpeélye. — 
Kossuth utcai templomban 10 óra-

>r pr. Baja Mihály, ág. Dusieza 
renc, délután 5 órakor Dusieza 

Ferenc. Károlyi G. téri templomban 
t) órakor pr. Kolozsváry Kiss László
ág. Sulyok Kálmán, délután 4 óra­
kor Varga Balázs. Ispotály-templom­
ban 10 órakor pr. Molnár Ferenc, 
ág. Síposa Imre, délután 5 órakor 
Birinyi János. Arpádtéri templomban 
10 órakor pr. dr. Hegyaljai Kiss 
Géza, ág. Tariska Zoltán, délután 5 
órakor Tariska Zoltán. Homokkerti 
templomban 10 órakor pr. Kiss Ist­
ván, ág. Bányai Zoltán, délután 5 
érakor Kovács József. Nyilastelepi 
templomban 10 órakor pr. Sipos 
Károly, ág. Bárdi Ferenc, délután 
Ő orakor dr. Juhász László. Csapó­
kerti templomban 10 órakor pr. Püs- 
ky Imre, ág- Balogh József, délután 
3 órakor Balogh József. Kerekes­
telepi temp’ombnn 10 órakor pr. 
Kovács József, ág. Fentős Tibor, 
délután 3 órakor Fentős Tibor. — 
Egyetemi templomban 11 órakor pr. 
Szenes László, ág. dr. Erdős Károly. 
Auguszta szanatóriumban negyed 
10 órakor Koncz Zoltán. Egyetemi 
klinikákon egész héten Szenes 
László és Konez Zoltán. Ügyészségi 
fogházban 9 órakor Magyar Berta­
lan, Tégláskerti áll. iskolában 10 
órakor Birinyi János. Téglavetői 
gyűl, házban 9 órakor Erdei Károly. 
V-'olaffka-telepi olvasókörben dél­
után 6 órakor Bányay Zoltán. Sze­
gényházban 8 órakor dr. Erdei Mi­
hály. Olajütöben délután 3 órakor 
Szűcs Tibor.

Tanyai istentiszteletek Ebes 10 
órakor Molnár Gyula t. ONC-A-tclep 
(Szotyori-u. 23 sz. délután 5 órakor 
nrédikál és ágendázik Varga Ba­
lázs. Nagycsere 11 órakor Szata 
Molnár Károly. Kcsélyszeg 10 óra­
kor és 2 órakor Nagy Sándor. Belsö- 
ohat 8 ómkor, Ohattelekháza 11 
órakor, Egyek 3 órakor vitéz Szabó 
Fnöre. Ballag 9 órakor Pál Antal. 
Haláp 9 órakor, Pióhegy 11 órakor 
és Allóhegy 2 órakor László L. Elek.

Gyenneklstentlsztelet: Egyetemi
templomban fél 9 órakor Szenes 
László.

A Szent Anna utcai főplébánia- 
templomban;

Krisztus Király vasárnapján esen­
les szentmisék reggel 6, 7. 8.20, 9 
órakor. Fél 10 órakor a nagymiséi 
mondja és prédikál dr. Bánáss László 
prépost. Csendes misék még 11, há­
romnegyed 12 és fél 1 órakor. Ho­
mokkertben dr. Vass Péter. Szo-
boszlói-űton Román Béla. Pallngon 
Nagy Miklós, Fogházban Pálma' 
József. Auguszta szanatóriumban 
Goes György. Mikepércsen dr. Zer- 
nyo József mondanak szentmisét és 
szentbeszédet. A 8 órai szentmise és
«zentbeszéd a dolgozó leányok ré­
szére lesz. A fél 10-es nagymise 
ünnepélyes szentséges mise lesz, 
melyet a békéért ajánlunk fel. — 
Este fél 7 órakor utolsó rőzsafűzér- 
ájtatosság és családfelajánlás meg- 
n.jflás Jézus Szent Szívének

Mindsbentek napján a misoren.l 
a Szent Anna templomban mint va­
sárnap. Délután 3 órakor rózsafüzér, 
fél 4-kor körmenet a temetőbe, 5 é 
fél 7 ómkor szentbcszéd és könyör­
gés n temp’ombnn a megholtakért.

Halottak napján 9 órakor szent­
mise a kcgycletkercsztesekórt. Fé 
10-kor plébániai mise az ö’sre- 
meghalt hívekért.

A három debreceni katolikus plé­
bánián vasárnap. K-'vztu» Király
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ünnepén • katolikus c.-a.ádok ünne­
pélyes felajánlása lesz Jézus Szent- 
séges Szivének. A nehéz időkben » 
Szx.*nt Szív áldását és »»leimet Ké­
rik a családokra és <.-gyesekre, 
kint harcolókra és az itthon je.it”- 
zókra.

A Ferences plébánia hírei

Vasárnap délelőtt a Halápon 9. !> 
Nagycserén pedig 11 órai kezdett”’ 
lesz szentmise, illetve szentl>e«z,”i

Az evangélikus templomban:
Vasárnap délelőtt 11 órakor refoi- 

mációi ünnepi istentisztelet, lg'- 
hirdetéssel, úrvacsora-oszlás sál.
Prédikál dr. Pass László tl>. espe­
res-lelkész. Este 5 órakor reformá­
ciói ünnepi vallásos este a templom­
ban, melyen vitéz Horkay Béla tá­
bori főespercs mond ünnepi besz. 
let, művészi mösur keretében.

A gör -kát. templomban:
Reggel negyed 8 órakor roggell 

istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 
órakor katonamise. 10 órakor nagy 
szentmise, a szontbeszédet dr. Nyika 
Béla hittanár mondja. Háromnegyed 
12 órakor csendes szentmise. Dél­
után fél 4 órakor rózsafűzérájtaln— 
ság. 4 órakor vecsernye és október’ 
ájtatosság, szentbeszéddel. — 'No­
vember 1-én, hétfőn délután 5 óra­
kor halotfainkról megemlékezés 
könyörgés, szentbeszéddel.

Unitárius istentisztelet a reformáció 
napján;

A debreceni unitárius templomban 
fHntvan-u. 24. szám) október he 
31-én, vasárnap délelőtt 10 Lírai 
kezdettel, a reformáció napján tar­
tandó ünnepi istentiszteleten a le - 
készi szolgálatot Símén Dániel, ko­
lozsvári unitárius teológia»' tan:.- 
látpa el. Délután 5 órai kezdette! a 
templomban műsoros vallásos ünne­
pélyt tartanak. Az ünnepi előadást: 
„Magyar reformáció" címen szintén 
Símén Dániel kolozsvári unitárius 
teológiai tanár tartja. Mindkét al­
kalomra híveinket s minden ér.l.k 
'/időt szeretettel várjuk.

— Leloptok egy zsák tenge­
rit a kocsiról. Loóe József fn- 
varoskocsis, Busi-utea 18. szám 
alatt? lakos árut szállított. \ ko­
csin 8 zsák tengeri is vn't. 
amelyből egy zsákkal az Apaf- 
fy-uteán ismeretlen tettes ello­
pott útközben. Fel.jelentósóre a 
rendőrség megindította a nyo­
mozást a tettes kézieker>té.sére.

— Hirdetmény. Debrecen sz. k'r. 
város u verestarka. marhatenyé-'l ;s 
minőségi fejlesztése érdekében Ilibb 
városi tulajdont képező fiatul 
"vész, bikát kíván elhelyező ga - 
Iáknál, vagy más személy. kné a 
város határának különböző pórj­
ain. Felhívom mindazsiknl. akik 
kék tartására vállalkoznak. hogy 

abbeli szándékukat a Városi l én a 
mz.dasági ügyosztályban ff 1 nie ■ ' 
13. sz.. a. szolja) a hivatalos érék 
alatt 3—2-ig jelentsék be. Cgyan- 
ott a tartási feltételek is megtud­
hatók. Gazdasági tanácsnok.

......... .
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(«vawrovat
ö/t. Barcsai Kálmánná szül.

Bálint Julianna 75 éves korá-

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgála
SZERETETHULLÁM HOSSZ

Az élelmiszerüzletek és élelmiszer-
piacok vasárnapi zárórája

Debrecen, október 30., szombat.
Lángoló hazafias érzéslőj átforfo- 

sodott levél érkezett elmúlt nap a 
vbáZ I Debreczeni Uiság—Ha.rdúböld szer-

buti •■íhúnyi. Temetése vasár­
nap délután 3 órakor lesz 11 

2. A, ravatalozó ter- 
református 
szerint. Gyászolják: I kesrtoségébe a messze Oroszország- 
veje, testi éréi, só- |M1, Fark»» Dezső őrvezetőtől az 

gora, sógornője és a rokonság. |M 213 számú tábort poetaszámról. 
Lakás: Szoboszlói-út 2. Tetne-1Eíeket irfa: 
ősét a Géhauer temetkezési! ■Isnl^t a messze orosz földtől írok, 

• állalat rendezi. Itiagy hálával és szerettette! mondok
Tóth István kereskedő (12 köszönetét a Debreczeni Újság Haj- 

'■ves korában elhúnyt. Temető-H"földnek, amiért előbbi tteenetei- 
-e ma délután 4 órakor lesz almet itthon maradott ismerőseim szá- 
Köztenieto ravatalozó termébcil|®®ra 
a református egyház szertartá-|oro,r 
sa szerint. Lakás : Harsány! |Hajdúíöid hasábjain 
Gusztáv-utca 9. Temetését l"*“""' " -’■■■
Gebauer temetkezési vállalat|uttaI J“1 érzem magam, 
rendez'. Ikapik levelet, szeretettel

ön, Tóth Istvánná szül. Ko- keresztertleimet. számos 
vács Juliánná 58 éves korában kívánok nekik, ezenkívül 
elhúnyt. Temetése ma délután nénln*k is szerető csókjaimat 
2 órakor lesz a Köztemető dísz-|íöm' Sok8zor csókolom 
ravatalozó terméből a reforms- 
ins egyház szertartása szerint.Iur,okatestvéreiinet.
Lakás: Ebes 8. szám. Temető- vSnok *» -,ok Mvözietet küldök is­
set a Gebauer temetkezési Vi',i. mpr68*i“nek. szomszédoknak, jó ba- 
iaiat rendezi. [rátáimnak. a vasnli tiszt úriknak.

Bajor József hivatásos repü- a* kollégáknak, koiiéganők- 
ló-hadnagy temetése vasárnap OBcaacDaoiOBOjkOBCDBOBCDBoaoi ob cd« cd »cd 
délután fel 4 órakor lesz a Köz-I 
temető díszravatalozó terméből, isineró-öknek, a Helyi Vasút 
Denkó temetkezés. I igazgatóságának. valamint a

Nyári Peter 75. évében el-|DHV dalkörének ezúton fejez- 
niinyt. Temetése ma délután 3 ziik ki hálás köszönetünket: nz 
órakor lesz a Köztemető III. ra-lelhúnyt Marton Györgynek 
' atalozójúljól. Lakás; Kin’zsi I frontról hazatért fia és a gyá- 
utca 58. Temetését Bartha vú! Iszoló család.

zi. Köszönetnyilvánítás. Szere-
Kiss Jánosné Vágner tett édesanyánk, anyósunk és 

Te-|iiagyniamánknak. özv. Benesik 
hétfőn délután 4 órakor!Józsefué szül. Mólnál' Rozáliá- 
Ki-ztemető HI. ravatalo-1nak az elhunyta alkalmával 

Lakás; Dembinszkv-u. J niegn.v'lvánult részvétért, a ra- 
Bartha vállalata Ivatalára küldött tirágokért ez- 

lúton mondunk köszönetét. A 
(>4 éves temetése I gyászoló család.
■rakor lesz adísz-| Köszönetnyilvánítás. 1-ten- 

egyházIben boldogult szeretett édes­
nagyapánk. apósunk.

Bakóczy 
temetésén 
jóbarátok 

ré-zvétük»'‘rt.

méből a 
szertartása 
g.t érméké’,

nek. An » kérem .q otthoninál adot­
takat. magyar lelkimmé éttel, érző 
szívvel és hideg fejjel vigyázzanak 
mindeme és mindenkire, aki magyar 
és debreceni, hogy majd míndany- 
nyiau emelt fővel iiézhesAitnk az 
utódok és egymás szemébe.

Mély szeretettel köszöntőm az *1- 
lomáai'önök és főnökhelyettes urakat, 
azért, hogy gondolnak egy magyar 
honvédre 1“

közvetítette. Jólesik itt az 
földön a Debreczeni Uiaág 

i keresztül az 
Il I otthoni életről tájékozódni. Most ez- 

de ritkán 
üdvözlöm 
névnapot 

_ Semlyéni
Temetése ma délután |nénln*k ta “*retö ceökjzimat kiii- 

— 1 döm. Sokszor csókolom nagynéné-
nagybályáimat és az összes 

Minden jót ki-

a Z. 
csó- 
több

na gyón

Téglás: Kovács Imre tizede* 
5124 tábort postáról szeretettel 
kolja szüleit. Arra kéri őket, 
levelet írjanak, mert már
'régen nem kapott semmiféle értesí­
tést hazulról. Egészséges, csókjait 
küldi az egész családnak.

Debrecen: Ifj. szőllő« András ti­
zedes a H. 813 tábori postáról sze­
retettel csókolja szüleit és meny­
asszonyát Hála Istennek egészséges 
s kéri ne aggódjanak miatta. Isme­
rőseit, barátait üdvözli.

üzeneteink közlését folytatjuk ’ 
(Adjon Isten szebb jövendőt minden 
magyarnak!)

firtenitoui a város érdekelt lakos­
ságát, hogy az 57,000—1938. K. K. 
M. számú rendelet alapján hozott 
10.620—1939. VI. számú polgármes­
teri véghatározat értelmében az év­
nek november l-től április 30-ig 
terjedő 
napi 
tint

I. 
lyek 
élelmiszert árusítanak — vasárnapo­
kon az év nevember l-től április 
30-lg terjedő szakában egész napon 
át zárva kell tartani é« az üzletek­
ből élelmiszereket, ezen 
munkaszüneti napokon 
szállítani is.

n. Péküzleteket és 
november 1—április 30. 
jedö időszakban vasárnapokon reg­
gel 7 9 óráig szabad nyitvatartani. 
A nyitvatartás ideje alatt azonban

l-től április
szakában az üzletek vasár- 

nyitvatartása az alábbiak sze­
ntekül ;
Az ételmiszerüsleteket, — ame- 

kizárólag, vagy túlnyomóan

időszakban 
tilos házhoz

pék fiókokat
napjáig ter­

kizárólag kenyeret és peksúteatónyt 
szabad árusítani.

Kenyeret és péksüteményt a suté, 
iparos, vagy ennek alkalmazottja 
vasárnapokon egész éven át déleiét’ 
11 óráig házhoz szállíthat.

III. Tejcsarnokokat és tejfrOko. 
kát, amelyek kizárólag tej, tejtet. 
mékek, tejjel kevert kakaö, kény« 
és péksütemény árusítására vannak 
berendezve, egész éven át munka- 
szüneti napokon reggel 7 8-ig sla. 
bad nyitva tartani. A nyitva tartás 
deje alatt azonban kizárólag fenti 
pikkek árusíthatók.

IV. A napipiaci árusítás tekinte­
tében közlöm, hogy a 
l-től április hó 30-ig 
szakban vasániaponkon 
óráig szabad árusítani 
terméket, reggel 7 órától reggel fl 
óráig lehet árusítani kenyeret és pék 
süteményt, míg- minden egyéb élei 
miszer árusítása tilos.

november hő 
terjedő idő­
részéi 7—8 

tejet éS tej.
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családi értesítő

özv.
Eszter till, évében elhunyt, 
metése 
lesz a 
zójálsd. 
28. Temető; ' 
t égzi.

Plno Istvá 
ma d»’|után 2 
teremből református 
szertartása szerinti imával. La-1 apánk. nagyapánk, 
kás: Világos-utca 8. sz. Csurka | testvérünk. polgár id. 
temetkezési vállalat, 
tér 2. szánt végzi.

Köszönetnyilvánítás. M md- 
azon rokonainknak, az elhúnyt 
kartársainak, ismerőseinek, kik 
forrón szeretett férjem, nevelő­
amim elhunytéval mély fájdal­
munkban részvéttel voltak, te­
metésén megjelentek, ravatalá­
ra koszorút, virágot helyeztek, 
ezúton mondunk köszönetét. — 
özv. Zlh Gézáné és nevelt leá­
nya. Szathmári Zoltánná.

Köszönetnyilvánítás. Áldott 
.-’mlékti szeretett édesapánk és 
apósunknak, Látnor István nv. 
igazgató-tanítónak a 
megjelent rokonok, 
és ismerőszöknek r< 
a ravatalra küldött, koszorúk­
és virágokért ezúton ’s hálás 
köszönetünket fejezzük ki. A 
gx ósznló család.

Köszönetnyilvánítás. Mind­
azon rokonok, jóbarátok és is­
merősöknek. kik nagyon szere­
tett jó édesanyánk, nagyma­
mánk és dédnagymamánknak, 
özv. Végh Istvánná szül. Ker­
tész Sárának a temetésén ré.-zt- 
vetttk. nagv fájdalmunkat vi­
gasztaló szavaikkal enyhíteni 
igyekeztek, ravatalára koszorút 
vagy v’ráeot küldtek, ezúton; 
mondunk fájó szívvel igaz kö- 
8Z.ö»efet. A gvászolú család.

Köszönetnyilvánítás. Isten­
ben boldogult fele-égem ősi _ _ . .......... ......... ..
édesnayámnak a temetésén meg felhívja az önálló iparosokat, és 
r.v'hánult részvétért, a ravatn-lhozzátartozóikat. hogvha német 
láva küldött koszorúk- és virít-nyelvoktatásban részesülni 
gokért ezúton is hálás köszön»- óhajtanak, úgv ezt a szándékú­
it* mondunk. Balogh Jánoskát az Tparoskörhen. Sóvári F«- 
ni«v. Intéző és leánya.

Köszönetnyilvánítás, 
tett édesapánk, 
Marton György 
katos temetésén 
miit részvétért. a 
(lőtt koszorúkért 
lokonainak. .lábaiáta’oknak ésIfeltétalek mellett

Dégenfeld János földbirtokos
I megjelent rokonok, 
és ismerősöknek 
a ravatalra helyezett koszorúk­
és virágokért ezúton mondunk 
fájó szívvel köszönetét. A gyá­
szoló család.

Exhumálás! értesítés. Boldog 
emlékű szüléink, Bakóczy And­
rás és neje. Kozák Zsuzsanna 
és nagyszüleiek. Bakóczy Péter 
és neje 
reggel 8 
fia-utcai 
testvérek.

exhumálása kedden 
Órakor lesz a Péter­
ié ni elölről. Bakóczv- 
— Csnrka temetke-

temetésén 
jóba rátok

— Tejet árusító füszerkeres- 
kedők figyelmébe ! A Baross 
Szövetség fűszer-szakosztályá­
nak elnöksége november 1-én, 
hétfőn este fi órakor az egy­
öntetű eljárás céljából a tej- 
utahányok kezelése, elszánio- 
lá-a, a tejtermelőknek a ponto­
zás megkönnyítése végett fel­
világosító) értekezletet tart a 
Baross-szövetség helyiségében, 
Ferene József-út 9. sz. alatt.
_ — Besurranó tolvaj ellopta 

Nagy 'loth János Már. óral>é- 
res Isiröndjét a Máv. vasúti lak- 
tunyáhól. A bőröndben 200 pen­
gő értékű ruhanemű volt. A 
rendőrség keresi a tettest.

- Az Iparoskör elnöksége

Jánoslkat az Tparoskörhen, Sóvári Fe- 
Irenc úrnál szíveskedjenek beje- 

Szere-llenteni pontos címükkel együtt, 
nagyapánk,! Ez a felhívá-unk az Iparos If- 

Máv. kocsila-l júság Önképzőkörének tagjaira 
megnyílva-1 is vonatkozik. \ nyelvtanfolya- 

ravatalra.kül-|mot a Német Tudományos In­
és virágok érti főzet tartja rendkívül kedvező

Figyelem ! Keresünk ke­
resztény, katolikus, jó bizonyít­
vánnyal rendelkező, képzett 
könyv- és papirkereskedösegé- 
det, vagv segédnőt azonnali l>e- 
lépésre. Szent István Társulat, 
Debrecen, Szent Anna-utca Ifi 

12. Városi bérház.

és
\/adá&>z HUktás

tép. örm.
folyó hó 31-én 4 órakor tartják 
esküvőjüket a Szent Anna-utcai 

róm. kath. templomban.

Halottak napjára
Hóik léptekkel járom a temető*. 
Hogy ne zavarjam a s«ri csendé* 
Szorongó érzés vesz rajtam erő* 
Itt, ahol megszűnt a földi

Isten áltaf rendelt állomás
Itt békén pihen gazdag 
Bár a Halál soha nem 
A Feltámadás nem hiú

élet.

ez, 
és szegény, 
kegyelmez 
remény!

Az Enyingi Török Bálint- 
október 

vasárnap délután 5 órai 
ev. templomban 

,‘J.) reformáoKn 
rendez. Az em- 

viiéz Horkai Béla 
énekel 

a

194.3ne Filléregylet 
81-én, 
kezdette! nz 
Miklós-utca 

emlékünnepet 
lekbeszédet 
táb. főesperes mondja, 
domahidi Szabó László, a in. 
kir. Operaház tagja Levins Fe­
renc orgonakíséretével, szaval 
Géezl Tihamér teológus. Belé­
pődíj. nit'ísormegváltás nincs.

Felhívás a fűszerkereske- 
dőkhöz ! Egyesületünk tagjai 

tt hagyma ineg- 
az egyesület, tag-érkezett, azt

szövetkezetünknél
Egyesületi

tály tagjai 
azonnal átvehetik. Egyesületi 
és szakosztályi elnökség.

— Dr. Wünscher Frigyes fel­
olvasása a Tisza István Tudo­
mányos Társaságban. A debre­
ceni Tisza István ’Tudományos 
Társaság I. osztálya november 
5-én, péntek délután fél fi óra­
kor a Dóri-niúzeiiiii előadóter­
mében felolvasó üh'.-t tart. \z 
ülésen Wünscher Frigyes mint 
vendég „A szövetkezetek je­
lentősége gróf Tisza István ug- 
'■irpoTtikai törekvéseiben" cí­
men fart felolvasást.

— A Déri Múzeum a II. eme­
let kivételével ma, vasárnap d 
e 10—1 óráig nyitva. A Déri 
György Néprajzi múzeum javí­
tási munkálatok miatt zárva 
Belépőjegy fél 11 óráig n’fncs. 
fél 11 óra után köteles minden­
ki beiéptidíjat fizetni. Képes 
katalógusok és múzeumi kiad­
ványok a jegypénztárnál kap­
hatók. A Múzeum bírálok Köre 
tagjai tagsági jegyük felmuta­
tása mellett ingyen látogat! at- 

Hírcíetniény. Debrecen kir.

Ivás-tanyán, a Xngyer- 
n i a r h a11 o m á n y a álfa’

még ezután termelendő 
kiváló tolién trágyát szalmáért haj- 
andó elcserélni. Felhívom az érde­

kelt garda közönséget, hogy ezirí- 
iiyú írásbeli ajánlataikat Városháza.

líín.

b'ilur november hó 9-ig adják be. 
\ H.iániatbnn megjelölendő, hogv 
hány szekér «znlmát hajlandó aján­
lattevő a Oulyáslanyár« kiszúlliian' 
és ennek ellenében hány szekér trá- 
gyi* kés. GaMasngi tanácsnok.

A
A

MEGÉRKEZTEK
LNGYOS BAROMFIAK

Minden halandó végső 
Hová a test pihenőre tér, 
De 
Ha

nyughelye,

nem marad a sirban örökre, — 
üt az óra, uj életre kél!

sülét baromfi-akciója kereté 
ben igényelt és kiutalt gyön

kok a tenyésztelepről megér­
keztek és azok az igénylők által 
azonnal átveendők.

A kiosztásra az utalványokat 
tíz Egyesület titkári hivatala 
adja ki az ár- é.s a költségtórí-

íti AZ(L\ TÓVÁLTOZÁS 
A HAJDUHADHÁZI 

POLGÁRI ISKOLÁNÁL
Mint értesülünk, a bajdúhad- 

házi polgári iskolánál igazgató­
változás történt. Nádudvary Jó­
zsef igazgatót Dnnapafajra he­
lyezték át. inig Hagytnássy Ár­
pád ottani igazgató Hajdúhad-

nyugahna-Hagymássy Ferenc 
zott református pap fia, akinek 
működése elé nagy bizalommá’ 
néznek Hajdúhadházon .

— A Szeretetszövetség bibliaköre 
Ismét megkezdte működését és min­
den pénteken d- u. 5 órakor tartja 
összejöveteleit a Teleki-utca 71. Sz. 
alatti úrvahaézban. Minden érdeklő­
dőt szeretettel hív és vár a veze­
tőség.

- A tSokonai Kör noveinlter hó

Déri Múzeum kistanácstermében 
asaluiányi ülést fart. Az ülésen

— Fiaink pilótakiképzésére 
áldozzunk két fillért ! Kérjünk 
repiilőbelyeget.

A dióbél új ára. 1943. é\ 
l'crmésil dióból legmagasabb irány­
úra november l-től: E”veóges fokot 
mentes dióból áruk diótöröáe, <|o 
nagykereskedő részére kg-kónt 2i 
pengő, diótöröde: kiskor 
szére kg-ként. 2.5 pengő, 
kedd: kiskeroskedő rósz," 
25.50 pengő. — Fogyaszt 
egész ország területén 
kg-ként »8 pengő.

nngyki-rea- 
ro I<g-k6nt 
>i ára az

IFJ. BENKO JANOS

A FERENCES PLÉBÁNIA
HÍREI

Dr. Bánáss László prépost- 
plébános ma délután 4 órakor 
fogja megáldani a Csapókért- 
ben új reudházát. Utána 5 óra­
kor rózsafíiz.érájtatoscág, P. 
Kiss Szaléz. ünnepi beszéde, 
majd a családok felajánlása Jé­
zus Szent Szivének. Az ájtatos- 
ság végeztével P. König Kele­
men főszerkesztő fogja bemu­
tatni a osapókerti új atyákat.— 
November 1-én Nyilastelepen 7. 
9 és 11 órakor lesznek a szent­
misék, míg Csapókertlien 9 és 
11 órakor. November 2-án min i 
a két templomban 7, 9 és 11 
órakor szentmise a meghaha- 
Kert, délután fél tj órakor Szt. 
A iitubfi jtatosság. — November 

szerdán d. e. fél 9 órakor 
mindkét iskolánk Veni 

Sanetéja. Novemberben minden 
pénteken, szombaton és vasár­
nap d. n. fél 6 órakor könyör­
gés a tisztítótűzben szenvedő 
kért.

l!±''

FELHÍVÁS A DEBRECENI
ADÓHÁTRALÉKOSOKHOZ
Felhívja a városi adóhivatal 

az adózó közönséget arra, hogy 
az 194.". év IV. évnegyedére 
esedékes, együttesen kezeit 
közadótartozását 1943. évi no­
vember hó 15-ig fizesse be. A 
T-efiztdes naponként 8 —12 óráig 
a városi adópénztárbnn, vagy 
pedig a 87.958. sz. postatakarék 
pénztári befizetési lap felhasz­
nálásával eszközölhető. A csekk 
lapon a küldemény rendelteté­
se és a főkönyvi tételszám fel 
tétlen feltüntetendő.

Ugyanakkor figyelmeztet' n 
városi adóhivatal az adózó kö­
zönséget arra is, hogy a mu­
lasztók ellen a határidő lejária 
után a legszigorúbb eljárást 
fogja folyamatba tenni.
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A DEBRECZENI ÚJSÁG RÁDIÓMŰSORA
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Rádió-hírszolgálat
Magyar nyelvű hírek.

1,16 Dunai német »dók. 326.4 m 
iBrűnn i

iaa O»'Z rndrö 25, 41 rovidbuitara
JJ, Zigrabr rádió 276 közi phui- 

látó
173« pozsonyi rádió 760 m.
ÍbJMI Olasz rád*0 1926 rövidhullám

-x—* adók 926 4
rövid buL

éa

1730 Pozsonyi rádió 760 m.** ijix «aofi.

It.lö Donéi német
Miso Olasz rádió 25.45

í5 II. középhutám 221

»IJi Dunai német adók 253.4 
iBrönot

|M Muoai német adok
Brünoj

Hétfő
November 1.

m

32Ő4 m.

BUDAPEST I. MŰSORA

1943. évi november hó 1-töl 1943 november hó 7-ig.

0.00 Délelőtti zene.
3.30 Hírek német, román, .szlovák, 

ruszin és horvát nyelven.
7.00 Spanyol gltárniűvek. Előadja 

Kovács Barna.
7.20 Százéves színdarabok. Szász 

Károly előadása.
7.40 Liszt-zsoltárok
8,10 Az. arab filozófia Germanus Gyű 

la egyetemi tanár előadása.
8.40 .Nagy mesterek — őrök müvek.
0.30 Lóvcrsenyeredménvek.
10.40 Hírek.

K Ü L F ö L D
POZSONY: 17.30 Hírek magyarul.

Német műsor : 20.40 Szórakoztató 
zene.

Kedd
November 2.

Halottak napja

BUDAPEST I. MŰSORA

BUDAPEST 1T. MŰSORA
5.00 Hírek német, román, szlovák 

Husiin és horvát nyelven.
7.00 A földművelésügyi miniszté­

rium mezőgazdasági félórája.
9.40 Mővészlemezek.
10.40 Hírek.

KÜLFÖLD
POZSONY: 17.30 Hírek magyarul.

Német műsor : 20.15 Szórakoztató 
zene.

zsám. Torony Karoly : Kertek alatt 
sír a páva. DaiÍKÓ Pisla : Hallod-e 
rózsám Katika. Kutor I-'erenc l- i 
nyok, lányok, simongáli lányok 
Zimay : Nem hallottam volna soha 
ily bús harangszót. Fráter Béla : 
Hívlak akkor is, ha nem jössz. 
l)auké> Pisla : Hamis a rózsáin. 
Lőre, lőre, komisz lőre népdal

9.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol és francia 

nyelven.
10.40 Szórakoztató zene.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

3.25 Az utak jelentősége a falu éle­
tében. Elischcr Pál miniszteri o»e 
lály'anácsos előadása.
Kőzműve 1 ődésj előadá ssoro/a t

3.45 Liszt : Velence és Nápoly 
tarantella.

3.55 llázlartásl időszerű tanácsadó. 
KapHán Mária előadása. A föld 

inivelésűgvi minisztérium r.idio'-ío 
adássorozata.

4.20 Bura Sándor és cigányzenekara 
muzsikai.

1.45 Időjelzés, hírek.
5.00 A Magyar Proteetáns Irodalmi 

Társaság Irodalmi délutánja a 
Református Teológiai Akadémia

Szerda
November 3.

BUDAPEST I. MUSOKA

5.00 Hírek német, román, szlovák,
ruszin é» horvát nyelven.

7.00 Olasz nyelvoktatás. Tartja
(ialleráni Bonaventura.

7.30 A Jizlmfonictla >zah»nlial<»s mii

ilisSZ/tcr mébe ii.
I. Elnöki megnyitó. Mondja Kapj 
Béla ev. püspök. 2. Muraköry Gvu 
la költeményeiből olvas fel. ’<• 
llarsányi Zsolt novelláját olvassa 
hl. I. Szeleczky Zita versehe

izegeny. 
lyelmer 
ény!

ghelye,

ökre, — 
I

JANOS
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x.iM) I ntiáMt. — Szózat.
Utána regcli zene.

8.45 hírek.
5.00 Zenekari müvek.
9 40 Egé**z.ségügyi kalendárium. \ 

közt -g« s/tsúgiigyi Intézet kÖZlenié-
Uye. . .1 4 110.00 Lg) házi ének e.* számiIbeszed a 
tM-liárósi föplébánialemplomból. 
A szcntbcszédel mise közben dr. 
Haus.-r Ignác erzsébetvárosi plé 
bail"'' mondja. Énekel a templom 
épekkara Berg Ottó vezetésével.

11.00 Orgonamüvek.
11.211 Kamarazene.
12 15 l.rvcnteműsor.

i. Erkel: Hunyadi Eászló. gyász- 
niduló 2. Vitéz Somogyváry Gyula 
A boldog szunnyadókhoz. Elmond- 
-a egy levente. 3. Hősi sírok Kö­
zöli. vitéz Major István ezredes 
előadása. I. Kacsóh : Késő ősz 
•■on. Emlékezzünk... Kolar Er­
isébe- előadása. 6. Erkel Vörös 
inarty . Szózat.

12.55 Székesfővárost Zenekar. Vezé­
nyel Vincze Ottó.

1.45 Időjelzés, hírek.
2.041 Művészlrinezek.
•1.00 Négy színész emléke. Kürthy 

lózset. Odry Árpád. Pelhes Imre 
- sugár Károly. Barsi Ödön elő­

adása hanglemezekkel.
1.25 Bayreuth zenéje.
• 1)0 Segiszemkőzt Bókay Jánossal 

i kiínyitárszobában, Az íróval be­
szélje Budinszkv Sándor.

I.ltl Szahinötös.
'. Kemény Ákos : Pásztoraié. 2.
1 Musorgszkij : Könnyek. 3. Vili- 
"zi‘ Ottó : Római emlék, t. Masse­
net Madilafio. hegedűszólói előad­
ja Kiss I'erenc. 5. Borodin : A ko­
lostorban. 6. Corelli : Adagio és 
allegro. 7. Handel : Largo. 8. Csaj­
kovszkij: Szomorú dal. II. Lnvott.i 
Legenda.

MM1 Délutáni muzsika.
•>.40 Magyar őstörténet. B.irezs Géza 

dr. igwlemi tanár előadása.
*’-©•• Az, Opcraház előadásának köz- 

nlili-.se y,.|di : Requiem. Vezényli 
I aoliiií Sergio. Knrigaiegató Hon- 
bnl Vilmos

Mit Hir.'k
...>ll \ |jra p| | £(j. sújkIo). egyetemi 

tanár beszél a keresztény hhimn- 
szokról. A verseket elmondja 
lasnády Ilona.

■Hl Budapesti Hangversenyzenekar, 
'ívs-nyel l-'ailonj Sergio. Tristan és 
Ivohlu. Előjá'ék és Isold» szerelmi 
halála

Mii Hírek.
10.10 Híreit némi, angol és francia 

nyelven.
10.40 Zenekari művek
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA

S..I0 Hírek német, román, szlovák, 
ni zjn és «zerb -»vélvén.

6.00 „Üzen az otthon- A Vöröske 
resztbajtársi rádiószolgálata.

8.00 Hírek német, román, szlovák, 
ruszin és szerb nyelven.

9.30 Hírek.
10.00 Egyházi ének é.s szentbeszéd a 

Szent István Bazilikából, a szent­
beszédet mise után dr. Puszta 
Sándor leányfalui plébános mond­
ja. Énekel a templom éiioksara 
Harmati) Artúr vezetésével. Elő 
adásra kerül : Mozart : Requiem 
Mosonyi Mihály : Libera me.

12.00 Harangszó — l-'ohász — Hím 
unsz.

12.10 Orgoiininüvek.
12.40 Hírek.
12.50 Máday-egyiittes. ragjai Máilay 

Sándorod - zongora : Zipper- 
novszky Fülöpke —* I. hegedű : 
Cserfalvy Eliz — 11. hegedű; Zip- 
pernovszky Mária — mélyhegedű; 
Gzakó Éva — gordonka.

1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
IJ10 Honvédek üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
2.00 Művészlemezek.
2.30 Hírek. Müsortemerteté».
3.00 Budapesti Kórus. Vezényel Bár­

dos Lajos.
3.30 Temetőlátogatás. A közvetítést 

Nyíregyházáról vezeti Budinszky 
Sándor.

3.40 Székesfővárosi Zenekera. \ ezé 
nyel Vincze Ottó
Ottó.

4.00 Halottak napja. Harkányi Zsolt 
előadása.

4.4.’» Időjelzés, hírek.
5.00 A rádiózenekar hungversenydo- 

bogóján. Közreműködik Busilides, 
Mária, ének — Hír Sári, zongora, 
l.itöissy György, ének - 'mga 
Tibor hegedű. Zongorán kíséri vi­
téz Pongráez István.

6.00 A halottak élnek. I zrloc'v Zail- 
ravecz István nv tábori püspök 
előadása.

6.20 Szalay Lajos játszik a Zenemű­
vészeti főiskola orgonáján.

0.50 Hírek.
7.00 III élned s halnod kell. Összeül- 

lílotla vitéz, Somogyváry Gyula.
7.40 A nagy ' Hágszinház. Mis/ . rium 

játék három részben. Irin Calde­
ron. Fordította és átdolgozta Pos- 
sonyi László. Zenéjét szerezte és 
a rédiózenekart vezényli l-'arkns 
I'erenc. Közreműködik a 1-oMényi 
együttes. Rendező Németh Antal 
dr. Bevezetőt mond dr Nviszfor 
Zoltán.

9.40 Hírek.
10.10 Hírek német, angol és francia 

nyelven.
10.40 Liszt: Requiem. Magánszámo- 

kát éiiokli : Rösler Endre, Szabó 
MikJós, Jámbor László, Littassy 
György. Orgonái Laczkovich János 
A Budai Dalárdát cs a féivósegyül- 
test vezényli Adóin Jenő

114* Hírek.

6.00 MCzen be otthon*» a Vöröske- 
rcsztbajtársi rádiószolgálala.

6.45 Keggeli zene.
7.U0 Hírek. Közlemények. Reggeli 

zene.
H.00 Hírek német» román, szlovák, 

ruszin és •’»/.erb nyelven.
I0.0U Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
HM 5 SzekiNsíovároj»! Tüzoltózeiiekar 

játszik. Vezényel Eördögh János.
1. Seit gi Ariin* : József nádor in­
duló. 2. Fucsik : Marinarelia. nyi­
tány. 3. Lehár : Luxemburg gróf, 
keringő. I. Pécsi József : i’uuipo 
tempo. 5. Kral : Kék-dandár in­

duló. ö. Popy : Keleli képek.. < 
Schneider : Károly főherceg in­

duló.
I l.tvt » iiizr k'»zi a lak
11.15 Hubert Lajos gordonkáik.
11.40 Stand néni. Szemere György eí 

beszélése.
12.00 Harangozó — Kohász — Hím 

nusz.
12.10 Roócz Emil .szaloueRyiille.se ját 

.szik.
12.40 Hírek.
1.^0 Időjelzés, vizállásjelenlés.
1.30 llonvédeink üzennek. A Vö­

röskereszt bajtársi rádiószolgálata
2.00 A folyamerők fúvószenekara 

játszik. Vezényel ifj. Friesey Ri 
chárd.

24fU Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhírek, piaci áiak, 
élelmiszerárak.

3.00 Szórakoztató zene.
3.30 .\ag> kortársalnk. Hamvas Béla 

beszél Jungról. al élek lan megújí­
tó járót.

4.20 Orlay lánezenekar játszik.
4.45 Hírek. Időjelzés.
5.00 Száll az ének szájról szájra.

Rádióegyveleg. összeálWolla és 
liangNZt reite Zakál Dénes <lr Köz­
reműködik . Barabás Sári, SziL 
vássy Margit, Hániorv Imre, Ud- 
vardy Tibor, a rádiózenekar Fridi 
I •’ r i g y es ve z én y let ével.

6.00 llonvédműsor.
6.40 \ ikigpolifikai kérdések — vé- 

Irinények.
6.50 Hírek.
7.00 Sehnbert: VII. szimfónia. A rá 

diózeiiekar vezényli Rajter LajOv 
C-dur. )

7.50 A Magyar Múzsa Irodai mi tár­
saság estje, a kö/vvtítésl a Magyar 
Sajó Házából vezeti Budinszky 
Sándor.

8.45 Magyar nóták. K.«rácson\i Mar­
git és Vargha Imre énekel, kíséri 
Oláh Kálmán és cigányzenekara.
Karácsonyi Margit énekszámai: 
Népdalok : Hej. búra termeli idő. 
A csiliri hegycK alatt régen lecsóit 
a hő. Házunk elölt kedves édes­
anyám. Huber Sándor: Selyem 
kendő, selyemle ötény. Szmlirmay 
Elemér : Tíz pár csókot egy vég­
ből. Várady Aladár : Mézeskalács 
piros szív. Balázs Árpád : Nem 
kell nékem a világon semmi. Há- 
mory Várnagy Dalma: Mondd meg 
nékrni vén diófa. Teghzc-Gerbor 
Midchk» : lei-pici kis galambon.
Vargha Imre énekszámai : Belez

sora.
8.05 Kiket adott a Felvidék a ma­

gyarságnak : l adrusz János. G“dv 
nyi Mihálv előadása.

8.20 Jámbor László énekel.
8.50 Régi szép magyar tersek : Petii 

fi nyomában, összeállítói!» és az. 
összekölő s/ö\egel ír’a Seinelkay 
József. A kölleménvekel elmondja 
Sen nyes Vera.

9.15 A Rárz-táncegyüttes játszik.
Közwlí'cs az Luropa szálló Hm 
gulal-lerméből.

9.40 A rádió/.vnckar műsorából.
10.40 Hírek.

K Ü L F Ü L li
POZSONY 17 30 Hírek magyarul 

Német műsor; 20.15 Szórakoztató 
zene.

Csütörtök
Nos ember 4.

BUDAPEST I. MUSOKA

mond. 5. Zárószót mond Fáy 1st 
ván államtitkár.

6.00 Jókedvű dallamok. KőzremÜKÖ 
dik Major Ida, Némery András 
Madaras íiizella. Ságody fivérek e» 

a rvndórzcnekar, vezényel BánfaIv 
Miklós.

6.50 Hírek.
7.00 Hátkor László vinlékc/ctc. Riv 

vezeti Preszly Elemér. KÓzreinükö. 
dik Pelráss .Margit, Csongor ls!- 
vás és a Melles Béla-zcnekar, ve­
zényel Várhelyi Antal. Az össze- 
kölö szöveget írta és elmondja Pa 
laky József.

s.íMI Muzsikáló szivek. Szilágyi ödöu 
előadása h a n gl cm e zek kel.

S.40 Hadszinterrk földrajzi szemmel.
Takács Jéiesef beszél Dél-Ohiszor 
szágról.

9.00 Se szó, s<* besxéd — muzsika« 
Közreműködik Marjay Erzsébet, 
Nagypál László, Budapesti kama­
ra kórus Paulovits Géza dr vezeté­
sével és a rádiózenekar Vincze

6.00 „Üzen az otthon** A Vöröske 
resztbajlársi rádiószolgálala.

6.25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli 

.zene.
8.00 Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és szerb nyelven.
10.00 Hírek.
10.15 llnlczky László szalonzenekara 

játszik.
I. Line ke : Rtwila hercegnő, nyi­
tány. 2. Járai Richard : Holdvilág­
keringő. 3. Riedl : Keleli képeK. I. 
Egyveleg Lehár műveiből. 5. Món­
ii ; Csárdás. 5. Krómé ; Kék s/a

Oltó V» zéuvlésével.
9.40 Hírek.
10.10 Hírek nemet, angol é* franci* 

nyelven.
10.40 Opi’retlrészlelek.
11.45 Hírek,

BUDAPEST II. MŰSORA

lag. egyveleg. 7 Escobar La Iro-
tol

1 l.lo
1.

il'.'jlat.
11.15 
11.40

Kaiiiuramii/sikM.
Külföldi híradó. Felolvasás.

12.00 Harangozó. — Fóliás« — Ilim
unsz.

12.10 A Budapest honvéd örzászlóalj 
zenekara játszik V< zénvel Pong 
rácz (iéza
1. Stilp : Radetz.k>, nyitány. 2 
Ziehrer : Éjszakázok, keringő. 3. 
Nebdal : Lusta Jancsi. baieHzcnc- 
részletek. 4. Losonczy Dezső : 
Csapj lel öcsém katonának. 5. 
Kiss Angyal Ernő : I ihnegyveleg.
6. Pongráez (lé/ci ; Keringő in ler­
nte zz<>- 7. Szlojanovics Jenő :
(.sá rdá s. hu I e 11 rész lelek

5.00 Hírek német, román. «Imák 
ru.sz.ln ős horvát nyelven.

7.00 Francia nyelvoktatás. Tartj« 
Makay Gusztáv dr.

7.311 Se 6ZÓ, M' beszéd — muz-’ika 
Közreműködik Marjay Erzsébet, 
Nnnypát László. Budapesti Kama
rakórus Paulovits Géza <tr. veze­

tésével. a rádiiizi'iii'sar Vincié O* 
tó vezénylésével.

8.10 óda Európához. Irta Seme'kay 
József. \ verseket elmondja Ujla- 
ky László.

8.35 Bálin tinin ItiKlnai Miklós d»- 
hitt énekli.
I. Mutasd meg álom, Gyóni Géza 
verse 2. Tüzes seb vagyok, Ady 
Endre verse 3. Amerre én jártam. 
Balázs Béla verse. t Ha te ügy 
szerelni'!. 5 Megyek Bethániába. 

ti. Kiss Ballada. 7 Panasz, ének Kri* 
sa János gyűjtése.

8.55 I.szaki liiinguliitok.
0 30 Lin ersenycrcdmények.
11.40 llcszkiirl-rvnekiir. Vezényel MilL 

ler Károly.
10.40 Hírek.

K Ü L l Ü L D

nay Antal ; Ha elmegyek édes ró

12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, viziilásjclcnlé: 
1.3(1 lloinédelnk üzennek.

röskeresat bajtársi rádiószolgúlatu 
2.00 Miigsur Resti I unczeiickiír ját- 

Nzlk,
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés

SOTTENS: 19.45 Dalok. — Né­
met műsor : 20.30 Szórakoztató zeuz 
21.IM> Tarka óra

Péntek
Utána árfolyambírek, piaci árak 
éleim i*« Feró rak

3.00 Budapesti Levente Szimfonikus 
Zenekar. Vezényel Oákv Nándor. 
1. Dvoiv&ák Lajos : Piros, fehér. 
zö]d induló. 2 Waldteufel : Szilén 
vorá-zs, keringő 3 Supé : Költő ési
oarusít. nvilány.

November 5.

BUDAPEST 1. MŰSORA
li.oo .J'r.cn uz. otthon“ A Vöröske­

reszt bajtársi rádiósz.o!gálata
6.2.1 Ébresztő. Torna.
0.45 Reggeli zen,.

szaloueRyiille.se


Köziemén) ek Reggeli
zene

8.00 Hírek nénin, román.

1>48 október 31. Vasárnap._ DHRECZtm UISÍ6-HIIDUPÖIB,
I B.Iá Hírek.
s..m O-zinte beszed.
0.00 Egyházi ének és szenlbvA/éd a 

Főutcáj Szent Flórián görögkam- 
llkus magyar plébániatemplomból. 
A szeutbeszódet mise közben TotiS 
Pál tb. esperes hitoktató mondja. 

A néjH-nekeket vezeti i iiukú Mi­
hály.

10.« Relurniátus Istentisztelet a Kai 
vln-léri templomból. Igét hirdet 
Soalnz Imre esperes.

11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
Jézus Szive templomból. A szent 
beszédet mise után páter Szunyog- 
hy. Xavér Ferenc dr. bencés tanár 
mond ja.

12.13 Levenle-míisor.
1. Kraul Antal : Ktaunuuúták, in­
duló. 2. Hűség — kötelesség. 
Saád Ferenc alezredes, 
magántanár előadása. 3. 
Kamiié : Rákóczi emléke, 
Egy leventeleány naplójából, 
mondja egy leventeleány. 5. 
dy Sándor : Vitézvári 
óbester, induló.. 6. Üzenetek, 
Kun Richard : Vitézi élet.

12.55 A rádiózenekar műsorából. 
Vezényel Rajter Lajos.

1.3« A vasárnap megszentelése. Dr. 
Ravasz László püspök előadása.

1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelen­
tés.

2.00 Művészlemezek,
2.00 Hősi enilékmuavatae 

ünnepi beszédet mond 
Miklós m. kir. miniszterelnök. — 
A közvetítést vezeti Budinszky 

'• Sándor.
3.00 Időszerű gazda-ági tanácsadó. 

A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.

3.30 A magyar-svéd válogatott labda 
rugómérkőzés második félidejé­

nek közvetítése. Beszél Pkinár Ist­
ván.

4.15 ltoósj Emil szalonegv ölese ját­
szik.
1. Drigo : Arlekin milliói. 2. Eise- 
mann Mihály: Fekete Péter, dal. 
3. ToneJIi: Szerenád. 4. Buday 

Dénes : Mondd, miért vársz. 5. Mai 
csiner Béla : Tudom, hogy vársz. 
6. Lehár : Mariska. 7. Fries Ká­
roly : Nem számmit semmi.

4.55 Hírek,
5.00 Vörös és fehér. Utazás négy or­

szág borvidékén át. összeállította 
Innocent Vincze Ernő Elmondja : 
Bodnár Jenő, a verseket előadja 
Lehotay Árpád. Közreműködik Jl- 
ray József, a Budapesti Kamara­
kórus dr. Pau lov its Géza vezeté­
sével. A rádiózenekar Vincze Ottó 
vezényli. Közben hanglemezek.

6.00 A iiótá.ssztvű kapitány.
Lóránd dalait énekli Vörös 
Cselénvi József. 

0.50 Hírek.
7.(Ml Mindenből mindenkinek.

működik Fábry Éva, 
Petites Ferenc, Holéczy együttes és 
a rádiózenekar Majorossy Aladár 
vezénylésével.

8 011 Világhírű karmesterek. Mengel- 
borg.

0.40 Hírek.
Utána lóverseny és sporteredmé­
nyek.

10.10 Hírek német, angol é.s francia

Szombat Javíttassa rádióiát szakemberrel

tán«’

árak.

S ezé-

\<>> ember 4.
HMW» Hírek
lé. 15 Szórnkor.tnto zene.
11.111 .Nemzetközi vizjeliősxolgalat.
11.15 Székéit Mária aonguráclk 

Chopin-müvek.
11.4« Gsal betegségek. Ac» László dr. 

orvosi előadása.
12.00 Harangnak _ Fohász — Hím 

nusz.
12.10 M eidinger Ede szalonzenekara 

játozék.
1. Popy : Partóul. baléit. 2. Járni 
Richárd : Napsugár, keringő, 3. Al- 
iw-nis : Cadiz!, ábránd. 4 Becker: 
Élefántpnrádé ő. Tarenglii : Szere­
nád. . Ujváry József : Harmatos 
rózsa, keringő. 7. Losonczy Lajos; 
Magsur induló.

12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Hnnrédidnk (Irénnek. A Vörös.

2.0« A rúdlőzenekar műsorából.
Vezényel Ftajíer Lajos.
1. Dohnányi Ernő: Simona néni, 
nvi any. 2. Latirisin Lajos: Ludas 
Matyi, szvit. 3. Kern Molnár gvüj- 
tes : Amott kerekedik, dal, énekli 

Csongor István ; Szerenád és Kalo- 
nanóhi. énekli Csongor István. 4 
V iski János: Ké1 magyar 

2.0« Dalok.
Hírek.

2.45 Műsorismertetés
Utána árfolyamtdrek. piaci 
élelmiszerárak.

l.«0 Délutáni muzsika
Országos Postásreuekar. — 
nyel Eördögh János.
1 Eördögh János : Magyar nvi- 
•ány. 2. Borsai : Nagyenyedi emlék, 
keringő. 3. Krüger Bécsi szerelmes 
levelek. 4. Krómé : Szivárvány sze­
renád. 5. Rolland : Az én hazám, 
szvit . Pongráez Géza : Kis szvit.

*’!? ^‘«Hyan állilsuk helyre míieot- 
egy<*tem ilékelnket Csányi Károly 

tanár előadása.
4.20 Szórakoztató zene.
4.45 Hírek.
■>.00 Magyar népmuzsika.

Imre dr. a Zeneművészeti 
la tanárának népdalfélórája. Köz­
reműködik Szecsödi Irén és Solti 
Károly, kísér Szendlav László ci­
gányzenekara

5.30 Német hallgatóinknak.
5.50 Sporf közlemények.
1.00 Budapest honvéd írrr.aszlóa!j ze­

nekara játszik. 1 ezénv.d Pongráez

Molnár

Kacsóli : János vitéz i‘l<>jó»ék. 
hangszerelte Ber'ha István. 2 Mó- 
-y János : Felvidéki táncok 3. 
Ruttkay Aladár: Tériké, keringő 
4 Kos-kert : Egy nap Sansociban. 
hangulatkép. 5. Szabó Ré-la : Nap- 

■ ugártánc. foxlntermezzó.
8.35 Őröl, morgó. Életkép I9O8hól 

négv képben. Irta Molter Káro’v. 
Rendező Srilási Gyula. Közvetítés 
a Nemzeti SzínhárW

7 .35 Hízok.
« 3« Auber : A pottlrt néma nvi 

tánv.
<W Hírek
• Hl Hírek német, »neol és francia

0.40 OpereftrAsrictck
11.43 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA
a.ÓO Hírek német, román, szlovák, 

ruszin és horvát nyelven.
7.00 A rádiózenekar műsorából. _
8.40 A Budapesti Protestáns Ének­

kar Bach Haendel estje. Közvetítés 
a Zensynüvészeli Főiskola nagyter­
méből. Közreműködik : Basílides 
Mária. Warga Livia, Littasy Gy., 

Szabó Miklos. Pes kő Zoltán •— orgo­
na a Budapesti Protestáns Ének 
kar Adóm Jenő vezénylésévé.!.

8.40 Vezényel a szerző. Eisernen Mi­
hály opere’t- é-s filmzenéjéből ját- 
szik a rádiózeziokar Közreműkö­
dik Kelly Anna, 
Weygand Tibor

4.40 Mindenből egv keveset
10.40 Hírek.

Nagvpól László.

KÜLFÖLD
POZSONY: 17.30 Hírek magyarul. 

Soll ENS ; 18 15 Tánczenc — Né­
met műsor 22 30 Tarka zene.

KÍSÉRI éti ADÓÁLLOMÁS 
418 MÉTEREN

BUDAPEST 1. MŰSORA
S.II« .üzen •» otthon“ a Vőröske 

reszt bajtársi rádioszolgáluta.
U.25 Iárrésztő. Torna.
<1.45 Reggeli wne.
7.00 Hírek Közlemények Reggeli 

zene.
8.00 Hírek neme(, román, altosak, 

ruszin és szerb avehen.
10.90 Hirek.
10.15 A Folyamerők Sralonzenckarn.

1 Lachner : Turandot, nyitány 2- 
Vasady Béla • Julánka, keringő. 3. 
Leopold • Cigányosan. egyveleg. í 
Heykens ; Szerenád. 5. Pécsi Jó 
zsef : Magyar gyöngyök, egyveleg

11.10 Nemzetközt vízjelzősz<><gálut
11.15 A laktanya nd varán.

Katona-nóták.
11.40 Beszédes évszámok Hunyadi 

Janos életéből Koppány István 
előadása.

12.00 Harangsró — l ohaoz — Him­
nusz.

12.10 Pallagi János hegedűt. Molnár 
Anna hárfázik.

12.40 Hirek.
12.50 Film kép nélkül.
1.20 Időjelzés, v-ízállásjelentéa.
1.30 lIiHivédeink üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálala.
2.00 A rádiózenekar műsorából. — 

Vezényel Bertha István.
1. Huszka : Operettnyitány
Hervé : Nebántsdvirág, egyvele, 
Arniandolu : Kairói-szvit.

2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.

Utána árfolyamhfrek, piaci árak, 
élelmiszerára k.

Srórkortafó zene
Édesanyanyelvünk. Halász Gyű 
előadása.
Sovinszky László szalonzenék» 
játszik.
Időjelz.és, hírei.

2.
3.

3.00
3.40

la
4.00

ra 
4.45
5.00 Csak egy szivdobegae. Kelly An­

na és Sollhy György dalokat éne­
kel Horváth Jenő tánczenekaca kí­
séretével.

5.45 l-^sy békebeli utazóé emléket.
Közreműködik Egry Mária és Bi- 
licsi Tivadar. Közben hangleme­
zek.

8.30
0.40
«.50
7.00
7.20
7.40 _ _____

Kálmán beszél a vadászatról.
8.00 Könnyű zene könnyű percek. 

Közreműködik Szabó Ilonka. Zá- 
dor Maria. Akotn Lajos. Andri ja 
Koncz. Vécsey Ernő, Tóth Lajo«. 
énekegyüttese és a rádiózenekar 
Bertha István vezénylésével.

»4« Hírek
Utána lóverseny-eredmények

10.1« Hírek nemet. Hngnl és traneia

I.lsxt : XII, rapszódia.
Külügyi tájékoztató.
Hírek.
Hungképek Innen-onnan.
Szentgyörgyi László hegedül.
Mulatság fáradtság. Csatbő

10.40 Magyar nóták.
11.30 Táncoló bllleőtvük.
11.45 Hírek.

BUDAPEST II. MŰSORA 
5.00 Hírek német, román, szinták. 

ruszin és hort át nyelven.
7.110 A földművelésügyi miniseié- 

tírium mezőgazdasági félórája.
7.30 Céhes halászat a soroksári Hu 

nán, Gaál Károly előadása.
8.00 Smetana; Moldva.
8.15 A sredőgép csíny-tevései. Ziegler 

Gyula előadása.
8.30 lsei Kálmán megemlékezése 

Csajkovszkij halálának 50. évfor­
dulója alkalmából.
Utána Csa jkovszkij • VI szimfónia 

0.20 A magyar építészet beszéde.« kö­
vet. Előadás.

8.40 Mecseki Rudolf és Szőnyi Jenő 
kétzongorás táncszáma.

10.<4 A Budapest honvéd örzászlónlf 
zenekara játszik Vezényel P ->ng

10.40 Hírek.
K t) L F Ö L D

POZSONA ; 17 30 Hírek mag-saru' 
Német műsor 20 15 Szóraköztató 
zene

Vasárnap
November 7.

BUDAPEST 1. MŰSORA
7.30 Fohása. — Szózat. — Reggeli 

wsa I

10.40 KI mit 
hanglemezek

11.45 Hírek.

BUDAPEST

Dr. 
egyetemi 

Lincka 
, induló.

El- 
F'ge- 

Siinouyi 
7.

rMMIaboratOriumahoz, Cegléö-u. 1. Telefon 38-35

Csütörtökön, november 4-én lesz 
Böszörményi Hagy Béla zongoraestje 

a Bikában
A Zenek ed velők Köre 11. bérleti hangversenye a hadigondo 

zottak és hadlárvák Javára

érdeklődés nyilvánul meg 
zeneszerető köreiben. A 

napja lezajlott Diener—

uszellenie is él. Éppoly llekisziikség. 
lete a muzsikus léleknek, mim tes- 
tünknek egy pohár viz.

A csütörtöki 
ven-zongoraest 
dödik.

Böszörményi Beetho- 
pontosan 7-koj kér

A Zenekedvelők Köre n. bérleti 
hangversenyének művésze: Böször­
ményi Nagy Béla, a neves fiatal 
zeneakadémiai professzor iránt szé­
les körű 
városunk 
néhány
Hampe kamara-est átütő sikere meg­
mutatta, hogy a város közönsége a 

[komoly zene iránt is tud lelkesedni. 
A történeti sorrendet szem előtt 
tartva, most a klasszikus korból 
Mozart ée kortársai után, Beetho­
ven muzsikát fog hallani, hivatott 
kézből, a halhatatlan mester öt zón- 

Huazton,l’fíoraBzonátáját, köztük az elsőt ás 

 

Kállay(utolsót és a gyá-szindulös 26. művet. 
Beethoven születése ót» 173 év telt 
el. Amíg a muzsika él, addig az ő

Közre-
Muráti Lili,

>zórako7tató

II. MŰSORA :
8.30 Hírek német, 

ruszin és szerb
ll.ttó Jó reggelt !

Szórakoztató hanglemezek.
1*2.15 Kamarazene
2.30 A magyar Méd labdáiugómér- 

kőzés eis« félidejének közvetítés«. 
Beszél Legenyei Jészsef dr

3.00 Szórakoztató zene.
3.30 Hirek német, román. szlosák. 

ruszin és horvát nyelven.
5.30 Luther-Káh in emlékest. Közve­

títés a Református Teolsigiai Aka­
démia nagyterméből. IP vezetőt 
mond Tasnádi Nagy András.

7.00 Allee Schönfeld hegedül 
gyár német infix észcsere.

7.30 Gőzhajóval a pesti Nugykörúlon 
Farkas László dr. várostörtén -li

román, szloiák

7.55 Mai mugyar .szerzők
8.50 V szélhámos. Jíírkus 

beszólásé.
0.15 Bum Sándor és eigány zeni kara 

muzsikál.
9..10 I.óver.senyeredmények.
10.00 Hangszerek — baogulalol,
10.40 Hírek

Ma-

cl-

F rátér
Sári és

Itt említjük 
kedvelők Köre 
nyének (Noiret—Horváth) tiszta jő- 
vedelnie 1500 P-őn felül hozott a 
hadiárváknak és hadigondozottaknak. 
A több mint 900 bérlővel rendelkező 
Zenekedvelők Köre ezzel bebizonyj. 
tóttá, hogy nemcsak kulturális cél­
ját érte el a népszerű hangverse­
nyek rendezésével, hanem a jóté­
kony célt is jelentős összeggel tá 
mogatja.

meg, hogy a Zeue- 
I. bérlett hangverse-

O ■ O ■ CD ■ CD ■<=-•<=} I CD a <=?■<=> I <=>■ CD ■ C2> ■ C2 ■ 03 ■ O ■ O
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A ni. kir. pénzügyminisztériumnak 
130.600—1940. VU. P. M. sz. ren­
deleté értelmében az. időszaki (idény) 
vállalkozásoknál az ált. kér. adót az 
idény alatt elért tiszta r-—
után nem a következő évi rendes 
adókivetési eljárás során, 
idény befepezése után 
kívül kell kivetni.

A hivatkozott törvény 
zése »rennt időszaki (idány) vállal­
kozásoknak azok az üzemek, válla­
latok, foglalkozások tekintendők, 
melyek működésüket április 1. nap­
jától október 31. napjáig folytatják, 
az év többi részében szünetelnek. 
Az ilyen vállalatot akkkor is idő­
szik: vállalatnak kell tekinteni, hu 
annak tulajdonosa más foglalkozást 
is folytat (pld. ha a béreséplő ko­
vácsmesterséget is 
földhaszonbérlete is 
vállalkozások tehát pld. s 
letek, szállodák, panziók, 
amelyek kizárólag a 
alatt vannak üzemben — cirkuszok, I eleget, 
mutatványos bódék, amelyek 
knnységüket október 
beszüntetik, 
dák, sportpályák és azok 
és áruszállítással foglalkozó 
üzemek, 
lis-október hónapokra 
vábbá azok n vállalkozások, 
üzleti működésüket s 
munkák idején fejtik ki. 
bérszántó, aratóvállalkozó, 
stb.

Nem számíthatók az időszaki vál­
lalkozások közé azok, amelyek eu-sz 
éven ál folytatják működésüket an­
nak ellenére, hogy jövedelmük az -'v 
egy bizonyos részében lebonvolitott 
üzJctiikből. gyártósokból, vagv sze­
mélye« tevékenységből rninzik

Az időszaki vállalkozásoknál a- 
ált. kor. a lá alapja ” ■ idén a’att

napon 
de legkésőbb november 15-ig 

szabályszerű vallomást kell beadni.
A rendelet szerint azt az 

vállalkozót, aki vallomását 
írt határidőre nem adja be. 
gal kell sújtani. Ugyancsak 

nyereség l'andé, akj az elrendelt kii'i 
Ivet nem vezeti.

Vallomás! nyomtatvi’inv 
adóhivatal kivetési Osztályánál, I. 
on., 38. sz. szobálmn. daial..... . .
10 fillérért szerezhető be. Ugyanide 

[kell beadni a kiállított vallomáso­
kat is.

Az időszaki vállalkozások ált. kér. 
'•lóját rögzíteni nem lehet, hanem 
-venként, az elért üzleti erednténv- 
hez képest újból meg kelj ál-apHat 
ni. Minthogy- pedig az a<lö alapja 
nz idény alatt elért nyereség, a 
ronkívüí kivetett ált., kér. adóból 
üzletmegsz.iintetós ejméu n-Gitörlő—.„k 
helve nincs.

Felhívja a váráéi adóhivatal ér­
dekelteket, hogy a fenfliivatkozot: 
rendeletben előírt kötelezetségeik- 
nek határidőre pontosan tegyenek 

Városi adóhivatal.

hanem a? 
soronkívüi

rendel kv

fulytnt. nvafn-

nyári uz- 
ki főzések.

nyári idény

tévé­
folyamán 
étik rá«z- 

a személy 
autó­

melyek működése ápri- 
esik, — tö­

méivel! 
gazdaság’ 
mint pld.

hó 
strandfürdők.

zik. hogy az • 
zásoknál nz 11

"T> 
ha

időszaki 
az elő.

: bírságo­
don könv-

Hirdetmény. ra. kir.. földmivelés 
ügyi miniszter az olyan gazdasági 
cselédek, gazdasági ' munkásak ré­
szére. akik az egv helyben töltött 
hosszá szolgálatuk, illetve munkás­
ságuk. magatartásuk 6« jóravalósá- 
guk által, továbbá munkaadóikkal 
szemben tanúsított magatartás, vala- 

,. . niint ncmzcthííség tekintetében tnun-
m ,. p.e I katúrsaik közül különösen kitűntek, 

hűséges szolgálatuk elismerések,j-
pe.i ar. 1944. évben is pénzűéi; jutal­
mat és ’■'ismerő oklevelet kíván 
mányozni. Felhívom ebből a 
azokat a munkaadókat, 
oly an gazdasági cseléd -<zn’g:

bő;

aki

évi 3nn p m 
< íj-ábnn 

r » m 1 e ’ k 0 ’ é s p k n c k m e g f.-' o .; 
könyvet kell v 
’gyóbként nz i 
az adózö más ii’

vngv foglalkozás'va 
atban van. Eveket 

két az Idény- lejárt 
héll zárni s a hoz 
ve. okmáuvokkn.' c. 
«égre vonatkor,ok 
'll'iítve kelt tartani.
kiinyv alap-ián erodményk 
ke ' kész.tten: „ #-f a váPal
kél.’

lett legalább 25 évet töltött egy 
munkaadónál, illetve egv gazda-ág­
ban, hogy ezeknek a ' c-elédek--k 

'. lakását, „zomólyi és szó gá- 
adatait a Debreceni Gazdaság:lati

» ’f-'ólng 
cselédek, 
uiuitbaii

l ám,, jelentsék 
murartá-s. munkát 
továbbá azok, 
mfir ilyen k 

jutalniázásrn 
be. Fellilvotu 
gazdaságim könvve-I azokat

a ■ ' p.-i! lelkik megbízhat.,- e,:k, 
l.iózzv.ságv.k folytán a

nein je- 
z.enk' vili 

munkásokat, * 
szprga'imiik és 
fenti pénzbeli

'gó-nvt turbinák, hogy e re s’or 
kozó bejelentésüket tr.'vnm-s.'ik 
évi november hó 13-én, déli 
óráig a fent írt helven trgvék n TS < -
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OcDreczeni Ujság-Hajduföld 
sakkrovaia
Hovat vezető :

UsOCSO’S LAJOS ftttHMr.
hollandi VEDELEM
... Dr. Aljechin

M*' * 2 H13. f& 3. g3, HÍ6 4.
, t 5 0-0, 6-4) 6. c4, Hc4 7- 

t|S- irr s' Bill Ve8 9. Hc3, Heti 10 ís n v-2 d« 12 db. hm i:i.
■ ' de, lueb 15. Vc2,

? It HUI 17. Udi. Ff# IS.
'«Ji*!- 3 a6 20. Hd4, Fd7
Ve', k.'s 22. M, b6 23. Hf3.

11.3
»II. de . r<e

Hó 26. I ,J2.
.ótel ll.'T'*"1
fástól laHol ■

lies: 
11 bő.

21 Ud3, fl? (Sötét jól 
kombi nációra világos 

'"..nvlx A helves folytatás Fal!
■20. Vet. gól volt) 25. gf. 
E.13. 27. ed, eb (Hal ra 

(J t. bő 29. cő tolyta- 
mely a huszárt kire- 

r‘,7i á' látókból) 28. Bc3:, Fcá: 2D. 
í\ három Kis tiszt itt többet ér 

kel bástya) Vf6 30. Vf6:, gf
I .. |5 32. bő. aő 33. Hfl, KI7 

' Hg3 Kall 35. FI3, Be7 36. Kft, 
K 6 37 I >12. Kg# 38. al, a félbesza- 
kitolt ját'/má! Aljechtó újrafolvetel 
fiólt feladta. - A fenti játswmát » 
„„tlinghami versenyről közöljük.

SAKK HÍREK:

Ki Egy törlés” bajnoki sakkverse- 
„vének eredményei : 9. fordulóban : 
Pince- Pogácsás 1:0, Kónya—Tóth 

fo Neumann Sándor József 
If'.’f Herat dr. Boczkó 1:0. Petry- 
Tóth András 1:0, Bareza Hajdú 0.1 
Tolli Vitai Csócsils 0:1.

19. forduló : Hajdú— Tóth Antal 
fél -fél T»ih András--Bareza 1:0, 
ilr. Boczkó Pelrv 0:1. Sándor—Ho- 
rav 0:1 I ólh József Neumann 0:1. 
Pogácsás K.mya 0:1.’ Rajnai—Pin- 
céü 1:0.

11. forduló: Kónya—• Rajnai 1:0, 
Neumann Pogácsás 1:0. Petry Sin 
dór 1:0. Bareza—dr. Boczkó 0:1, 
Tóth Antal Tóth András 0:1. Csó- 
rsils Hajdú 1:0. Ilorai—Tóth József 
játszma fii Hí-

12. forduló : Tóth András—Csó 
csi's 0:1 Sándm—Harcai 1:0. Pogá­
csás Horay 01. Rajnai—Neumann 
0:1. Píncé" Kónya 0:1. dr. Boczkó— 
Tóth Anta’ •" a Tóth József—Petry 
játszmák függőben vannak.

A ver>’»cny állása a tizeiikelíedik 
forduló után : Kónya 10 ponttal, 
Csócsils 9. Horay 8 és fél, Tóth Ami 
rás 7 és tél. Petry 7. dr. Boc/ikó 6 és 
fél Tóth József 6, Neumann 5 és fél. 
Hajdú 5. Pincés I és fél, Tóth Antal 
és Rajnai 3 és fél—3 és fél. Sánd >r 
2. Bareza 1 Pogácsás 0 ponttal.

Kellemes meglepetés a rendező 
egyesület számára, hogy kiváló baj­
nok sakkozója. Horay jvárolynak 
szereplése. Tóth András, a munkás­
otthon kiváló versenyzője Jó kezdés 
után k'ssé visszaesett. Petry Jenő és 
dr Boczkó. a Sakk kör versenyzői újra 
lapas/laTúk. hogy nem jó kön.nyel- 
müsködni, ők azpnhan még sokat ja- 
M'anak a helyezésükön.

MOZI

OEBItCZWI UISiG -H1JDUFÖL0 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ —- - - - - - - - - - -

SPORT
Ma a Gamma ellen játszik 
bajnoki mérkőzést a DVSC

M»
lesz a Diószegi úti sporttelepnek. 
Eznttal a 
reeentbe, 
mérkőzését 
roai csapat 
recenben. Már a mait évben ia 
élcsoportban tanyázott, an idén pe­
dig éppen az elmúlt va-ámap szen­
vedte el első vereségét, 
súlyozott etryüttgs és a 
mellett egyik esélye.««? a 
megnyerésének. Ezek a 
nyék mind arra mutatnak. 
DVSC-nek minden tiidá«:i: 
kel] szórni, ha győzni akar.

A két esnpat valószínűié

délután igen nívós műsor.

Gamma ■ látogat el Deb- 
hogy lejátssza bajnoki 
a DV.SC ellen. A f.ivá- 

még sohasem járt Deb­
ar.

K iegyen- 
Nagyvárad 
baj nők só g 

k örül mó­

, étkező ősszeáJlitáslaiii 
lyára: DVSC: Nagy I.

!í(. P»‘

If.

ter. | le. •— G»mmr: Tóth — Hí: -, 
Tamás — ■ Horváth. Szabó, Si'.osi — 
K orsos, Tóth. M ke. L szkai, Fa ­
kóié.

A mérkőzz'« pontosan húiomncgyd 
3 órakor kezdődik. Előtte a 1>\ S' ’ 
11 csapata játszik NB HL Mjnoki 
mérkőzést a Nagyváradi AtÁV c-a- 
patával. Ez a mérktzés rángn i inak 
számít. A kettős bajnoki 
lánr igen nagv é 

meg Debrecenben.
y áriul

Tóth Lajos, Mogyorósi Győző és Galaczy 
Katalin vezet a kerületi tornászversenyen

A MOTESz koleti kerülete a DTE 
tornacsarnokában szombaton kezdte 
meg az 1913 évi 
rendezését, 
gyakorlatok 
sor és ezen 
jobb férfi é 
tak. Az. első nap eredemónyci a 
vetkezők.

Nők mtískabádgyákorlata: 1.
lac/y Katalin 9.5 ponttal, 2. 
Mária 9.5 p, 3. Tóth Magda 9.4 p. 
Felemás korláton: 1. Ki-« Mária 8.1* 

zv 8.7 p, 3. Tóth 8.1 p.
Tóth 9 p. 2. Galaez.y 8.9 

8.7 p. Knrikagyakorhit: 
. Galaez.y 9.4 p, 2. 
fóth 9.1 p. Ritmikus

szombaton 
tornáw.vet senyék 

Az. első napon az. előirt 
lebo' yolítá-ára került 

a DTE ér DEAC . leg­
s' hí'.'gytorná«za! inrlrr- 

kö-

'-/.nek.
Gaiae ■;

k köz. t 
Mogyoró.ssy és 
et a végső k- 
kérdésébe még 
leszólhat.

lót‘ak 
között

Ki”*

/óugrás

>zabadgyakor<
at: 1. Ki-« 9.8 p, 2. Gn’aezv 9.4 p, 
>. Tóth 9.4 p. Gerendagyakorlat: 1. 
rtn1:iezy9.5 p, 2. Kiss 9.1 p. 9. Tóth

laozy <
54.3 p.

P’

valami r.t

.le'e. leg a
bizt .>«nn

•>e,t g áll
l’.tb T.r.joa

vezet, a 
a harc

Ha.p’.ú Gyula

Tóth Lajos' 9.7 p. 
Győző. Hajdú 
Bállá Tibor, 
T.lisztéi 9.5 p.

Gyula 9.6 
Papp B ’h

Mogyorós

Tóth
Hajdú A’erme*

Feroncvsro

srORTIIlRMONDo
Az NB I- többi mérkőzése: 

pest—BESz KART.. 
E’ektromo«. * Caepci

DIMÁ\ M., Nagys midi Ar I :- 
vidék Ai . s.-o'nok: MA' Kolo - 
'ári AU, So-ge.lí \a-n'a- salgó­
tarjáni BTC.

Debrecenben egy kerületi bajnoki 
mérkőzés lesz a DE \C 
Tis/the vett.I, SE 
lanygyárral bajnoki 
előtt. 10 órakor, 
mérkőzések: a 
játszik, a MOVE 
Nyíregyházán a

A Villanygyár 
közé« sorún a '
kiíz.l Nagykárolyban.

pályán 
zik H 

mérk: zést
A tó

DEAC 
ellen.

»z NB

•i kerülvtj
I)c rec-kén

a DMIi:

Hl.

HIRDETMÉNY

A Hajdúnánási Takarók pénz- 
tár K.-T.-nál betöltendő köny­
velő-gyakornoki állásra pályá­
zatot hirdetünk. Keresztén' • 
származású és lehetőleg szak-

nek sajátkezű ley irt kérvényü­
ket november, hő 10-ig mijük 
be és abban fizetési igényüket 
is tüntessék fel. A megváhtsz- 
Imnlói tiszt viselő n^egfelelés ese­
tén három havi próbanlő után

jogosult.

he/ c red 'tiben, v^gt híteh>si- 
b tt másolat-bán a következő ok­
mányok csatolandók :

1. Iskolai vőgzettsóget igazn» 
ó okiminy,

2. tijkeletn hatósági erkölcsi 
iszony itvány.

3. születés anyakönyvi kivo­
natok nagyszülőkig, ,

4. eddigi alkalmazást igazol" 
ikmánvok.

\z állás választás után azon­
nal elfoglalandó.

Hajdúnánás. 194.". október 24.
Haldúnónásl Takarékpénz­

tár K. T. I'’ii/f’atés’;,’n.

IIIRDETMCXY
\ Áfa 2.' Itf Csei kószmnzgalom 

VI. (ti^'áiilúli) kerülőiének pn- 
lancsnoksága pályázatot hir'Iet 
egy gépírást Unió és szépen író 
tisztviselőnői állásra. A saiát- 

i*zííIf• r írt kérvények f. évi »10- 
vetnher hó 7-én deli 12 órálT 
küldendők he a kerületi pa­
rancsnokság elmére (Pebrecen. 
ref. kollégium). Az átlóst no­
vember hó 15-én kell elfoglalni, 
de legkésőbb december hó 1-en

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő .
Dr. N.is.v Imre Benyovszky "ál

Kiadja '
Alföldi Sajtóvállalat KIL 

Felelős kiadó: 
llulouli István.

APRÓHIRDETÉSEK
■■■»«■■■■■■■■■■■a

Nyomozó iroda

Jánoay niagánnvomozó .
hizalmasau nyomoz é«
megfigyelj Vi^rág utca 21#
Telefon : 23-78.

Gáloray tizennyolcéve, 
nyomozóirodája vidéken 
ia diszkréten nyomoz 
megfigyel. Zöldla-u 3 
r. : 28 72. 2,4

Betöltendő állás 
nőknek

Betöltendő állás 
férfiaknak

Oe.ka vasai, fémet, gépei 
. leamagasabb árou ve. 
<zek, Vaskovits. Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26 91 

93?

|.;ipkéztM*sl|<i nőket fiifi- 
zcléssel felveszünk, jeleni 
«ezé.s a Debreczeni Újság 
llajdúföld kiadóhiva'alá- 
bsm. Ferenc József ül 5(>

V I I ii n <1 ó alKalniaz»-. 
adunk szorgalma?- i" 1,1 
zonví Iván nyal rendelkező 
férfinak Ji-leplkizes ;<

Lakás- és szoba 
kereslet

A leányintézet hőeei. (Vígstíuhá^) 
Sok romantikával telespékelt törté­
netét elevenít meg ez áz 6j o!a.«z 
produkció. Vannak benne hnnguln- 
Ikedves elevenen pergő jelene­
tek 3 a sok történelmi film után, 
flniH autóbbi időben aa olaszoktól 
láttok, ióle.-ö üdülést jelent. A 
"" - iőz.. v: jghíradó fr»Fb és ér.lé­
ké-.

Dr- Jóm. (Hungária.) Egy svéd 
• ’vob küzdelmeit vetít’ elibénk a 
vászonról e film. Küzdelem a 
yennek/' ez a nagy feladat. • — 

K”rijpk egyik legnagyobb pn'blé- 
'•'.íját. 3 gyermek bűvös oltaná-

1 oc neolgat ja nemes gondol- 
Az ideális gondolkozásé 

•>rvi)s kii-ilolnmi mellett eltörjiílnek a 
'öhhi «zcreplők. A svéd filmgyártók 
nfigy szakértelemmel nyúltak ehe?’ a 
bfoh . infihnz. A film a »zomboti b°- 
”Ui|8tó n’kalmával nngv sikert ara­
tott.

’■C3«O BOBCO ■<=>■<=>■<=>■
Fiaink pllótakiképzésére 

«Idowunk két fillér»’ Kérlilnk 
ff.'ülnltól jeget

László és Ballt Till 
Béla 9 p. Nyújtót: 
9.6 p, 2. Hajdú 9.3 
9.2 p, 4—5. Bálin < 
Pnpp 8.8 p. Korláton: 1. Mogyo­
rósa? 9.6 p. 2. Hajdú 9.4 p. 3—4. 
Tóth és Bállá 9 p. 5. Verme« 8.7 p. 
6. pRpp 8.5 p. Mnazabadgyakor nt: 
1 Hnj.bi 9 1 p. 2- Tóth 9.3 p. 3—4. 
Mogyorós«? é« Verme« 9.2 p. 5—6. 
Papp és Dalia 9 P- Lóugrás 
, ih 4« Mogs - Ó.«;. 9.6 p. t 

9.5 p. 4- Verme« 9.4. P Hajót. 
9.:; p. 6. Dnpp 9.2 ponttal.

A férfiak ősszele 
_ 2 holtversenyben 
Mogyorósé? Győző 56.9 p. 
Gyula 5fl.7 p. 4. Bal'» Tibor 56.2 p. 
5. Verme« Líszló 55 p, 6. Papp 
Béla 54 ponttal.

A versenyeket ma délelőtt 10 óra­
kor folytatják a DTE Magosa Gy.- 

9. .«zám alatt lévő tornacsarno­
kában, amelyen a tegnapival 
bon sokkal Izgalmasabb é« 
élvezetesebb Tesz, mert ezen 
csak a kerületi bajnokság 
hanem válogató jelleggel ’s 
november 21-én Dehreeenbcn 
nvo’ltandó hagyományos 
Budapest vá’ogatott totnászviadalra 
é. a december 12-én ugyancsak 
Debrecenben »o’takctitló Budapest— 
Vidék válogatott hSIgytornísz, via­
dalra. Ma már nvndcnki felvonó’ a 
versenyen é« ez.uttn a szab« ionyn- 
'nsrtott gyakorit lók bemi>tal:í-ára 
’rr .ill sor. Dobi-ve* "ben a vulo'.-a- 
totl gyakorlatok 1 oniutat-Lára ke- 
’■'ti sor. Deb-o." nl.-'i a 
tornászviadal iránt Igen 
i’eklődés nyilvánul meg, 
nt'g? érdeklődé« érthető 
itt a elgjobb tornászok adnak talár 
trostót egymásnak sás ennek • ver

Tóth I-ajo1 
Mogvoró^’

Háztartási 
alkalmazott

vagy tisztviselőnőt 
szülik. Műszaki I 
Hunyadi tizenhét.

Munkásnőkct i<> kereso'i 
lehetőséggel iehesz *> 
Debreceni Műkőgyár HL 
l-’ii-dő utca 2. 119

.. ... I ■ ■' —> »  ---------

Lapké/.hrsítő féri inka! 
nőket körzetet kézbesít« 
ni. jó fizetéssel iizounn 
in felveszünk Jelentkcz 
ni egész nap lehet a Heb 
reczeni U.jsá«J llajduíöld 
kiadóhivatalában. Piac-u

Központi fütéses Kníoo 
bejáratú, szépen bútoro­
zott szollá körösek no'- 
t re Orvostanhallgató ‘

1

Tóth Ln.ios és
3. Hajdú

s?,em- 
x»kkal 

nem- 
dől» el.
bír a 
lebo- 

Dchrecen

de <*n a 
is, hiszen

mellett.

Bejárónő délelőtt ueháiij 
órára nov. elsejére felvé-

Jól föz4> s>?»akácsnőt vagy 
mindenest nov

TaniilólcányI paplanvai - 
rodába felvesz. Püspök, 
1'.Sdirtó-U. 27. ’

Tehenészt, komeneiós! 
gazdaságban és lókezele
hez érlöt • jo

Szoba Iány 
vits Jenőné. 
yspf út 31. 1. em.

nov. lo-re. —
van. Mihnlo-

,1ó-
103

I'nzniliidó mindenest kis 
háztartás ellátásához ke­
resek. Rákosi Jenö-lt. 7. 
11. 3. 1«

Egy feltétlen mi-gbízbaló 
15 16 éves kislány dél­
előtti munkára felvételik 
Bekecs ti. 9 b. Temető 
mellett. L33

Bejárónő felvétetik Jókai 
utca 4. Jelentkezés dél­
előtt. 107

Bcjáréinőt elsejére felve­
szek. Solvmosl tanár, — 
Blaháné-u. 8. 1 3. Rend­
őrség mögött. 130

Perfekt szolsal.inyt felve­
szek. Vilmos császár kör­
ül 28. Telefon 29 60 I 10

Elsejére mindenes leáipt 
felveszek. Irinyi-u. 7 H i- 
ziasszony. 31

Gyrrnieksz.rrctő mindenes 
leáinv felvétetik. Hatvan­
utca 17. 1. e. dr. Pofcánv 
Béla iszéiki bíró

Cgye.s kiszulgúlóleány i<T 
vélelhc. Bőr Islsán lösz 
Ivüs-kölszerész. Piac u 20

1 16

\| árion u

K<»i ácéNscgrdrt 1 el vésze x
lehet beutkoszthil is. 
Kecskés. Vámospércsi úl.

kik 
sz<»k 
több 

an

Állást kereső 
nők

Magános úrlaMszony. ös- 
koresztény, intelligens k<* 
pezett és muukaszet eh'i 
sokat szenvede’t életének 
nyugvópontot, otthont < ■ 
képességeinek megfi 
munkakört keres. min:

Tanulót l / léssel >'> 
ügyes kilUtúlányt felvesz 
l’ó'h Gábor, Pinc-u. 89.

145

As/tjih»ss<‘gc(|rt és tanú

Nagy vállalat élelmezés 
özemének volt vezetője 
Szerény igényű, jegyző 

vidékre gazdairodába.
ságba is megy. A'aád l e 
rencné, Budapest. Szoinh 
utca 90, H. udvar, III e
6. 101

(ókeresztény 
üzletvezetőnk

állást változtatna 
mérlegképes tőkönyvelő. 
Aján'utókat november hó 

3-ig a kiadóba kérek.

Munkásokat

Debreceni Mükögyár II1.
Fürdő-utca 2. 118

Kereslet

Lifktttelct húsznál! álla­
potban is keres Dehrece.

9ő

56 lilerns zomúneos f:'Z' 
kot. 3l) 10 literes zoiiián-
eos lábast. 15 20 literes 
zornáncos lábast, egylite­
res és féliilorés tneröka 
iinlaka'.. <■*» nags teszla-

leadni : T»*\' 
szövögyárba

kérjük

I2Q

A legkülönbözőbb 
helyekről keresik lel la 
pulik kladóhlvula'ál. hogy 
npióhlrdvlésciket elhe­
lyezzék a Debreczeni t’J 
sáU llajdéitöldbe.

Azok uz olvasóink, 
apró hirdet esethet lel 
Iák adni lapunkban, 
szőr győződtek meg 
nak igazi .sikeréről.

Vkár eladunk, akár ve 
szülik. i-serélünk. állá*» 
vagy ulknlinazottat kere 
sülik, gyorsan kapja m<g 
uz. eredményt a hirdet# 
tél.

A Debreczeni l jság 
llajdúföld nagy elterjedt, 
sége teszi lehetővé azt Is. 
liogyha valamelyik hlrde 
lő felünk vidéken keres 
valamit. legyen az ingo. 
vagy ingatlan vétel, lakás 
i-.M-re. vagy házasság, dóik 
részére bútorozott szoba, 
egyetlen egy hirdetésre 
eredményen választ kap.

Lapunk olvasói apró- 
hirdclé.sciuk közöli s"k 
nlyan vidéki hirdetési ta" 
Iái. amely filltétlcn meg 
rngndía figyelmét.

Éppen ezért, unitkor a 
takarékoskodás korszakát 
éljük. minden hasznúit 
dolgot, amikor már nincs 
rá szükségünk, értékesíti' 
ni tudjuk és éppen erre 
a legulkiiliiia.sulih u Dch 
reezi-nl l'jság llajdúföld 
ben egy apróhirdetés.

Köznnp este fél nyolc 
lapunk 
este fél 
fel ap

óráig. ya.sámnpi 
rés/érc .szóm ha Ion 
tíz. óráig yeszünk 

rólifr(|rléaeli*l.



OFBRECZEHI UJSÍG—HRIOUF0LD IMS október Si. VttMirnap.

Ajánlat Hangszer

Wteloll arany. ezüst, bril 
’ián» ékszerét eladja, mu 
'»ssa meg Szelecsényi 
ora is ékszerkereskedő 
nek Sas-utca 2 SO

ZuiigorM. cimbalom tanít 
, túnvokat elvállal Hihut*} 
íj, itrlla ✓ ♦ netanárnó. Fa 
raß*"» u. 8. 144

Száláéul Hácz liure regénje

I A KERESZT
iskolai kézimunkák, sah 
unok. elórajrolt áruk 

tóahelo fonallal is besag- 
rezhetök. Pethő kézimun­
ka textilüzte'ében. Szent 
Anna u 10 Kötött. bár 
Költ aruk készítése.

Jóharygn szép cimbalom 
eladó. Péíerfia-u. 54 147

Zongorát, pinninót. hege­
dűt veszek, eladok, jav! 
tok. Tanezer. Batthvánv- 
utea t. emeleten. 124

Maga Dósa ur sietett a papok elé levi tt loveggel, de szájá- 
még a zsíros malac-falatot forgatta, amint mosolyogva

Saőrme bundákat javl 
tok. alakítok, festek Ve 
etek. eladok. Kövary 
scütatae«ter, püspöki pa 
lota I. 31. v 06* MUKO
Sírt övék mii kőből éa Ur- 
•n es kő BŐI mrM.sal*U gyü­
mölcsösök részére és 
Diroá walak kerti utakra 
xaphulő a Debreceni ,Mü 
kugs.írnál, I'ilrJö-u. *4.

554 V v

HthAe.sl-féle gyönyörűen 
kiállított debreceni vonat­
kozású levelezőlapok kúp-, 
ha lók a Debreczeni Ú jság 
• Hajdúföld kiudohivata- 
'áhnu Ferenc József-ú? 
56 917-10 w

köveinket 
békebeli áron kiárusít­
juk. Debreceni Műkfi- 
lyar Rt., Fürdtt-uica 2

Eladó ingóság

Goly tapréot. középnagy­
ságút. megvételre kere­
tünk -* ‘ séf kir. hg.-u 
18 Nv inda.

Eladok 1 kereskedelmi 
iskolai tankönyvek hasz­
nált állapotban Varga- 
kert-utca 11 srárn 13

ban még a zsíros 
köszöntötte a vendégeit :

— Éppen jókor jöttetek, pap uraim, már azt hirelték felő­
letek, hogy a farkasok ettenek meg benneteket !

Szélesre tárta a két kezét és egyszerre fogott kezet a ké’ 
baráttal. Jobbját Péter atyának, balját lémre pap úrnak nyúj­
totta. Valami ölelésféle is volt ebben a mozdulatban, s tnikot 
lenyelte végre a falatot, rákiáltott a szolgára :

— Hej, a fattyxit vigyed a szolgák udvarába, lássátok el ! 
intett a tatár felé, aki a poggyászt szedte le.

Nem méreg, nem indulat, de valami fékezhetetlen kedv 
lobogott minden mozdulatában, minden szavában. Olyan em­
ber volt, akiből sugárzott az élete boldogsága és szerencséje.

Örülök szívből, hogy semmi bajotok, jertek beljebb 
karolt a két pap úrba, akik azonban szabadkozni kezdtek, 
mondván ;

— Sár es latyak rajtunk minden ... — s önkénytelenül is 
megnézték Dósa úr tinóm posztóból készült hasított mentéjét, 
szattyánbőr arabos saruját.

— Ott vár házatokban a ruházat, inosdóviz és minden, 
amire szükségetek vagyon, jól tudom, hogy ti a csigával, vagv 
annak módjával magatokon hordjátok házatokat, nyoszolyá- 
tokat, ezért még egyházi ruhátokról is gondoskodtam. Hanem 
te megfogytál, ifjú pap uram... — fordította maga felé Emre 
pap út arcát a nagy úr — úgylátszik, az út nem tett jót, avagy 
Guth-Keled ,atvámfia hazában lógtad rövidebbre a nadrág-

Samu Janos I Pataky István
hirdetései. lugatlanturguliui

04 B aigedelye, I irodája
Eladó Ingatlanok : Pélefiu-ulca *X

Hazak : Belvátasbanl Eladó liázak : H > tier-
több kisebb, nagyobb csa l mere-u. 43. számú több- 
iádi és bérházak. Eladói rendbeli lukasukkal g 
földeik. Nádudvaron lülszobás beköltözhető. ,* 
és 55 hold. Biharban lllpincézett masszív épüle- 
hold 2.1.000 ért. Biharban! Villamos mi-t..ill,'>nál 
300 holdanként 1700 pen-| lakásos, adóméin, s ' 

riszafüred halá-lládi ház eladó. Apaft-m 
102 hold (anyás canál 2 szobás. < lösZ,,|,;H 
‘ ’ ’ ■•■‘■ '■■t 1200 mellékhelyiség, kkel, o<M> 

_ .el. Biharban 1021 négyszögöl telekki l’el'idn 
(told príma birtok. Kar.|Tégláskertb< u 'ölil.iav , 
vagon 18. 21 és 5 hold jól sós, üzletis 
íi-kete föld eladó. kerttel eladó.

■■ sebb nagyol. I> házak
— I adók. — Eladéi földek : 

8 hold príma fekete föld 
lés mellette 10 kai hold 
I Vedres-dűlőben 3 kát 
I hold Halápon kitűnő bar 

""" I na homok 5 h
28 kát.

iában 1
magyar holdanként

Úibblasá- 
á* □-« 
főbb ki

Szőlő, 
gyümölcsös

fcladó.Eladó Kábán, az állomás 
melleit 1679 D-öl szőlő- n ás fö|(| .................
fold, tpan célra, vagy L vi|la,el|.k ( ;
gyártelepnek kiválóan ai-lj,,., . jnn rí . , 7: kalmas. Értekezni lehet: ™ V**’ "i0°
Szóágyi Sándor igazgató. P "SŐ; 1 a,u,'> >'' 'erfifl
val. Katm; 78|''-’ö

ltodakertben 2 hold sző­
lő 2 lakható lakással, ce- 
ineutgyűrüs kúttal. 
cúvel stl>. eladó, 
kir hg-utca 7.

Bútor

Eladó ház

püi-l
Józsefi — ■

126|
Használt hálószubabulo- 
rok kaphatok Vargákért- 
utca II szám alatt 874

Aranyat. -.ine-miit, ék 
szereket naptáron vesz 
lakács Sándorué, Piac­
úié« 56 62

1,1 «dő egy fürdőkád, egy 
mosót.izék és egy fe.'ő- 
állvány Megtekinthető 
Varga-u 7 Ny

Hvu.i-.vt-a M léazartaok 
.■jgyeimébe I Csonthulla 
dák«.' s legmagasabb na 
piáron veszek Vaskovits 
Pacsirta utca 17. «. — 
Telefon : 26—94 #36

Fényképezőgép 0x12 lem 
Voigtlender Avus 4 5 Sko- 
pár ket'ös kihúzott! teljes 
felszereléssel eiiadó és

Rothemierc-u. 39. Szabó
Antal. 100

Rádió

haiUut, bál mily »U read 
•rerüt tavit, alakit, épít 
otrsón garanciával, évii 
tede, gyakorlattal StaM 
Lajta niűszerésa, Csapó 
utca 8» • telefon ■ 32 ót 
Vidékieknek soroakívül

*78

Keleli szaiiraa szőnyeg 
4 70x5.30 hibátlan, kon­
cert zongora. barokk 
ebédlő állóó iával eladó. 
Nyíregyháza. Kramer Je­
nő. Zrínyi Iionu-u. 9. 98

180x120 ablak, szoba W
C eladó, Bethlen ii 20.

130

Használt rádiúKésrüUSk el 
adó, Piac u 58 i 12 131

Folyton égő ..Páris" zöld 
zománcot! vaskályha el­
adó. József kir. hg-u. 7.

Társ

I rallkeiigedél) ea hadi- 
özveggyel társulnék pár­
ezer pengő tőkével. ..Dél 
vidéki“ jeligére kiadóhi­
vatalba. 85

Eladó 20 drb kétméteres 
vascső Márton Kálmán 
utca 81 kpvácsműhely 

110

Kalor kályha csövekkel
eladó. Knruc-utca 53. se

Viwrünőhiiz. ki ügyeit *•> 
iparengedélye van, pár- 
erer pengővel társulnék.
Délvidék“ jeligére a 

fciadóliivatalha, 86

Oktatás

Teljes ellátás

’ i hí1» vllaia.xt \> U' < g\ 
diáklány Cím : Szúr*- 
Rózsa Mezőtúr. Dob uh n 
19. sr. 94

Or. Naményi Gyuiáue, 
Szi-ntendrcy Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
ül tanfolyam kezdődik 
Beiratkozni Állandóan 
lehet. Debreceni tan kér- 
kir főig. eng. száma 
6475/194142 Vidékiek­
nek vasulkedvezmény. 
Batttivánv-u. 1, 495

Két szerényebb diákot ’•!- 
jes cllátd felveszünk 
Cím a kiadóban 122

Használt ruha

Divatcikk

Egy Dórii egyenkabátkű. 
jótninőségú eladó. Érte­
kezni lehcí Kölcsey-u 11 
szám ’hlnlt 5555

Beteg voll Eime társam, mam. alig hittem, hogv elho­
zom hozzad !

Dósa újra, meg újra megnézte a fiatal papot, aztán gveti 
géden megüt üget te a hátát :

- Sebaj, ifjú pap uram, egyszer engem is csaknem elvitt 
a halál a Táborhegy alatt, valami rossz vizet ittam, hat hóiig 
nyomtam miatta az ágyat, ládd, azóta én vizet nem iszom . ..

— Bégen itt lettünk volna mi már. de ez késleltetett csak­
nem két hónappal bennünket!...

- Gut-Keled atyanifia üzente akkor, hogy elindultatok, 
de mikor egy hónap múlva se érkeztetek meg, gondoltam 
más irányba vették az utat. Négy nappal ezelőtt azonban ku­
nok járták itt valami egyezség ügyében, ők mondták, hogv 
fortéi szállásán éppen indulóban voltatok, de ők lovon járva 
megelőzlek benneteket. Hanem itt van a házatok, kelten elfér­
tek benne 1 — nyitott meg egv roppant méretű, pántos ajtói 
Dósa úr. mely a fedett tornácról nyílott.

Az alacsony, holthajtásos terem nagy volt, benne sima 
nagv asztal, négy szék, egy hosszú láda és két tornvos nvoszo- 
lya terpeszkedett. Ablak három is volt rajta, valódi Máriu- 
úveggel az ónkarikákban.

\ ilágos és nagy, láttok benne olvasni, rajzóim, ugv 
dolgoztok, amint kedvetek engedi. Itt vannak a kámzsák . .'. 

intett a nyoszolyák leié, ahol két lágvszövésú csuha várta 
a papokat.

— Kelleténél sokkal, de sokkal jobban megbecsülsz min­
ket, uram, hatha nem szolgálhatunk meg érte 1. _  szerénv-
kedett Péter alva.

Én tudom, kiket kaptam a házamhoz, atyai Latiam 
miseteket Guth-Keled rokonnál, s tudom, hogv ilyen két építő­
mester nem akad több az országban se !...

— Igyekszük megszolgálni érdemtelenül kapott dicsére­
ted, uram ! — hajlott meg Emre pap úr.

^os!. iB.vannak a dézsák, csebrek, kerek tekenők, víz 
van, törülköző is akad, készüljetek el, egyik szolga értetek jön 
néhány perc múlva, hogy ebédelő termembe családom között 
találkozzunk újra — búcsúzott ismét meleg kézfogással 
Dósa úr.

Mikor behúzta maga mögött az ajtói, a két pap úr egymás 
nyakába borult. A hosszú út, a szenvedés, megpróbáltatás, 
a kalaslroini életen kívüli hányódás és a mai nap megpróbál­
tatása mind mind kitört rajtuk é.s úgy voltak, mint a gyermek, 
aki verest var konokul, aztan anyai csők éri egészen váratla-

Debrecenben Ferenc 
zsef utcán nagylelkű 
vari részén emeletes 
eladó, ügynököt nem dl 
jazok, értekezni dr. Nagyi 71 
Béla ügyvédnél. 1271 _

Jó- 
ud 
ház

Minek a fényes kirakat. 
dU*OKor Olcsóbban Vásá­
rolhat mindenféle lakbe. 
rendezési tárgyat 
bútorüzletemben. 

. sz.

udvari
Piac u.

I960

i- 1 ’ | Haí-znalt bútorokat, iro
..rgalmas helyen uj leg- dai berendealésl werl 

aepule mely magába liei„lkasizat. üz|e(bereu 
teg la< - sz óba, kény lm es dezésl „iagasálon ve 
egy 8 me erei. űzte helyi-1 k Verő. Csapó-u 10
seget, eladó. Erimhalyfal f *
vui, Templom u. -J8 v v
Lajos 1-1 rekaniié. hencser 

ül -ix. xi, x | ebédlőszék, mürostmentes raado állatok I afrik matrac eladó kárpi
- I lobnál, Kandia-u. 15 J4*j

Eladó igá.sló, kocsi, ekék, 
serlések tenyésztésre, hiz­
lalásra is kiválóak. Szap- 
panois-u. 19. 1Í0

Kombinált szobák reka 
miék, fotelek, írógép es 
r á dióas z tatok. k o n y ha be 
re nde z é se k, ebéd löszé k e-k 

Két szürke kölyök puli i illan1(!ólil'■ rakláron. 
kutya eladó. MÁV Koló-|pad'tér 24 'Vessele 
nia XIV. 4. 1011 1 sz'

Két darab frissfejős te­
lién tejhaszonra kiadó a 
városban, vagy közeli ta­
nyára Bekecs-u. 9 b. Te- 
mető-u. mellett 132

Gazdasági 
eszközök

139

' I fengeri morzsológép új
Eladó 13 drb Bersüri vá-|príma gyártmány. vas 
lasztott malac Arpád-tér-lsiekrénnyel elgdó József 
nél. Dernbinsziő-n. 11 Ikir. herceg-utca 7DcinbinszKÍ-u. 11

Gazdasági 
terménvek

Mezőgazdasági gépeket 
cíí^köz őket. alkatrésze, 
kel bármilyet vesz, el-

ceglédi

fák megérkez’ek a Kür­
tös-utca 19. sz. alatti le 
rakatba (Huszárlaktany a 
mögött). 89

Szőlő téli tartásra kap­
ható, GaJanib-u. 4 Vásár- 
pénz'árral szemben. 108

Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon: 26 19 1874

15 folyóméter locsoló gu 
tnicső. permetcső, káposr 
táskád eladó. Poslakert 
utca 4. 123

Boroshordók 1(H) 300 li­
teresek. szőlőprés eladó 
Nap-utca 4. 138

(XkóbundN liaroinncgyv. 
dcs. valamint egy tiszt;, 
gyapjú prémgalléros téli 
úosz'üm eladó. Blaháné* 
utca 8 I. 3. R’mdőrség 
mögötti tárház. 131

Tehéitlragj at

Női barna Zikli bunda el­
adó, Timór-u. 26. utolsó 
ajtó. 135

Üzlet, műhely

nul. Kifacsarodott á szivük, kiperdült a könnyük.
— Bolondok vagyunk, fiam ! — állott Péter atya.
— Örvendenünk kellene és leborulva imádkozni, s 

pityergünk, mint valami gyerkőcök — szipogott Emre pap
— Jó az néha, ha úgy érzi az ember, hogy csordultig 

van a szíve ! — vetette le kopott, zsíros, viharvert csuháját 
Péter atya és a következő percben már prüszkölve nyomta 
fejét nz egyik lekenő nem túlságosan hideg vizébe. Emre pap 
úr követte példáját és jó fertály órák után ott állottak szinti 
ünnepi díszben az új kámzsában, erős saruban, kifésült fej­
jel, rendbeszedett szakállal, bajusszal, szemük holdon mo. 
sólyával.

mi 
úr.

Pösziiiéte magastörzsú
oltvány eladó. Mák-utca
6. sz. 109
Diófa taemete kitűnő m JEm^ip^őif disn.úMr 

nőseglHMi lulnnvos aronl i.,,- ... IMsztyu a l.elningi'n u>
ou a nagvliídon át nBellegelő|nt.f|k perpnc pjac.ut.
’*,l"’.,Ieé'g. A becsíikdes meg- 

za szfn- 
dedikáll 
Fénykép

iskolájában.
ICm-c. ugyanott w’álló-| (7z.j7
i r . >, 1.......... ! . . ... I. I

kapható, 
ügyvéd.

Elveszett

■"’HAl művésztől egy
11 l| fényképet kap.

Élelmiszer, Ital kiadóhivatalábanI kfo»lv)!<> meß. 99

LXkstróka, gallért« per­
ina hinida Cím a
li ü»Z .'dwtn KW

Knrntnui ixsrendczéssel és 
hazzal együtt etadö. Cím 
a kiadóban. 121

KiMntek a fedett tornácra, ahol szolga várt reájuk 
ÍFolvt. kövj

Keuyerpoíló sü ő I ■■■■■■■■■■■■■V
tön kilója 50 fillér. Vi I
dékre és helybe bérment I Nvuuiaioti u Magyar 
ve, utánvélfcj 70 fillér ki I Nemzeti Könyv, és Lap 
lója postán. Szállítom! kiadóvállalat Rt mftinU 
mindenkinek haza. Leve I tétének kdrforgógépén 
lezőlapon is ren-' ’hetíi | Igazgató •
Sz.wedi Ccbl.'-dn <« (Obi 8 o tn o c v I Gábai


